


Introductory preface for the Guidelines on the Administration of Local Taxes and Fees 

USAID’s Local Governance Program in Albania (LGPA) has prepared a tax manual for local governments 
to support reforms in Albania’s municipal tax administration. The Guidelines on the Administration of 
Local Taxes and Fees serve as a tool for the professional growth and training of local tax administrators 
and directly support the success of local government finance reform.  

The publication is a practical guide to help local tax administrators in their daily work and consists of two 
parts. The first part focuses on tax policy and gives a description of the legislation authorizing and 
defining each local tax and fee. The second part focuses on tax administration and procedures for the 
administration of local taxes and fees including registration, assessment, inspection and tax 
enforcement. In addition, the process of transparent reporting and the need for effective collaboration 
between the local tax administration and various central government institutions are incorporated into 
this handbook. 

The publication was prepared through USAID’s Local Governance Program in Albania (LGPA), a program 
that works with municipalities to foster local economic growth, improve local governance, and 
strengthen civic and private sector engagement in local development.  LGPA’s partner municipalities 
are: Elbasan, Fier, Fushe-Kruje, Gramsh, Korçe, Kukes, Lezhe, Librazhd, Pogradec and Shkoder. 

The Guidelines are endorsed by both the Ministry of Finance and the Ministry of Interior and have been 
disseminated to all local government units throughout Albania.  The Guidelines are available in the 
Albanian language only. 
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Të nderuar kryetarë të njësive vendore dhe menaxherë vendorë

Me kënaqësi, mbështes iniciativën e USAID/LGPA (Programi i Qe-
verisjes Vendore në Shqipëri) për të botuar udhëzuesin “Për Mbled-
hjen dhe Administrimin e Taksave dhe Tarifave Vendore”.

Procesi i decentralizimit gjatë këtyre viteve të fundit ka njohur ar-
ritje të rëndësishme. Shumë funksione dhe kompetenca për shër-
bime dhe punë publike, janë transferuar dhe vazhdojnë të trans-
ferohen në qeverisjen vendore. Decentralizimi fiskal ka qenë njëri 
nga komponentët më vital dhe të rëndësishëm të kësaj reforme. 
Janë  transferuar në nivel vendor taksa të rëndësishme, të cilat kanë 
ndikuar jo vetëm në rritjen e të ardhurave vendore, por ato kanë 
shërbyer dhe shërbejnë si instrumente efikase për të bërë politika 
fiskale vendore, që njëherësh janë politika zhvilluese lokale. 

Një ndër sfidat më të vështira që kanë financat publike në vendet 
në tranzicion është padyshim, mbledhja dhe administrimi i të ar-
dhurave nga tatimet dhe taksat, proces që po merr gjithnjë e më 
shumë rëndësi edhe në vendin tone.

Gjatë këtyre viteve është investuar shumë në administratën tati-
more në nivel qendror, çka është reflektuar në një performancë të 
mire në mbledhjen e të ardhurave.

REPUBLIKA E SHQIPËRISË
MINISTRIA E FINANCAVE



UDHËZUES I ADMINISTRIMIT TË TAKSAVE DHE TARIFAVE VENDORE

3Titulli i Kapitullit

Në përputhje me eksperiencat më të mira të vendeve të Bashkimit 
Evropian, janë miratuar ligje dhe akte nënligjore për taksat dhe tari-
fat vendore, të cilat kanë rritur në mënyrë substanciale autonominë 
fiskale dhe financiare të qeverisjes vendore.

Jam i bindur, që ky udhëzues shkon në të njëjtin drejtim të investi-
meve të bëra nga Qeveria Shqiptare për modernizimin e adminis-
tratës vendore dhe lehtësimin e punës së menaxherëve vendorë. 

Ky udhëzues është një instrument i rëndësishëm për t’u ardhur në 
ndihmë punonjësve të taksave dhe menaxherëve vendorë për të 
thelluar dhe konsoliduar dĳet dhe njohuritë e tyre me synim rritjen 
e të ardhurave publike, çka do thotë rritje e investimeve dhe pu-
nëve publike për komunitetet e tyre.

Edhe një herë dua të falenderoj USAID-in për ndihmën e rëndë-
sishme që ka dhënë dhe vazhdon të japë në lidhje me modernizimin 
e financave vendore. 

          Me respekt,
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Të dashur Kryetarë të Bashkive dhe Komunave !

Të dashur kryetarë dhe anëtarë të Këshillave vendore !

Të dashur punonjës të administratave tatimore vendore !

Demokracia vendore dhe rajonale, qeverisja vendore e rajonale janë jo vetëm 
themeli, por edhe një standart i qartë e solid i konsolidimit të demokracisë, kon-
solidimit të shtetit ligjor dhe integrimit të Shqipërisë në hapësirat euroatlan-
tike. Konsolidimi i demokracisë lokale e rajonale kërkon pjesëmarrje të gjerë të 
qytetarëve në vendimarrje, ushtrim të lirë të mandatit të të zgjedhurve vendorë, 
kërkon administrata lokale e rajonale të a�a të kryejnë e garantojnë një pjesë të 
mirë të punëve publike në nivel sa më pranë qytetarëve. 

Buxheti vendor, mënyra si hartohet ai, sa mirë dhe sa shpejt i mbledhim të ar-
dhurat vendore, efektiviteti dhe efiçenca e zbatimit të tĳ, janë në fakt themeli i 
demokracisë vendore. Të realizosh shërbime për qytetarët e tu, duhet së pari të 
kesh një buxhet të mja�ueshëm e solid. Taksat e tarifat vendore i sigurojnë të 
zgjedhurve vendorë mundësinë reale që ata të përmbushin misionin për të cilin 
janë zgjedhur, të përmbushin prioritetet vendore, pse jo ato të qytetarëve dhe 
komuniteteve të tyre. Manuali për administrimin e taksave vendore i hartuar në 
kuadrin e Programit të USAID-it “Qeverisja Vendore në Shqipëri” (LGPA), është 
një përpjekje e lavdërueshme e hartuesve të tĳ për t’u mundësuar të zgjedhurve 
dhe administratave të tyre, njohuri më të sakta për ligjin, praktika të konsolidu-
ara, vizion dhe instrumenta, në mënyrë që mbledhja dhe administrimi i taksave 
vendore, të jetë efektiv, të zvogëlojë në mënyrë drastike evazionin fiskal, të lejojë 
një zhvillim të qendrueshëm dhe të barabartë mes qytetarëve. Manuali është, si 
në shumë raste të tjera, fryt i një bashkëpunimi tashmë të hershëm të Ministrisë 
së Brendshme dhe USAID në fushën e demokracisë dhe qeverisjes vendore, dhe 
veçanërisht në atë të financave vendore. Stadi i deritanishëm i konsolidimit të 
qeverisjes vendore e ka bërë imperative një reformë më moderne në fushën e tak-
save vendore, veçanërisht në atë të mbledhjes dhe adminsitrimit të tyre. Ai korre-

REPUBLIKA E SHQIPËRISË
MINISTRIA E BRENDSHME
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spondon me një kalim të gjerë të autoritetit fiskal drejt bashkive e komunave, me 
dhënien e lirive, jo vetëm caktimin, por edhe administrimin e taksave vendore. 
Ai kushtëzon edhe shkallën e lirisë së njësisë vendore dhe të zgjedhurve vendorë 
prej pushtetit qendror. Rritja dhe konsolidimi i mbledhjes së taksave vendore 
duhet të jetë në përputhje me prioritet qeveritare dhe kombëtare të lu�ës ndaj 
korrupsionit, thjeshtëzimit të shërbimeve, transparencës në vendimarrje, si dhe 
një qeverisje të vogël efektive. 

Manuali është një udhëzues që realizon mbështetje reale për  bashkitë e komunat, 
në drejtim të forcimit të kapaciteteve vendore dhe implementimit të Strategjisë 
së Decentralizimit, ku decentralizimi fiskal është drejtimi më i rëndësishëm, në 
ndërtimin e një qeverisje vendore të konsoliduar e të pavarur. 

Ministria e Brendshme shpreh bindjen se Manuali është shprehje e domos-
doshmërisë së përdorimit, sidomos pas funsionimit të Qendrës Kombëtare të 
Regjistrimit të Biznesit dhe ngritjes pranë bashkive e komunave të Policisë Tati-
more. Manuali është i vlefshëm jo vetëm për njësitë ku programi LGPA ushtron 
aktivitetin e tĳ, por këtë manual duhet ta lexojnë, ta përvetësojnë e zbatojnë edhe 
njësitë e tjera vendore, si një konfirmim i përpjekjeve për zbatimin e praktikave 
të mira dhe të konsoliduara në të gjitha njësitë vendore.

Me përmbledhjen e kuadrit ligjor të taksave dhe tarifave vendore, të përditë-
suar me terminologjinë koherente, mënyrën e planifikimit të të ardhurave sipas  
përllogaritjes së  llojshmërisë së mbledhjes, administrimit, kontrollit dhe rapor-
timit të tyre, Manuali do jetë një mundësi e instrument më shumë, për më tepër 
shumë i përshtatshëm për administratën tatimore vendore, e në të njëjtën kohë,  
një mundësi e hapur për hartuesit e tĳ, për të paqyruar në kohë ndryshimet që do 
pasojnë politikën fiskale vendore në Shqipëri. Me këtë Manual përmbushet një 
detyrim mja� ambicioz, që taksat dhe administrata fiskale vendore të konsolido-
het dhe të ketë nivele të larta performance të krahasueshme me administratën 
fiskale qendrore.

Ministria e Brendshme falënderon për kontributin e dhënë të gjithë bashkëpunë-
torët, e veçanërisht USAID-in dhe Programin “Qeverisja Vendore në Shqipëri” 
(LGPA), për hartimin e mbështetjen financiare të dhënë për botimin e tĳ.
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1. 
Pse duhet një udhëzues 
për administrimin e taksave vendore

Transferimi i funksioneve dhe kompetencave nga pushteti qendror në atë 
vendor  është  shoqëruar me mjetet e nevojshme financiare nga buxheti 
i shtetit ose me të drejtën për të gjeneruar të ardhura nga taksat dhe 
tarifat vendore. Aktualisht pushteti vendor ka një autonomi substanciale 
në lidhje me autoritetin dhe rolin për të gjeneruar të ardhura nga taksat 
dhe tarifat vendore. Taksat dhe tarifat vendore përbëjnë një burim të 
rëndësishëm financiar të buxhetit të pushtetit vendor.

Në vitet e para të reformës në taksat dhe tarifat vendore u konstatua 
një rritje e të ardhurave financiare  krahasuar me periudhën kur ato 
administroheshin nga pushteti qendror. Në këtë periudhë konstatohej 
një vlerësim serioz i njësive të qeverisjes vendore për mbledhjen e të 
ardhurave nga taksat vendore. 

Entuziazmi i fillimit të kësaj reforme nuk u shoqërua në periudhën e 
mëvonshme me investime në këtë sektor, kryesisht në personel në drejtim 
të rritjes së profesionalizmit, dhe në zyrat dhe mjetet e punës.  Në disa njësi 
vendore konstatohet se niveli i të ardhurave nga taksat dhe tarifat vendore  
nuk po shënon  rritjen e parashikuar, vërehen dobësi në administrim 
dhe në tërësi sistemi taksor vendor ende vazhdon të jetë më i dobët se ai 
qendror dhe jo në raport të drejtë me rritjen e kërkesave të taksapaguesve 
dhe qytetarëve për ofrimin e investimeve dhe shërbimeve publike. Arsyet 
janë të shumta dhe të lidhura me faktorë objektivë  dhe subjektivë.

Taksat dhe tarifat vendore potencialisht përbëjnë një burim të rëndësishëm 
financiar për buxhetin e pushtetit vendor dhe për këtë arsye investimi 
dhe modernizimi i këtĳ sektori do të ishte më se i justifikueshëm. Pas 
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miratimit të ligjit për huamarrjen e qeverisjes vendore dhe transferimin 
e pronave në njësitë  e qeverisjes vendore gjithnjë e më tepër del në pah 
rëndësia e rritjes së të ardhurave nga taksat dhe tarifat vendore.

Niveli i decentralizimit në përgjithësi, dhe në veçanti autonomia fiskale, 
ka bërë që njësitë vendore të kenë instrumentet e duhura ligjore për 
hartimin e planeve afat-mesme dhe afat-gjata të zhvillimit ekonomik 
vendor. Problemet e mirëadministrimit të taksave vendore nuk kanë 
rëndësi vetëm për faktin se rrisin të ardhurat dhe fondet vendore, çka do 
thotë më shumë investime dhe shërbime publike, por kanë rëndësi edhe 
për faktin se nëpërmjet këtĳ sektori mund të bëhet politikë inkurajuese dhe 
një partneritet i dobishëm me biznesin për investimet në infrastrukturë 
dhe ulje të nivelit të papunësisë, që çon direkt në rritjen  ekonomike.

Nisur nga rëndësia që ka ky sektor për buxhetin e pushtetit vendor, nga 
fakti që mirë-administrimi i taksave dhe tarifave vendore kërkon procedura 
të qarta, si dhe një staf profesional dhe me integritet, si dhe marrja në 
konsideratë e faktit që  në Shqipëri akoma nuk ka një shkollë të posaçme 
për administrimin publik, dhe aq me tepër një shkollë për përgatitjen e  
menaxherëve vendorë,  Programi i USAID për Qeverisjen Vendore harton  
këtë Udhëzues “Për Administrimin e Taksave dhe Tarifave Vendore”. 

Ky udhëzues përpiqet që t’i vĳë në ndihmë administratorëve të taksave 
vendore duke iu dhënë atyre në duar një përmbledhje  sa teorike në 
këndvështrimin e politikave fiskale, po aq edhe praktike nga pikëpamja 
e administrimit të taksave e tarifave vendore. Ky libër do të plotësojë  
sado pak nevojën e administratorëve tatimorë vendorë me një udhëzues 
praktik, duke i ndihmuar ata në punën e përditshme, ndërsa për të gjithë 
të tjerët do të jetë një suplement i vlefshëm i literaturës ekzistuese. 

Përgatitja dhe publikimi i këtĳ Udhëzuesi synon të kontribuojë në  
rritjen  dhe forcimin e kapaciteteve administrative të administratorëve 
tatimorë vendorë dhe përmirësimin e performancës në mbledhjen dhe 
administrimin e taksave vendore,  jo vetëm  për 10 bashkitë që mbulon 
Programi i USAID për Qeverisjen Vendore, por  për të gjitha njësitë e 
qeverisjes vendore në Shqipëri. 
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2.
Kuadri ligjor për taksat dhe tarifat vendore

Pas hyrjes në fuqi të ligjit Nr.8652, datë 30.07.2000 “Për Organizimin dhe 
Funksionimin e Qeverisjes Vendore” u evidentua një raport jo i drejtë 
ndërmjet shkallës së shpenzimeve publike dhe përgjegjësive të shërbimit 
publik dhe autonomisë fiskale, e cila ishte akoma modeste. Në funksion 
të ngushtimit të këtyre dallimeve, në dhjetor të vitit 2002 Kuvendi i 
Shqipërisë miratoi një paketë të rëndësishme fiskale për pushtetin vendor. 
Kjo paketë ligjesh u ofron njësive të qeverisjes vendore më shumë hapësira 
dhe mundësi në rritjen e të ardhurave për buxhetin e tyre, çka do thotë 
më shumë investime dhe shërbime publike në dobi të qytetarëve të tyre. 
Kalimi i taksës së biznesit të vogël në taksë vendore, rifutja e taksës mbi 
tokën bujqësore, si dhe dhënia e kompetencave pushteteve vendore në 
përcaktimin e bazës dhe nivelit të taksave, rriti në mënyrë substanciale 
autonominë fiskale dhe financiare.

Krĳimi i autonomisë së nevojshme fiskale dhe financiare është bere 
nëpërmjet miratimit të një sërë ligjesh dhe aktesh nënligjore.

Kuadri ligjor i miratuar i ka ofruar njësive të qeverisjes vendore autonomi  
që të vendosin:

• Për bazën dhe nivelin e taksës (disa taksa te përcaktuara me ligj);
• Për procedurat dhe administrimin e taksave vendore;
• Për mënyrën e mbledhjes së taksave dhe zgjedhjen agjentit 

tatimor;
• Për lehtësimin e kategorive të ndryshme të bizneseve;
• Për përjashtimin e kategorive të ndryshme të komuniteteve në 

pagimin e taksave;
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• Për përdorimin e të ardhurave të grumbulluara nga taksat 
vendore.

Disa nga aktet e rëndësishme në fushën e taksave dhe tarifave vendore 
janë:

• Kushtetuta e Republikës së Shqipërisë (neni 157 pika 3 dhe 4 
përcaktojnë të drejtën e njësive të qeverisjes vendore për të gjeneruar 
të ardhura nga taksat dhe tarifat vendore)

• Karta Evropiane e Vetëqeverisjes Vendore (neni 9 që bënë �alë për 
burimet financiare)

• Ligji Nr.8652, datë 31.07.2000 “Për organizimin dhe funksionimin e 
qeverisjes vendore”

• Ligji Nr.9161, datë 18.12.2003 “Për disa shtesa dhe ndryshime në ligjin 
Nr. 8438, datë 28.12.1998 “Për tatimin mbi të ardhurat”, i ndryshuar

• Ligji Nr.9326, datë 6.12.2004 “Ndryshime në ligjin për tatimin mbi të 
ardhurat”

• Ligj Nr. 9632, datë 30.10.2006 “Për sistemin e taksave vendore” 
• Ligji Nr.9325, datë 6.12.2004 “Për disa shtesa në ligjin Nr. 8982, datë 

12.12.2002”
• Ligji Nr.9327, datë 6.12.2004 “Disa ndryshime të taksave vendore”
• Ligji Nr. 9745, datë 28.05.2007 “Për disa ndryshime dhe shtesa në 

ligjin Nr. 9632, datë 30.10.2006, “Për sistemin e taksave vendore”
• Ligji  Nr.9723, datë 3.5.2007 “Për Qendrën Kombëtare të Regjistrimit”
• Vendim  i Këshillit të Ministrave Nr. 505, datë 1.8.2007 “Për miratimin 

e Statutit të Qendrës Kombëtare të Regjistrimit” 
• Ligji  Nr. 9920, datë 19.5.2008 “Për Procedurat Tatimore  në Republikën 

e Shqipërisë” 
• Udhëzim i Përbashkët (Ministri i Financave dhe Ministri i Brendshëm) 

Nr. 655/1, datë 06.02.2007 “Për Përcaktimin e Uniformitetit të Standardeve 
Proceduriale dhe të Raportimit të Sistemit të Taksës Vendore” 
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• Udhëzim i Ministrit të Financave  Nr.1, datë 12.1.2007 “Për përcaktimin 
e veprimtarive që trajtohen si veprimtari tregtare apo shërbimi, 
ambulante, si dhe procedurat e regjistrimit të tyre në organin 
tatimor” 

Në vitin 2007 u miratua ligji për krĳimin dhe funksionimin e Qendrës 
Kombëtare të Regjistrimit të Biznesit, gjë që  shënon një eveniment të 
rëndësishëm në krĳimin e një mjedisi tërheqës për zhvillimin e biznesit, 
si dhe një instrument të dobishëm në mbledhjen dhe administrimin e 
taksave dhe tarifave vendore.

Në vitin 2008, u  miratua ligji “Për Procedurat Tatimore në Republikën 
e Shqipërisë”, çka përbën edhe ky një moment kyç në lidhje me 
mirëadministrimin e taksave dhe tarifave vendore. Ky ligj zbatohet për 
sistemin e tatimeve dhe të taksave vendore, për aq sa ato nuk rregullohen 
me ligjin Nr.9632, datë 30.10.2006 “Për sistemin e taksave vendore”.

Sipas ligjit Nr. 9920, datë 19.5.2008 “Për Procedurat Tatimore në Republikën 
e Shqipërisë” administrata tatimore përbëhet nga:

• Administrata tatimore qendrore, ku përfshihen Drejtoria e 
Përgjithshme e Tatimeve, drejtoritë rajonale dhe njësitë e tjera të saj; 

• Administrata tatimore vendore, ku përfshihen zyrat tatimore, nën 
autoritetin e qeverisjes vendore. 

Zyrat tatimore të qeverisjes vendore kanë të njëjtat të drejta me zyrat 
tatimore të pushtetit qendror. E gjithë procedura e mbledhjes dhe 
administrimit të taksave dhe tarifave vendore mbështetet në ligjin 
Nr.9632, datë 30.10.2006, “Për sistemin e taksave vendore”me amendimet 
përkatëse dhe në ligjin Nr.9920, datë 19.5.2008 “Për Procedurat Tatimore  
në Republikën e Shqipërisë”. 
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3.
Terminologjia e taksave dhe 
tarifave vendore sipas kuadrit ligjor në fuqi

Përdorimi i terminologjisë së taksave dhe tarifave vendore ka rëndësi në 
mbledhjen dhe administrimin e tyre, sepse lehtëson dhe unifikon gjuhën 
e komunikimit në këtë sektor, çka lehtëson shkëmbimin dhe përdorimin 
e praktikave më të mira në mbledhjen dhe administrimin e taksave 
vendore brenda vendit. 

Për qëllimet e këtĳ manuali disa nga termat dhe përkufizimet sipas 
legjislacionit shqiptar për taksat dhe tarifat vendore janë:

• Administratë tatimore përfshin: Drejtorinë e Përgjithshme të 
Tatimeve, drejtoritë rajonale të ngarkuara për administrimin e 
tatimeve, taksave dhe kontributeve në nivel kombëtar dhe strukturat 
tatimore të qeverisjes vendore, të ngarkuara për administrimin e 
tatimeve, taksave dhe kontributeve në nivel vendor. 

• Autoritet fiskal është e drejta ligjore e pushtetit vendor për të 
realizuar përgjegjësitë fiskale në lidhje me taksat dhe tarifat vendore, 
si:  

� Të krĳojë të ardhura nga taksat dhe tarifat e  nevojshme për 
realizimin e funksioneve të veta dhe brenda autoritetit të tĳ;  

� Të bëjë shpenzime sipas nevojave në realizimin e funksioneve të 
veta brenda autoritetit të tĳ; 
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� Të hartojë dhe ekzekutojë një buxhet në përputhje me përcaktimin 
e qartë të mundësive reale dhe konkrete në plotësim të funksioneve 
dhe kompetencave ligjore të pushtetit vendor.

• Taksë është pagesa e detyrueshme dhe e pakthyeshme në Buxhetin e 
Shtetit apo në buxhetin e organeve të qeverisjes vendore, e vendosur 
me ligj dhe që nuk bëhet në shkëmbim të mallrave dhe shërbimeve 
të caktuara. 

• Taksapagues është personi ose individi,  i cili ka detyrimin ligjor për 
të paguar detyrimin që rrjedh kryesisht nga aktiviteti ose të drejtat e 
tĳ të pronësisë.

• Niveli i taksës është një përqindje ose një shumë fikse mbi bazën 
e taksës e vendosur me ligj ose me vendim të organit të njësisë së 
qeverisjes vendore.

• Administrata e taksave është institucioni që aplikon dhe verifikon 
zbatimin e ligjit, vendos modalitetet e pagesës dhe mbledhjes, 
informon dhe mban llogaritë. 

• Taksë vendore – Kjo duhet të përmbushë dy kushte: 

� Pushteti vendor ka disa shkallë lirie për të vendosur nivelin e 
taksës si detyrim ligjor 

� Pushteti vendor merr 100 përqind të shumës që mblidhet nga 
një taksë vendore   

• Takse kombëtare është një taksë për të cilën gjithçka vendoset në 
nivelin e qeverisë qendrore.

• Taksa të ndara janë ato taksa kombëtare ku një pjesë e të ardhurave 
të tyre i kalojnë pushtetit vendor me ligj. Administratori i kësaj 
takse, derdh për llogari të pushtetit vendor përqindjen e pjesës pasi 
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kjo të jetë paguar nga taksapaguesi. Pushteti vendor është i lirë të 
përdorë këtë shumë për nevojat e veta.  

• Tarifë është pagesa që një person apo individ  i caktuar bën 
përkundrejt një kundërshpërblimi të një malli apo shërbimi 
publik. 

• Agjent tatimor është personi  që mbledh dhe transferon në Buxhetin 
e Shtetit ose Buxhetin Vendor tatimet, taksat ose tarifat.

• Kontribut është detyrimi monetar i detyrueshëm për t’u paguar si 
shpërblim për një shërbim specifik apo ushtrim të të drejtave, për 
sigurimin shoqëror dhe shëndetësor të të punësuarve. 

• Libra dhe regjistrime janë regjistrimet tregtare, dokumentacioni 
kontabël, llogaritë vjetore dhe raportet financiare, si dhe të gjitha 
dokumentet e tjera, që kanë të bëjnë me subjektin tatimpagues, 
korrespondencën e biznesit, faturat dhe dokumentet përkatëse, që 
duhen krĳuar dhe mbajtur për përcaktimin e shumave të tatimeve, 
që duhen paguar nga tatimpaguesi. 

• Përfaqësues i tatimpaguesit është personi i autorizuar ligjërisht 
për të përfaqësuar tatimpaguesin në çështje tatimore. 

• Tatimpagues është personi apo individi, i cili detyrohet nga ligji të 
paguajë tatime, taksa ose kontributet e sigurimeve shoqërore dhe 
shëndetësore, si dhe agjenti i mbajtjes së tatimit në burim. 

• Vend kryesor i biznesit është vendi i administrimit efektiv të 
biznesit 

• Person i lidhur me tatimpaguesin, sipas rastit janë: 

� personat me të cilët është/janë lidhur një/shumë marrëveshje 
biznesi; 
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� kontrolluesi apo i kontrolluari prej tĳ; 

� individët që kanë lidhje gjaku deri në shkallën e dytë në 
rastin e individit tregtar; 

� individët që ushtrojnë detyra drejtuese në organizimin e 
më shumë se një tregtari; 

� individët që kanë marrëdhënie punësimi edhe me 
tatimpagues të tjerë.  
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4.
Planifikimi i të ardhurave
nga taksat dhe tarifat vendore

Të ardhurat e vetë bashkive, komunave dhe qarqeve, krĳohen nga një seri 
taksash dhe tarifash vendore, për të cilat njësitë vendore kanë autoritet të 
plotë ligjor për të vendosur nivelin e taksës mbi atë orientues ose tregues, 
i cili përcaktohet me ligj.

Modalitetet për ndryshimin e nivelit, vendosjen e mënyrës së mbledhjes, 
etj., janë të përcaktuara  në ligjin Nr.9632, datë 30.10.2006, “Për sistemin 
e taksave vendore”me amendimet përkatëse dhe në ligjin Nr.9920, datë 
19.5.2008 “Për Procedurat Tatimore  në Republikën e Shqipërisë” dhe të 
shpjeguara më poshtë në këtë Udhëzues. 

Për mbledhjen e të ardhurave të veta nga taksat dhe burimet jo-tatimore, 
njësitë vendore duhet të identifikojnë dhe të vlerësojnë fillimisht tre 
tregues bazë:

a. Llogaritjen e të ardhurave duke u bazuar në njësinë bazë  të masës ose 
masën/nivelin ligjor orientues mbi të cilën vendoset një taksë. Si bazë 
për llogaritjen dhe në vartësi të llojit të aktivitetit që taksohet, tregues 
të tillë mund të jenë sipërfaqja e tokës, sipërfaqja e ndërtimit të një 
ndërtese, xhiroja vjetore, çmimi për njësi, vlera mesatare e shitjes së 
ndërtesave, dhe vlera e çdo lloji prone tjetër, etj.

b. Njësia e vlerësimit që për taksat është quajtur baza e taksës e cila 
shërben për vlerësimin e të ardhurave nga një taksë e caktuar. Ky 
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tregues shprehet në vlera për çdo njësi treguese, si me sipër, psh: 1000 
lekë apo 100 për “ha” ose për “m2”, etj. 

c. Normën e llogaritjes ose nivelin e taksës. Ky tregues përfaqëson 
shumën e të ardhurave/taksave për njësinë e llogaritjes taksimit. Ky 
tregues shprehet në një shumë/vlerë absolute ose në përqindje për 
çdo njësi. Është e kuptueshme që shuma e të ardhurave parashikohet 
duke shumëzuar totalin e njësisë bazë mbi të cilën vendoset taksa me 
vlerën orientuese/bazë të taksës. (p.sh totali metër katror sipërfaqe 
ndërtimi shumëzuar me vlerën/bazën njësi të taksës mbi ndërtesat). 
Sigurisht që elementi më i rëndësishëm në këtë llogaritje është 
përcaktimi i bazës së taksës dhe pastaj në vartësi të politikave që bën 
një njësi e caktuar, llogaritja e normës ose nivelit mbi bazën e taksës 
të vendosur nga këshilli i njësisë vendore. Për të vendosur normën 
ose nivelin e taksës mbi bazën e taksës që sot i lejon njësitë vendore 
deri në kufijtë +/- 30%, merren parasysh një sërë faktorësh, të cilët 
kryesisht mund të përmblidhen në:

• Ndryshimet në bazën e taksës gjatë periudhës 3 deri 5 vjetët e 
fundit;

• Inflacioni.
• Rritja ekonomike dhe politikat e njësisë në mbështetje të biznesit.
• Përqindja e mbledhjes së taksës/tarifës të paktën gjatë vitit të 

fundit.

Departamenti i Taksave dhe i Financës/Buxhetit bën planifikimin analitik 
të të ardhurave të veta. Kjo kërkon një vlerësim paraprak dhe të dhëna 
të detajuara nga zyrat e tjera të cilat janë të ngarkuara me mbledhjen 
e të dhënave dhe administrimin e aktiviteteve që krĳojnë të ardhurat 
e bashkisë ose komunës. Bazuar në legjislacionin e sotëm të sistemit të 
të ardhurave nga taksat dhe tarifat vendore, më poshtë janë paraqitur 
procedurat e planifikimit dhe modeli i parashikimit për tipat më të 
rëndësishëm të tyre. 
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Të ardhura nga taksat vendore përfshĳnë të ardhurat nga:

a. taksa vendore mbi biznesin e vogël;
b. taksa mbi pasuritë e paluajtshme, në të cilën përfshihen taksa mbi 

ndërtesat dhe taksa mbi tokën bujqësore;
c.   taksa e �etjes në hotel;
ç.   taksa e ndikimit në infrastrukturë nga ndërtimet e reja;
d. taksa mbi kalimin e të drejtës së pronësisë për pasuritë e paluajtshme;
dh. taksa e regjistrimit të përvitshëm të mjeteve;
e.   taksa për zënien e hapësirave publike;
ë.   taksa e tabelës;
f.   taksa të përkohshme.

Të ardhura nga tarifat vendore përfshĳnë të ardhurat nga:

a.  Nga tarifat e shërbimeve të ndryshme publike,
b.  Nga gjobat dhe të tjera të hyra.
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5.
Taksa vendore mbi biznesin e vogël

Taksa vendore mbi biznesin e vogël zbatohet nga çdo subjekt, kur 
e ardhura bruto (qarkullimi) gjatë vitit fiskal është më e vogël ose e 
barabartë me 8.000.000 (tetë milionë) lekë.
Taksa Vendore mbi Biznesin e Vogël nga data 1 janar 2007 dhe në vazhdim 
mblidhet dhe administrohet nga zyra e taksave të njësive të qeverisjes 
vendore (të bashkive apo komunave). 

Taksa e biznesit të vogël ushtrohet mbi disa lloje aktivitetesh të natyrave 
dhe madhësive të ndryshme. Për t’i ardhur në ndihmë njësive të qeverisjes  
vendore në identifikimin e subjekteve të taksueshme, është bërë një ndarje 
e këtyre bizneseve në grupe. 

5.1  Kategorizimi i biznesit të vogël 

a. Në grupin  “shitje me pakicë”  përfshihen të gjitha pikat fikse 
(dyqanet, njësitë, barakat, etj.), që shesin mallra apo furnizojnë 
shërbime për konsumatorin përfundimtar (final). 

b. Në grupin “shitje me shumicë”,  përfshihen të gjitha pikat fikse 
(magazina, dyqane, etj.), që realizojnë shitje me shumicë. Do të 
konsiderohen shitje me shumicë, shitjet që bëhen për tatimpagues 
të tjerë, për konsum prodhues ose rishitje të mallrave. Nëse një njësi 
realizon njëkohësisht shitje të mallrave me shumicë, të cilat blihen 
nga tatimpagues të tjerë me qëllim rishitjeje, si dhe shitje me pakicë 
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për konsumatorët, ajo njësi do të klasifikohet në grupin “shitje me 
shumicë”. 

 
c. Në grupin “prodhim” përfshihen tatimpaguesit, që ushtrojnë 

veprimtari prodhimi, përpunimi dhe tregtimi si: përpunim 
duralumini, metalesh, druri, tapicerie, prodhim tullash, tjegullash, 
blloqesh betoni, furra gëlqereje, etj. të ngjashme me to. Po këtu 
përfshihen prodhimet me karakter ushqimor si: prodhime buke, 
ëmbëlsirash, mishi, peshku, bulmeti, etj. të ngjashme me to.

d. Në grupin “shërbime” përfshihen veprimtari të tilla si: riparimi i 
artikujve elektro-shtëpiakë, radio-televizorë, frigoriferë, lavatriçe, 
magnetofon, pajisje fonie e të tjera të ngjashme me to. Po kështu 
klasifikohen në këtë grup veprimtaritë e shërbimit të fotokopjimit, 
sallon bukurie, autoservise, kurse për makina  (autoshkolla) për 
traktorë, për kompjuter e parukeri, agjenci doganore, agjenci këmbimi 
valute, agjenci turizmi, motele, pikat e shërbimit të makinave 
(autoservise), parkimi i makinave, lavanteritë, pastrimi kimik, 
shërbime të rojeve civile, sallat e lojërave të ndryshme (gjimnastikë, 
aerobi, cirqe, kënde lojërash për fëmĳë, ping pong, etj.), si dhe 
shërbime të tjera të ngjashme me ato të lartpërmendura. 

e. Në grupin  “profesione të lira” përfshihen tatimpaguesit që 
ushtrojnë veprimtarinë e avokatit, noterit, mjekut, mjekut-laborant, 
stomatologut, farmacistit, ekonomistit kontabël të miratuar, ekspertit 
kontabël të autorizuar, mësuesit, veterinerit, agronomit, botuesit, 
inxhinierit, arkitektit, projektuesit, e të tjera profesione të lira të cilat 
ushtrohen në njësi fikse apo ne ambiente të ndryshme. Në këtë grup 
përfshihen edhe galeritë e artit të piktoreve, skulptoreve dhe artisteve 
të tjerë që prodhojnë dhe tregtojnë objekte artistike. Po kështu, në 
këtë grup përfshihen institucionet jopublike të edukimit (shkollat, 
kopshtet apo çerdhet), shërbimet në klinikat e specialiteteve të 
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ndryshme mjekësore, shërbimet në laboratorë diagnostifi kimi, etj. në 
rastet kur nuk e kalojnë kufi rin e regjistrimit në TVSH.

5.2 Bashkëpunimi me Qendrën Kombëtare
 të Regjistrimit të Biznesit (QKR)

Nëpunësit e sporteleve të shërbimit në bashki e komuna janë nëpunës të 
njësive të qeverisjes vendore  përkatëse. Nëpunësit e QKR në sportelet e 
bashkive nga pikëpamja teknike dhe metodologjike varen nga strukturat 
qendrore të QKR-së. Në këtë kuptim kjo detyrë/kompetencë është e 
deleguar nga pushteti qendror në atë vendor. Bashkia ose komuna, në 
përputhje me objektivin e saj, mund të parashikojë dhe kryejë shpenzime 
operative ose kapitale shtesë për përmirësimin e shërbimeve të sportelit 
ekzistues. 

Sipas ligjit për QKR, njësitë  e qeverisjes vendore mund të hapin zyra 
apo sportele të QKR në njësitë e tyre nëse e gjykojnë të arsyeshme, por 
gjithnjë faturën fi nanciare duhet ta përballojnë vetë.

QKR-ja bashkëpunon me institucionet publike shqiptare dhe 
marrëdhëniet me këto institucione zhvillohen në bazë të marrëveshjeve 
të përbashkëta.

Në mënyrë të veçantë, QKR-ja bashkëpunon dhe shkëmben informacion 
me:
• Autoritetet tatimore qendrore, bashkitë dhe komunat për lehtësimin 

e informacionit lidhur me regjistrimin fi skal.
• Institucionet e sigurimeve shëndetësore dhe shoqërore.
• Inspektoratin Shtetëror të Punës dhe Institutin e Statistikave
Gjithashtu, QKR-ja siguron lidhjen dhe shkëmbimin elektronik të të 
dhënave me bashkitë dhe komunat. 
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QKR-ja, nëpërmjet sporteleve të shërbimit, u njo�on në mënyrë 
elektronike bashkive dhe komunave të lidhura në rrjet të dhënat, ku 
subjektet kanë selinë apo vendet e ushtrimit të veprimtarisë, të gjitha të 
dhënat e regjistrimit të deklaruara në formularin përkatës dhe të dhënat 
e detyrueshme, sipas dispozitave, që rregullojnë fushën tatimore.

Për bashkitë dhe komunat që nuk janë të lidhura në rrjet, QKR-ja i 
dërgon këto të dhëna me postë.

5.3  Përcaktimi i vendndodhjes së biznesit dhe kërkesat për regjistrim

Tatimpaguesit i kërkohet të paguajë taksën vendore mbi biznesin e 
vogël për çdo vendndodhje biznesi, në përputhje me nivelin tatimor të 
përcaktuar për llojin e biznesit dhe kategorinë e zonës 
gjeografike ku ai është regjistruar. Bizneset nën administrimin e të njëjtit 
tatimpagues që ushtrohen në një vendndodhje (në një godinë), do të 
tatohen gjithnjë si vendndodhje biznesi më vete.

Një “Vendndodhje biznesi” është një zonë e dallueshme dhe e ndarë si në 
të njëjtën godinë, ashtu edhe në godina të ndryshme. 
Për shembull: Kur veprimtari të ndryshme ekonomike kryhen nga një 
tatimpagues në të njëjtën dhomë, konsiderohen si një vendndodhje e një 
biznesi. E njëjta veprimtari ekonomike e kryer nga një tatimpagues në 
dy dhoma që kanë komunikim nga brenda, konsiderohen një biznes, pra 
konsiderohen si një “vendndodhje biznesi”. Dy veprimtari të ndryshme 
ekonomike të kryera nga një tatimpagues në dy dhoma që kanë 
komunikim nga brenda, konsiderohen dy biznese, pra konsiderohen si 
dy “vendndodhje biznesi”.

Disa veprimtari ekonomike të ndryshme ose e njëjta veprimtari ekonomike 
e kryer në dy dhoma fqinje, që nuk komunikojnë me njëra-tjetrën nga 
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brenda, pra konsiderohen si dy “vendndodhje biznesi”. Tatimpaguesi 
është i detyruar të paguajë taksën vendore mbi biznesin e vogël për çdo 
vendndodhje biznesi sipas nivelit tatimor në fuqi në kohën e regjistrimit.

5.4  Niveli Tregues i Taksës së biznesit të vogël sipas ligjit

Nivelet treguese të taksës vendore mbi biznesin e vogël, të dhëna në 
aneksin 5 të Ligjit Nr.9632, datë 30.10.2006, “Për sistemin e taksave 
vendore”’ i amenduar, janë orientuese. Shuma faktike e tatimit për t’u 
paguar për çdo kategori biznesi përcaktohet nga organi legjislativ (këshilli 
i bashkisë ose komunës) në të cilën ndodhet biznesi. Këshilli i Bashkisë 
ose komunës mund të ndryshojë nivelin orientues të taksës të përcaktuar 
në aneksin 5, duke e rritur ose ulur atë deri në 30%. Kështu për shembull, 
nëse niveli orientues i taksës është 100.000 lekë, niveli faktik mund të 
vendoset ndërmjet 70.000  (-30%) dhe 130.000 lekë (+30%). 

5.5 Publikimi i nivelit të taksës

Organi legjislativ (këshilli i bashkisë ose komunës) duhet të informojë 
tatimpaguesit e juridiksionit të tĳ për vitin kalendarik për nivelet e 
taksave që do të zbatohen, jo më vonë se data 15 dhjetor e vitit pararendës, 
duke i botuar ato në gazetat e mediat lokale dhe duke vendosur afishe 
në ndërtesa e vende publike. Nëse bashkia apo komuna nuk e bën një 
gjë të tillë, tatimpaguesit janë të detyruar të zbatojnë nivelet orientuese 
të taksës të përcaktuara në Aneksin 5 të Ligjit Nr.9632, datë 30.10.2006, 
i amenduar. Llogaritjet e detyrimit tatimore për taksave e biznesit të 
vogël bëhet në përputhje me përcaktimet e bëra në Ligjin Nr.9632, datë 
30.10.2006, i amenduar (neni 11.4).
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5.6 Fillimi dhe mbyllja e biznesi

 5.6.1.Në rastin e regjistrimit fillestar
Kur një tatimpagues regjistrohet për herë të parë ai duhet të paraqesë në 
QKR dokumentet dhe të dhënat e më poshtme:
Kërkesën për regjistrim, ku të jepet emri dhe adresa e tatimpaguesit, 
adresa e vendndodhjes së biznesit dhe tipi i biznesit që do të kryhet në atë 
vendndodhje të biznesit, si dhe dokumentin e identifikimit (çertifikatën 
personale me fotografi të lëshuar nga zyra e gjendjes civile).

Regjistrimi tregtar (fillestar) i subjekteve tregtare bëhet vetëm një herë dhe 
kryhet në QKR. Regjistrimi në QKR është unik dhe vlen për regjistrimin 
tregtar, regjistrimin te autoritetet tatimore qendrore dhe vendore, vlen 
gjithashtu si regjistrim për efekt të sigurimeve shoqërore, për inspektimin 
e punës dhe për qëllime statistikore.
Për t’u regjistruar subjektet, përveç të dhënave tregtare deklarojnë të 
dhënat e detyrueshme, sipas legjislacionit tatimor (të dhënat fiskale). 
Formulari i regjistrimit fillestar përbehet nga disa anekse me të dhënat 
tregtare dhe të dhënat fiskale, etj.

QKR bën regjistrimin fillestar dhe lëshon çertifikatën e regjistrimit. Pas 
këtĳ momenti, QKR njo�on njësitë e qeverisjeve vendore ku subjekti ka 
vend parësor dhe dytësor të ushtrimit të aktivitetit dhe bëhet transferimi i 
plotë i të dhënave dhe dokumenteve shoqëruese. Njo�imi dhe transferimi 
i dokumenteve bëhet on line/postë (2 ditë).Në këtë transferim bëhen të 
dhënat tregtare dhe të dhënat e deklarimit fiskal të subjektit të biznesit.  

Të dhënat tregtare sipas ligjit janë: 
• Për person fizik të dhënat e identifikimit, emri, vendndodhja/et e 

ushtrimit të aktivitetit/veprimtarisë, objekti, etj; 
• Për një ShPK: emri, forma, data e themelimit, themeluesit, objekti, 

afati, administrimi, etj.
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Te dhënat fiskale:
• Xhiro vjetore e deklaruar
• Lloji i aktivitetit (Kodi NACE)

Në rast se subjekti i regjistruar ushtron veprimtarinë në më shumë se 
një vend, QKR-ja lëshon nga një çertifikatë regjistrimi për çdo vend të 
ushtrimit të veprimtarisë. Këto çertifikata, përveç adresës përkatëse, 
përmbajnë gjithashtu emrin, formën, datën e regjistrimit fillestar dhe 
numrin unik të identifikimit të subjektit.

 5.6.2 Në rastin e ndryshimeve.
Kur një tatimpagues i taksës vendore mbi biznesin e vogël ndryshon 
vendndodhjen ose llojin e biznesit që ushtron, detyrohet të riregjistrohet. 
Në këtë rast ai duhet të paraqesë dokumentet dhe të dhënat e mëposhtme:
Kërkesën për regjistrim, që përmban emrin dhe adresën e tatimpaguesit, 
adresën e vendndodhjes së re të biznesit dhe tipin e ri të biznesit që kryen 
në vendndodhjen e biznesit, çertifikatën e vitit të mëparshëm.

 5.6.3 Pajisja me Çertifikatë Regjistrimi
Qendra Kombëtare e Regjistrimit të Biznesit (QKR) pasi verifikon 
saktësinë e dokumenteve dhe të dhënave të mësipërme të paraqitura nga 
tatimpaguesi e regjistron atë.

Çertifikata e regjistrimit përmban emrin e tatimpaguesit, numrin e 
regjistrimit që i është caktuar, numrin e vendimit të gjykatës, adresën e 
vendndodhjes së biznesit me të cilin lidhet dhe datën e lëshimit. Çertifikata 
e Regjistrimit është e detyrueshme të vendoset në një hapësirë të dukshme 
të vendndodhjes së biznesit, me qëllim identifikimin e regjistrimit të 
kësaj vendndodhje. Çertifikata e regjistrimit është subjekt inspektimi nga 
zyra e taksave në bashki apo në komunë dhe nga dega e tatimeve nën 
juridiksionin e së cilës është bashkia apo komuna përkatëse.
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Tatimpaguesit që kryejnë biznese në më shumë se një vendndodhje që 
nuk janë brenda së njëjtës bashki apo komunë, pajisen me Çertifikatë 
Regjistrimi nga QKR sipas vendndodhjes se biznesit.

Në qo�ë se kanë kaluar 30 ditë nga afati brenda të cilit tatimpaguesi 
duhet të ishte regjistruar dhe pajisur me Çertifikatë Regjistrimi dhe 
tatimpaguesi ushtron veprimtari ekonomike në një vendndodhje biznesi 
pa u regjistruar, zyra e taksave në bashki apo në komunë bën regjistrimin  
tatimpaguesit dhe e shoqërohen me sanksionet përkatëse ligjore. Në 
rastin e regjistrimit të detyruar nga zyra, detyrimi tatimor i tatimpaguesit 
llogaritet sipas procedurave të pikës 5.8 të këtĳ manuali.
 

5.7   Ndërprerja e veprimtarisë së biznesit

Nëse tatimpaguesi mbyll aktivitetin, ai duhet të paraqesë një kërkesë në 
QKR për çregjistrim.

Subjektet e regjistruara pranë Qendrës Kombëtare të Regjistrimit 
çregjistrohen pasi të kenë paguar të gjitha detyrimet tatimore të papaguara 
dhe pasi të kenë paraqitur bilancin e mbylljes.

Qendra Kombëtare e Regjistrimit njo�on organin tatimor kompetent 
për regjistrimin e hapjes së procedurave të likuidimit apo për kërkesën 
për çregjistrim të personit fizik. Organi tatimor vendor brenda 30 ditëve 
nga data e këtĳ njo�imi, është i detyruar të verifikojë situatën tatimore 
dhe kur është e nevojshme, të ushtrojë kontroll në mjedisin, ku ushtron 
veprimtarinë subjekti

Qendra Kombëtare e Regjistrimit nuk mund të kryejë çregjistrimin, në 
qo�ë se, brenda 30 ditëve, administrata tatimore vendore e kundërshton, 
me shkrim çregjistrimin. Kundërshtimi i çregjistrimit të tatimpaguesit 
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nga administrata tatimore vendore tregon shumën e detyrimeve tatimore 
të papaguara të tatimpaguesit.
Nëse pas 30 ditëve nga data e njo�imit, organi tatimor vendor nuk 
ka paraqitur ndonjë kundërshtim me shkrim, apo kundërshtimi nuk 
përmban shumën e detyrimeve tatimore, të gjobave dhe interesave 
të papaguara, Qendra Kombëtare e Regjistrimit kryen menjëherë 
çregjistrimin e subjektit.

Nëse brenda 30 ditëve tatimpaguesi shlyen detyrimin tatimor vendor, 
administrata tatimore vendore e tërheq kundërshtimin menjëherë dhe 
Qendra Kombëtare e Regjistrimit e çregjistron tatimpaguesin brenda 
5 ditëve kalendarike nga data e marrjes së njo�imit të tërheqjes së 
kundërshtimit nga administrata tatimore, ose pasi tatimpaguesi paraqet 
një dokument që vërteton pagesën e të gjitha detyrimeve tatimore.

Nëse pavarësisht shlyerjes, organi tatimor vendor nuk ka tërhequr 
kundërshtimin, atëherë subjekti mund t’i paraqesë Qendrës Kombëtare 
të Regjistrimit dokumentin, që vërteton shlyerjen e shumës totale 
të detyrimeve tatimore, të gjobave dhe interesave të përcaktuara në 
kundërshtimin për çregjistrim. Në këtë rast Qendra Kombëtare e 
Regjistrimit kryen menjëherë çregjistrimin e subjektit dhe njo�on organin 
tatimor kompetent.

Çregjistrimi tatimor nuk eliminon detyrimet ekzistuese tatimore dhe nuk 
parandalon administratën tatimore të vlerësojë ose të mbledhë detyrimet 
tatimore, pas revokimit të regjistrimit.

Administrata tatimore vendore, kur zotëron prova se tatimpaguesi, për 
një periudhë tatimore për 12 muaj të njëpasnjëshëm deklaron pezullim 
veprimtarie tregtare, transferon regjistrimin e një tatimpaguesi nga 
regjistri aktiv në regjistrin pasiv, që mbahet nga administrata tatimore 
vendore. 



UDHËZUES I ADMINISTRIMIT TË TAKSAVE DHE TARIFAVE VENDORE

31Taksa vendore mbi biznesin e vogël

Transferimi i regjistrimit tatimor nga regjistri aktiv në regjistrin pasiv nuk 
eliminon detyrimin tatimor ekzistues dhe nuk e ndalon administratën 
tatimore për vlerësimin ose mbledhjen e detyrimit tatimor, pas transferimit 
në regjistrin pasiv. 

Ndryshimet e fushës së veprimtarisë së tatimpaguesve, subjekte të 
këtĳ ligji, deklarohen pranë bashkisë/komunës, brenda territorit të së 
cilës ushtrojnë veprimtarinë. Ministri i Financave, në bashkëpunim me 
ministrin që mbulon çështjet e pushtetit vendor, përcakton me udhëzim 
procedurat për deklarimin e këtyre ndryshimeve.”.

5.8   Llogaritja e detyrimeve për biznesin e vogël

Detyrimi vjetor për taksën vendore mbi biznesin e vogël përcaktohet nga 
zyra e taksave në bashki apo në komunë vetëm mbi bazën e qarkullimit 
të parashikuar për t’u realizuar gjatë vitit nga tatimpaguesi. Për këtë 
tatimpaguesi është i detyruar të paraqesë brenda datës 01 mars të çdo 
viti deklaratën parashikuese të qarkullimit. Deklarata parashikuese 
e qarkullimit do të jetë sipas formularit bashkëngjitur këtĳ manuali. 
Përcaktimi i detyrimit bëhet duke pasur parasysh qarkullimin e 
parashikuar në deklaratën parashikuese të qarkullimit, llojin e aktivitetit, 
kategorinë e biznesit dhe nivelin tregues të taksës sipas aneksit 5 te 
ligjit Nr.9632, datë 30.10.2006, i amenduar. Shuma e detyrimit vjetor të 
përcaktuar si më sipër pjesëtohet me 4 dhe rezultati përfaqëson këstin 
3-mujor të detyrimit që duhet të paguajë tatimpaguesi. Brenda datës 15 
mars të çdo viti, zyrat e taksave në bashki apo në komunë i dërgojnë 
zyrtarisht çdo tatimpaguesi të juridiksionit njo�imin e detyrimit tatimor 
vjetor, të ndarë në tremujorë. Njo�imi i detyrimit vjetor tatimor do të jetë 
sipas formularit bashkëngjitur këtĳ manuali. Për tatimpaguesit që brenda 
datës 1 mars nuk paraqesin deklaratën parashikuese të qarkullimit vjetor, 
përcaktimi i detyrimit tatimor bëhet sipas gjykimit më të mirë të vetë 
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zyrës së taksave në bashki dhe në komunë. Edhe në këtë rast, zyrat e 
taksave në bashki apo në komunë i dërgojnë zyrtarisht çdo tatimpaguesi 
të juridiksionit njo�imin e detyrimit tatimor vjetor, të ndarë në tremujorë, 
brenda datës 15 mars të çdo vitit.  Siç përshkruhet në paragrafin më sipër 
veprohet edhe për tatimpaguesit e paregjistruar që regjistrohen nga zyra. 
Njo�imi i detyrimit në këtë rast i dërgohet tatimpaguesit brenda 15 ditëve 
nga momenti i regjistrimit nga zyra.

5.9   Pagesa e taksës vendore mbi biznesin e vogël

Pagesat e taksës vendore mbi biznesin e vogël bëhen sipas kësteve të 
përcaktuara nga zyra e taksave në bashki apo komunë. Taksa paguhet në 
çdo degë banke dhe në çdo zyrë postare prezente në territorin e bashkisë 
apo të komunës ose në arkën e vetë bashkisë apo të komunës përkatëse.
Pagesa e detyrimeve bëhet brenda datës së përcaktuar në ligj për 3-mujorin 
e parë brenda datës 20 të muajit prill, për 3- mujorin e dytë brenda datës 
20 korrik, për 3-mujorin e tretë brenda datës 20 tetor dhe për 3-mujorin e 
katërt brenda datës 20 janar.
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Xhiro deri në

LLOGARITJET PËR DETYRIMIN E TAKSAVE TË BIZNESIT TË VOGËL

Nr Emërtimi i taksës/tarifës Baza e taksës Niveli i taksës Niveli i taksës Niveli i taksës
       Kategoria I Kategoria II Kategoria III

1 Tregti me pakicë 2 milionë Lek 45,000 Lek 25,000 Lek 23,000 Lek
2 Tregti me shumicë 2 milionë Lek 45,000 Lek 25,000 Lek 23,000 Lek
3 Prodhimi 2 milionë Lek 33,000 Lek 23,000 Lek 20,000 Lek
4 Shërbime 2 milionë Lek 25,000 Lek 20,000 Lek 20,000 Lek
5 Profesionistë të pavarur 2 milionë Lek 38,000 Lek 30,000 Lek 22,000 Lek
6 Tregtarë ambulantë 2 milionë Lek 8,000 Lek 5,000 Lek 5,000 Lek
7 Tregti me pakicë 2-3 milionë Lek 68,000 Lek 48,000 Lek 45,000 Lek
8 Tregti me shumicë 2-3 milionë Lek 68,000 Lek 48,000 Lek 45,000 Lek
9 Prodhimi 2-3 milionë Lek 55,000 Lek 45,000 Lek 43,000 Lek
10 Shërbime 2-3 milionë Lek 48,000 Lek 43,000 Lek 43,000 Lek
11 Profesionistë të pavarur 2-3 milionë Lek 60,000 Lek 53,000 Lek 45,000 Lek
12 Tregti me pakicë 3-4 milionë Lek 83,000 Lek 63,000 Lek 60,000 Lek
13 Tregti me shumicë 3-4 milionë Lek 83,000 Lek 63,000 Lek 60,000 Lek
14 Prodhimi 3-4 milionë Lek 70,000 Lek 60,000 Lek 48,000 Lek
15 Shërbime 3-4 milionë Lek 63,000 Lek 58,000 Lek 58,000 Lek
16 Profesionistë të pavarur 3-4 milionë Lek 75,000 Lek 68,000 Lek 60,000 Lek
17 Tregti me pakicë 4-5 milionë Lek 98,000 Lek 78,000 Lek 75,000 Lek
18 Tregti me shumicë 4-5 milion Lek 98,000 Lek 78,000 Lek 75,000 Lek
19 Prodhimi 4-5 milionë Lek 85,000 Lek 75,000 Lek 73,000 Lek
20 Shërbime 4-5 milionë Lek 78,000 Lek 73,000 Lek 73,000 Lek
21 Profesionistë të pavarur 4-5 milionë Lek 90,00 Lek 83,000 Lek 75,000 Lek
22 Tregti me pakicë 5-6 milionë Lek 113,000 Lek 93,000 Lek 90,000 Lek
23 Tregti me shumicë 5-6 milionë Lek 113,000 Lek 93,000 Lek 90,000 Lek
24 Prodhimi 5-6 milionë Lek 100,000 Lek 90,000 Lek 88,000 Lek
25 Shërbime 5-6 milionë Lek 93,000 Lek 88,000 Lek 88,000 Lek
26 Profesionistë të pavarur 5-6 milionë Lek 105,000 Lek 98,000 Lek 90,000 Lek
27 Tregti me pakicë 6-7 milionë Lek 128,000 Lek 108,000 Lek 105,000 Lek
28 Tregti me shumicë 6-7 milionë Lek 128,000 Lek 108,000 Lek 105,000 Lek
29 Prodhimi 6-7 milionë Lek 115,000 Lek 105,000 Lek 103,000 Lek
30 Shërbime 6-7 milionë Lek 108,000 Lek 103,000 Lek 103,000 Lek
31 Profesionistë të pavarur 6-7 milionë Lek 120,000 Lek 110,000 Lek 105,000 Lek
32 Tregti me pakicë 7-8 milionë Lek 143,000 Lek 123,000 Lek 120,000 Lek
33 Tregti me shumicë 7-8 milionë Lek 143,000 Lek 123,000 Lek 120,000 Lek
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34 Prodhimi 7-8 milionë Lek 130,000 Lek 120,000 Lek 118,000 Lek
35 Shërbime  7-8 milionë Lek 123,000 Lek 118,000 Lek 118,000 Lek
36 Profesionistë të pavarur 7-8 milionë Lek 135,000 Lek 128,000 Lek 120,000 Lek

Transporti i pasagjerëve
37 Automjete deri në 5 vende Numri i automjeteve 17,500 Lek
38 Automjete me 6 - 9 vende Numri i automjeteve 35,000 Lek
39 Automjete me 10 - 25 vende Numri i automjeteve 40,000 Lek
40 Automjete me 26 - 42 vende Numri i automjeteve 45,000 Lek
41 Automjete me mbi 42 vende Numri i automjeteve 48,000 Lek

Transporti i mallrave
42 Automjete deri në 2 ton Numri i automjeteve 28,000 Lek
43 Automjete 2,1 - 5 ton Numri i automjeteve 40,000 Lek
44 Automjete 5,1 - 10 ton Numri i automjeteve 48,000 Lek
45 Automjete 10,1 - 16 ton Numri i automjeteve 50,000 Lek
46 Automjete mbi 16 ton Numri i automjeteve 75,000 Lek

Transporti ujor
47 Transport ujor brenda vendit Numri i trageteve 55,000 Lek
48 Transport ujor liqenor Numri i transportit 

liqenor
48,000 Lek

49 Anije shplodhëse biznesi Numri i anijeve të 
biznesit

15,000 Lek 

Klasifikimi: 
Në kategorinë I: Bashkitë: Tiranë dhe Durrës.

Në kategorinë II: Bashkitë: Shkodër, Korçë, Vlorë, Sarandë, Gjirokastër, 
Elbasan, Fier, Lushnje, Pogradec, Berat, Lezhë dhe Kavajë.

Në kategorinë III: Të gjitha bashkitë e tjera.
Në komuna niveli tregues i taksës është 50 për qind e nivelit tregues të tĳ 
për çdo kategori të rrethit në të cilin ndodhet komuna.

Shënim: Ambulantë konsiderohen vetëm bizneset pa vend fiks që 
kanë qarkullim jo më të madh se 2 milionë lekë në vit. Nëse vlerësohet 
se qarkullimi është më i madh ato klasifikohen në një nga kategoritë 
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e tjera të biznesit dhe taksohen sipas asaj kategorie. Ambulantet nuk 
regjistrohen në QKR, por ata detyrimisht duhet të jenë të regjistruar në 
njësinë vendore ku ushtrojnë aktivitetin.

5.10 Apelimi

Çdo tatimpagues që nuk bie dakord me një vlerësim tatimor të zyrës së 
taksave në bashki apo në komunë, si dhe me çdo veprim tjetër të saj, ka 
të drejtë të apelojë te kryetari i bashkisë apo i komunës përkatëse, brenda 
30 ditëve nga data e vlerësimit tatimor apo nga data e çdo veprimi tjetër 
të zyrës së taksave. Apelimi bëhet me shkrim dhe ai përmban:
a. Emrin, adresën dhe NIPT-in e apeluesit;
b. Vitin tatimor, me të cilin lidhet apelimi; 
c. Natyrën dhe shumën e tatimit ose gjobës që është subjekt apelimi; 
d. Baza ku mbështetet apelimi.

Procedurat e apelimit dhe procedurat e shqyrtimit të apelimit tatimor, 
bazohen në përcaktimet e bëra në Ligjin Nr.9920, datë 19.05.2008 “Për 
Procedurat Tatimore në Republikën e Shqipërisë” dhe në Udhëzimin e 
Ministrit të Financave Nr.24, date 2.09.2008, “Për procedurat tatimore në 
Republikën e Shqipërisë”.

Nëse tatimpaguesi nuk është dakord me vendimin e kryetarit të bashkisë 
apo të komunës përkatëse, ai ka të drejtë të apelojë në gjykatë brenda 30 
ditëve nga data e këtĳ vendimi.

 5.10.1 Dokumentacioni dhe mbajtja e regjistrimeve
Për çdo vendndodhje të veprimtarisë, tatimpaguesi duhet të mbajë 
një seri regjistrimesh më vete dhe dokumentacionin që lidhet me atë 
vendndodhje biznesi.
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Për qëllimet e këtĳ tatimi, tatimpaguesi duhet të mbajë regjistrimet dhe 
dokumentet që vĳojnë: dokumentet e blerjes, ku përfshihen fatura me 
TVSH, fatura të thjeshta, dë�esa tatimore, etj. për të vërtetuar blerjet e 
kryera, dokumentet e shitjes, fatura të thjeshta tatimore, dë�esa tatimore 
dhe përmbledhësit ditore të arkës regjistruese (për shitjet me arkë); librin 
e blerjeve dhe librin e shitjeve.Të gjitha këto dokumente do të jenë në 
përputhje me modelet që i bashkëngjiten këtĳ manuali.

Tatimpaguesit e biznesit të vogël janë të detyruar të lëshojnë dokumentet 
e mëposhtme për çdo shitje malli apo shërbimi që realizojnë:

• Kupon tatimor, në rastin kur tatimpaguesi është i pajisur me arkë 
regjistruese. Ky kupon i jepet klientit për çdo shitje të kryer.

• Dë�esë tatimore, sipas modelit bashkëngjitur këtĳ udhëzimi, në 
rastin kur tatimpaguesi nuk është i pajisur me arkë regjistruese ose 
kur për arsye objektive, si mungesa e elektricitetit etj. tatimpaguesi 
nuk mund të përdorë arkën regjistruese. Dë�esat tatimore përgatiten 
në dy kopje me letër vetëkopjuese, nga të cilat njëra i jepet klientit. 

• Faturë e thjeshtë tatimore (sipas modelit që i bashkëngjitet këtĳ 
udhëzimi) lëshohet vetëm nga tatimpaguesit, të cilët shesin 
mallra apo shërbime për klientë, të cilët nuk janë konsumatorë 
finalë të mallit apo shërbimit, por i kryejnë këto blerje për qëllim 
përpunimi apo rishitje dhe janë subjekte të regjistruar për tatimet. 
Tatimpaguesi duhet t’i japë klientit një faturë për çdo shitje mallrash 
apo shërbimesh. Fatura do të përbëhet nga dy kopje, duke përdorur 
letër vetëkopjuese ose letër karboni, dhe tatimpaguesi do t’i japë 
një kopje klientit dhe një kopje do e mbajë vetë. Fatura duhet të 
jetë me numër serial dhe numri i faturës duhet të shënohet në 
librin e shitjeve dhe blerjeve. Kjo faturë përgatitet nga Drejtoria e 
Përgjithshme e Tatimeve dhe do të jetë disponibël në çdo degë të 
Tatimeve. Tatimpaguesit janë të detyruar të përdorin vetëm faturat 
e marra në degët e tatimeve.



UDHËZUES I ADMINISTRIMIT TË TAKSAVE DHE TARIFAVE VENDORE

37Taksa vendore mbi biznesin e vogël

Në fund të çdo ditëpune, tatimpaguesi duhet të regjistrojë në librin e 
blerjeve totalin e blerjeve që ka bërë atë ditë, si edhe shpenzime të tjera 
që mund të ketë kryer, si pagesë qiraje, elektriciteti, paga, etj. Në librin e 
shitjeve, në fund të çdo ditëpune, tatimpaguesi duhet të regjistrojë totalin 
e vlerës së shitjeve të realizuara prej tĳ, duke i grupuar respektivisht në 
shitje me faturë të thjeshtë tatimore, shitje me arkë regjistruese (totali 
ditor i kasës) dhe shitje me dë�esa tatimore.

Jo më vonë se data 5 e çdo muaji, tatimpaguesi duhet të ketë llogaritur 
dhe mbyllur totalin e blerjeve dhe të shitjeve për muajin e kaluar. 
Tatimpaguesi nuk lejohet të grisë apo zëvendësojë faqet e librit të blerjeve 
dhe të shitjeve apo faqet e blloqeve të faturave të thjeshta tatimore apo 
dë�esave tatimore.Të gjitha këto regjistrime dhe dokumente duhet të 
ruhen nga tatimpaguesi për një periudhë prej jo më pak se 5 vjet nga 
fundi i vitit kalendarik të cilit i përkasin.

Zyra e taksave në bashki apo në komunë mundet që, në çdo kohë, të kontrollojë 
mbajtjen ose lëshimin nga ana e tatimpaguesit të dokumenteve që vërtetojnë 
shitjen (kupon kase, dë�esë tatimore, faturë e thjeshtë tatimore).

5.11  Kontrolli tatimor 

Gjatë vitit, zyra e taksave në bashki apo në komunë kontrollojnë 
rregullshmërinë e regjistrimeve të kërkuara nga ligji për tatimpaguesit. 
Për këtë qëllim ato kontrollojnë: lëshimin e kuponit tatimor, të dë�esës 
tatimore apo faturës së thjeshtë, si dhe regjistrimin e çdonjërit prej këtyre 
dokumenteve në librin e qarkullimit. Ato kontrollojnë gjithashtu edhe 
evidentimin dhe regjistrimin nga tatimpaguesi të blerjeve të realizuara 
për qëllimet e biznesit (rishitje, përpunim apo shpenzime të tjera), 
nëpërmjet dokumentacionit përkatës.
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Zyra e taksave në bashki apo në komunë, gjithashtu mund të ushtrojë 
kontroll të plotë në ambientet e tatimpaguesit, duke e njo�uar 
paraprakisht atë. Në kontrollin e plotë organi tatimor kontrollon dhe 
verifikon mbajtjen e të gjithë dokumentacionit dhe regjistrimeve sipas 
përcaktimeve ligjore.

Krahas kontrollit të dokumentacionit, zyrat e taksave mund të bëjnë 
kontrolle (sondazhe për matjen e xhiros) për çdo tatimpagues, me 
qëllim vlerësimin e qarkullimit të realizuar nga tatimpaguesi nëpërmjet 
kronometrimit. Të dhënat e grumbulluara nga kronometrimet shërbejnë 
për vlerësimin e detyrimeve tatimore si të vitit vĳues, ashtu edhe të vitit 
pasardhës. Për saktësimin e të dhënave të tatimpaguesve, zyrat e taksave 
shfrytëzojnë edhe burime të tjera informacioni me të cilat tatimpaguesi ka 
operuar (si të dhënat e veprimeve me thesarin, të dhënat nga shkëmbimi 
i informacionit, etj.).

5.12  Vlerësimi i detyrimeve tatimore shtesë

Kur vlerësohen detyrime tatimore shtesë, zyrat e taksave në bashki apo në 
komunë mund të përdorin metoda alternative vlerësimi të parashikuara 
në ligjin “Për procedurat tatimore në Republikën e Shqipërisë” dhe 
udhëzimin në zbatim të tĳ.

Këto metoda përdoren në rastet kur zyrat e taksave konstatojnë së 
dokumentacioni i blerjeve dhe shitjeve nuk është mbajtur konform 
kërkesave ligjore, që do të thotë se: tatimpaguesi nuk pasqyron në mënyrë 
korrekte qarkullimin, nuk lëshon në mënyrë korrekte dokumentin e 
kërkuar për çdo shitje, nuk pasqyron në librat e blerjes të gjitha furnizimet 
që ka kryer. Gjithashtu, këto metoda do të përdoren edhe në rastet kur 
tatimpaguesit nuk deklarojnë qarkullimin e realizuar. Këto metoda do 
të përfshĳnë, por pa u kufizuar vetëm në to, sondazhet dhe fotografimet 
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e kryera lidhur me xhiron, sipërfaqet e prodhimit apo të shërbimit që 
disponon tatimpaguesi, pozicioni i vendit të biznesit (qendër apo periferi), 
detyrimet e llogaritura nga tatimpagues të rregullt, por që kanë afërsisht 
të njëjtat kushte biznesi sikurse tatimpaguesi të cilit i bëhet vlerësimi, 
konsumi i energjisë elektrike, niveli i qirasë, numri i punonjësve, etj.

 5.12.1 Kualifikimi si biznes i vogël
Tatimpaguesit e taksës vendore mbi biznesin e vogël, të cilët në bazë të 
deklaratës parashikuese të qarkullimit apo në bazë të vlerësimeve të bëra 
nga zyra e taksave në bashki apo në komunë, rezultojnë me një volum 
qarkullimi (xhiro) më të madh se 8 milionë lekë në vit kalendarik, janë 
tatimpagues që duhet të administrohen nga degët përkatëse të Drejtorisë 
se Përgjithshme te Tatim Taksave. Zyrat e taksave në bashki apo në 
komunë, brenda 5 ditëve-punë nga momenti i konstatimit se qarkullimi 
i tatimpaguesit është mbi 8 milionë lekë, janë të detyruara të njo�ojnë me 
shkrim menjëherë degën përkatëse të Tatimeve, si dhe të dërgojnë dosjen 
e plotë të tatimpaguesit. Që nga ky moment (data e njo�imit me shkrim) 
tatimpaguesi dhe dosja e tĳ administrohet nga dega përkatëse e Tatimeve. 
Dega e Tatimeve nga ana e saj njo�on zyrtarisht tatimpaguesin për këtë fakt 
dhe ndërmerr të gjitha veprimet e duhura për regjistrimin dhe aktivizimin 
e tatimpaguesit si detyrues për llojet e tjera të detyrimeve tatimore.

Degët e Tatimeve (të Drejtorisë së Përgjithshme të Tatimeve) mund të 
kryejnë vetë ose në bashkëpunim me bashkinë dhe komunën verifikimin 
e përmbushjes së kushteve të kualifikimit të një biznesi si biznes i 
vogël. Kur ato konstatojnë mospërmbushje të këtyre kushteve, kryejnë 
regjistrimin e këtĳ biznes dhe e kalojnë atë nën juridiksionin e tyre. Në 
këtë çast ato njo�ojnë menjëherë zyrtarisht zyrën e taksave të bashkisë 
apo komunës përkatëse, e cila kryen çregjistrimin e tatimpaguesit si 
tatimpagues te njësisë se tyre.
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Kur degët e Tatimeve vlerësojnë se një aktivitet biznesi i regjistruar si 
subjekt i tatimit mbi vlerën e shtuar plotëson kushtet për t’u kualifikuar 
si aktivitet i biznesit të vogël, njo�ojnë  tatimpaguesin për alternativen 
e kalimit si subjekt i biznesit te vogël. Nëse tatimpaguesi është dakord 
degët e tatimeve kryejnë procedurat e çregjistrimit. Që nga ky moment, 
tatimpaguesi dhe aktiviteti i tĳ vihen nën juridiksionin e bashkisë ose 
komunës. Për qëllimet e këtĳ vlerësimi, përveç kërkesës dhe të dhënave 
të paraqitura nga vetë taksapaguesi, organet tatimore qendrore pranojnë 
dhe shqyrtojnë edhe informacionet e dhëna ose kërkesat e kryera nga 
bashkia ose komuna.
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6. 

Taksat mbi pronat e paluajtshme

Taksa mbi ndërtesën dhe taksa mbi tokën bujqësore, përfaqësojnë dy 
taksat vendore mbi pronat e paluajtshme. Këto taksa aplikohen mbi 
te gjitha individët ose subjektet fizike e juridike te cilët janë pronarë të 
një ndërtese dhe/ose të një sipërfaqeje toke e klasifikuar si bujqësore. 
Aplikimi i këtyre taksave në nivel vendor përbën një potencial të madh 
financiar për buxhetin e njësive vendore. 

Planifikimi, llogaritja dhe mbledhja e këtyre taksa rregullohet sipas 
përcaktimeve në ligjin 9632, datë 30.10.2006, “Për sistemin e taksave 
vendore” i amenduar.

6.1  Taksa mbi ndërtesat

6.1.1 Baza  e taksës mbi ndërtesat  
Baza e taksës mbi ndërtesat është “sipërfaqja e ndërtimit në metër katror” 
e ndërtesës ose pjesës së saj, mbi dhe nën nivelin e tokës dhe për çdo kat.

Në zbatim të pikës 1 të nenit 22 të ligjit Nr. 9632, datë 30/10/2006 sipërfaqe 
ndërtimi do të konsiderohet çdo sipërfaqe pavarësisht nga pozicioni 
vertikal (poshtë apo lart) në raport me truallin mbi të cilin janë ndërtuar.

Nuk konsiderohen sipërfaqe ndërtimi shkallët dhe sheshet e tyre, 
ndarjet dhe modifikimet e ndryshme brenda kufirit të dy sipërfaqeve të 
ndërtimit që përbëjnë katet e ndërtesave, kur ndërtesat janë në pronësi të 
përbashkët.
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Për efekt të detyrimit për pagimin e taksave të taksapaguesit, zyrat e taksave 
të bashkisë dhe të komunës njohin dokumentet e vërtetimit të pronësisë, sipas 
regjistrit të zyrave të regjistrimit të pasurive të paluajtshme të cilat, sipas ligjit 
Nr.9632, datë 30.10.2006, “Për sistemin e taksave vendore” njo�ojnë rregullisht 
çdo tremujor, pa shpërblim, Bashkitë dhe Komunat për regjistrimet e reja dhe 
ndryshimin e gjendjes së pronave të regjistruara prej tyre.

Nëse prona nuk është e regjistruar në regjistrin e pasurisë së paluajtshme, 
për efekt të detyrimit për pagimin e taksës nga taksapaguesit, zyrat e taksave 
të bashkisë dhe të komunës, për vërtetim pronësie njohin:

• Vendimet e pronësisë
• Vendimet e komisionit të kthimit dhe kompensimit të pronave të 

paluajtshme
• Vendimet e privatizimit
• Dokumente te tjera të lëshuara nga organet përkatëse shtetërore 

në përputhje me legjislacionin përkatës

Në rastin e mungesës së dokumentacionit të vërtetimit të pronësisë sa më 
sipër, këshilli i bashkisë ose komunës vendos madhësinë e sipërfaqes së 
tatueshme, bazuar në vendimin e komisionit të verifikimit të pasurisë së 
paluajtshme. Organet e pushtetit vendor ngrenë komisionin e verifikimit 
të pasurive të paluajtshme, në rast mungese të dokumentacionit ligjor. 
Detyrat dhe funksionet e këtĳ komisioni përcaktohen me vendim të 
këshillit të bashkisë ose komunës.

Në rastet e mungesës të dokumentacionit të vërtetimit të pronësisë sa 
më sipër për shkaqe objektive (të mos regjistrimit të pronës nga zyrat e 
regjistrimit të pasurive, zyrat apo komisionet e verifikimit të pasurive) 
zyrat e  taksave të bashkive dhe komunave për përcaktimin e bazës së 
taksueshme sigurojnë të dhëna nga personat fizike, juridikë dhe individët 
nëpërmjet vetëdeklarimit. Të dhënat nëpërmjet vetëdeklarimit do të 
sigurohen në mënyrë të përkohshme deri në regjistrimin e pronës nga 
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zyrat e regjistrimit të pasurive të paluajtshme apo verifikimit të pronës 
nga komisionet e verifikimit të pasurive. 

Në mungesë dhe të të dhënave sa më sipër Këshilli i Komunës/Bashkisë 
përcakton kritere për vlerësimin e sipërfaqes së taksueshme, për efekt të 
përcaktimit të masës së detyrimit. Këshillat e komunave dhe bashkive 
përcaktojnë taksën mbi ndërtesat për çdo individ, person fizik, juridik, 
vendas dhe të huaj në bazë të sipërfaqes së ndërtimit të përcaktuar në 
planimetrinë ose projektin e ndërtesës përkatëse.

Në rastet kur mungon planimetria, taksa mbi ndërtesat llogaritet në bazë 
të planimetrisë të përgatitur nga personi fizik, juridik, vendas ose i huaj 
i shoqëruar me vërtetimin e zyrës së urbanistikës në bashki (në rastin e 
qyteteve) dhe nga topografi i komunës (në rastin e fshatrave).

6.1.2 Taksapaguesit 
Taksapagues të taksës mbi ndërtesat janë të gjithë individët, personat 
fizik, juridik vendas dhe të huaj që kanë në pronësi ndërtesa.

6.1.3 Përjashtimet
Sipas pikës 4, të nenit 22, të ligjit Nr. 9632, datë 30.10.2006 “Për sistemin e 
taksave vendore” përjashtohen nga taksa mbi ndërtesat

•  Pronat e shtetit dhe të njësive të qeverisjes vendore, që përdoren 
për qëllime jofitimprurëse.

•  Ndërtesat e banimit që shfrytëzohen nga qiramarrësit me qira të 
paliberalizuar.

•  Ndërtesat që përdoren nga komunitetet fetare.

Në bazë të nenit 6 të ligjit Nr. 9632, datë 30/10/2006, subjektet e parashikuara 
me ligje të veçanta, përjashtohen nga taksat e drejtpërdrejta. Për këtë, të 
gjithë invalidët e punës duhet detyrimisht të paraqesin pranë autoriteteve 
të pushtetit vendor dëshminë e invalidit të punës, e cila përmban të gjitha 
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gjeneralitetet e invalidit të punës. Si fillim, degëve të invalidëve në rrethe 
u kërkohet lista emërore e invalidëve të rrethit dhe sipas vendbanimeve 
të njësive të qeverisjes vendore. Këto degë duhet të paraqesin çdo 3 muaj 
listën emërore të invalidëve (për ndryshimet).

Këshilli i komunës apo bashkisë vendos për lehtësimin  nga taksa 
të personave nën minimumin jetik bazuar në kriteret kombëtare  të 
vlerësimit të këtĳ minimumi, si  dhe personave që ju dëmtohet pasuria 
nga forca madhore në përputhje me ligjin.

6.1.4 Roli i këshillave të bashkive dhe komunave për taksen mbi 
ndërtesat

• Kategoritë minimale të ndërtesave të dhëna në aneksin Nr. 1 të 
ligjit Nr. 9632, datë 30/10/2006 mund të nënkategorizohen nga 
këshillat e bashkive dhe komunave.

• Këshillat e bashkive dhe komunave kanë të drejtë të miratojnë 
nivelin e taksës mbi ndërtesat +/- 30 % të nivelit tregues të kësaj 
takse të dhënë në aneksin Nr. 1 të ligjit.

• Sipas pikës d) nënpika ii) të nenit 5 të ligjit Nr. 9632 datë 30/10/2006, 
këshilli i njësisë së qeverisjes vendore, vendos nëse mbledhja e 
kësaj takse do bëhet nga strukturat e njësisë së qeverisjes vendore 
ose nga të tretët (agjent të mbledhjes së taksave).

• Masa e shpërblimit të agjentit tatimor përcaktohet nga këshilli i 
bashkisë ose komunës duke marrë në konsideratë dhe ofertën e 
agjentit tatimor. Midis njësisë së qeverisjes vendore dhe agjentit të 
mbledhjes së taksave përpilohet një kontratë ku përcaktohen të drejtat 
dhe detyrimet e secilës pale. Kontrata (marrëveshja) nënshkruhet 
nga kryetari i njësisë së qeverisjes vendore dhe nga drejtuesi juridik i 
palës së agjentit, njëkohësisht kontrata duhet të noterizohet.

• Numrin e kësteve të pagimit të taksës nga taksapaguesi dhe kohën 
e kryerjes së tyre e miraton Këshilli i Komunës ose Bashkisë.
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6.1.5 Administrimi i taksës mbi ndërtesat
Njësitë e qeverisjes vendore njo�ojnë individët, personat fizik dhe juridik 
vendas ose të huaj për detyrimin e taksës mbi ndërtesat. Taksapaguesi 
njo�ohet nëpërmjet një formulari për shumën për t’u paguar, datën e duhur, 
vendin e pagesës dhe numrin e kodit buxhetor të bashkisë ose komunës. 

Për çdo rast të ndryshimeve të mundshme të sipërfaqeve të ndërtimit 
nga individët, personat fizik e juridik, vendas a të huaj, ata duhet të 
njo�ojnë njësitë e qeverisjes vendore nëpërmjet një deklarate, e cila do të 
shoqërohet me planimetrinë dhe projektin përkatës.

Agjenti tatimor ose njësia e qeverisjes vendore arkëton taksen mbi 
ndërtesat. Dokumenti qe përdoret ne këtë rast është mandati i arkëtimit 
i cili pritet ne tre kopje, prej të cilave një i jepet taksapaguesve, një degës 
së taksave të njësisë së qeverisjes vendore dhe një mbahet nga agjenti 
tatimor ose nga arka e njësisë së qeverisjes vendore. Agjenti tatimor 
mund të përdorë dhe fatura apo dokumente të tjera, me anë të cilave 
mbledh ndonjë detyrim të tĳin. 

Kur individi, personi fizik dhe juridik vendas apo të huaj bëjnë pagesën 
në arkën e komunës apo bashkisë përkatëse mandat arkëtimi përpilohet 
në dy kopje, një prej të cilave i jepet taksapaguesit dhe tjetri mbahet nga 
njësia e qeverisjes vendore. Njësia e qeverisjes vendore është e detyruar 
që brenda 10 ditëve t’i arkëtojë këto para në bankë për llogari të saj dhe të 
bëjë akordimin me degën e thesarit për kalimin e tyre në favor të llogarisë 
së saj. Në rastet kur taksapaguesi në marrëveshje me njësinë e qeverisjes 
vendore bën arkëtimin e detyrimit të tĳ në bankë, është i detyruar që 
këto para ti arkëtojë për llogari të njësisë së qeverisjes vendore mbi bazën 
e akt-detyrimit tatimor dhe një kopje të mandat arkëtimit të bankës t’ia 
paraqesë njësisë së qeverisjes vendore. Në fund të çdo muaji njësia e 
qeverisjes vendore kryen rakordimet me Degët e Thesarit për taksën e 
ndërtesës.
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Në rastin kur këshilli i komunës ose bashkisë vendos të lidhë kontratë 
me një agjent tatimor për mbledhjen e kësaj takse, taksapaguesi është 
i detyruar të bëjë arkëtimin e detyrimit në arkat e shërbimit të agjentit 
të njësisë së qeverisjes vendore. Sipas kontratës agjenti tatimor është i 
detyruar që t’i derdhë paratë në favor të njësisë së qeverisjes vendore.

6.1.6 Dënimet dhe Apelimi
Taksapaguesi ka të drejtë të ankohet me shkrim për shumën dhe mënyrën 
në të cilën janë vlerësuar detyrimet e tĳ , të kërkojë rimbursime, si dhe të 
ankohet kundër çdo veprimi (ose mosveprimi)  tjetër të zyrës së taksave 
vendore.

Çdo apelim paraqitet tek Kryetari i Bashkisë ose Komunës, brenda 
30 ditëve nga marrja e njo� imit për detyrimin e taksës mbi ndërtesat. 
Kryetari i bashkisë ose komunës duhet të nxjerrë një vendim brenda 30 
ditëve nga paraqitja e apelimit. Nëse taksapaguesi nuk është dakord me 
vendimin e kryetarit të bashkisë ose komunës vendimi mund të apelohet 
në gjykate brenda 30 ditëve nga marrja e vendimit të shkruar. 
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NIVELET TREGUESE TË TAKSËS MBI NDËRTESAT
Bashkitë

Zona 1 Zona 2 Zona 3

Kategoritë minimale të ndërtesave

Tiranë
Durrës

Vlorë
Fier
Sarandë
Pogradec
Korçë
Elbasan
Berat
Lushnjë
Gjirokastër
Shkodër
Kavajë
Lezhë

Të gjitha bashkitë e tjera

Lekë/m2  në vit

I. Ndërtesa banimi

- ndërtuar para 1993-shit 15 10 5

- ndërtuar gjatë dhe pas 1993-shit 30 12 6

II. Ndërtesa të tjera

- për tregti dhe shërbime
- të tjera

200
50

150
30

100
20

Shënim I: Nivelet treguese të taksës, dhënë në tabelë, janë të vlefshme për 
ndërtesat në zonat urbane (bashkitë).

Shënim II: Në zonat rurale (komunat), niveli tregues i taksës për çdo 
kategori minimale të ndërtesës është sa një e dyta e nivelit tregues 
përkatës të kategorisë minimale të ndërtesës në bashkitë qendër rrethi, 
në të cilat ndodhet komuna.

Shembull mbi planifikimin i taksës mbi ndërtesën
Këshilli i Bashkisë që ndodhet në zonën e dytë, ka marrë vendim që 
taksën mbi ndërtesat e banimit ndërtuar para vitit 1993, ta aplikojë 90 
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% të nivelit tregues të aneksit Nr.1 të ligjit Nr.9632, datë 30.10.2007 “Për 
sistemin e taksave vendore” dhe ato të ndërtuara pas vitit 1993, të shtoj 
10 % të nivelit të aneksit Nr.1 të ligjit, për tregti dhe shërbime të shtoj 20% 
të nivelit tregues të aneksit të ligjit. 
Bashkia ka 80% të banesave të ndërtuara para vitit 1993.

Nr Ndërtesat sipas funksionit Sip. ne m2 Norma e taksës në 
l/m2

Shuma e taksës në  
000/Lek

I. Ndërtesa banimi 3,936

1 Ndërtuar para vitit 1993  320 000  (10x90/100)       9 2,880

2 Ndërtuar gjatë dhe pas vitit 1993   80 000 (12x110/100)   13.2 1,056

II Ndërtesa të tjera 20,679

1 Për tregti dhe shërbime  113,220 (150x120/100) 180 20,379

2 Të tjera.  10,000                         30 300

TOTAL (I – II) 24,615

6.2  Taksa mbi tokën bujqësore

6.2.1 Baza e taksës mbi tokën bujqësore
Në bazë të nenit 23 të ligjit Nr. 9632 datë 30/10/2006, baza e taksës është 
sipërfaqja e tokës bujqësore në hektar, në pronësi të taksapaguesit.

Dokumentet bazë për përcaktimin e sipërfaqes së tokës bujqësore janë:
a) Për zonat ku ka përfunduar procesi i regjistrimit është “Çertifikata 

e regjistrimit”
b) Për zonat që nuk është regjistruar, dokumenti provizor bazë është, “Akti 

i marrjes së tokës në pronësi” (Tapia e firmosur nga pronari i tokës)
c)  Për zonat që nuk ka kaluar toka në pronësi, dokumenti provizor 

bazë është “Akti i marrjes së tokës në përdorim”
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d) Vendimi komisionit të kthimit dhe kompensimit të pronës 
e)  Vendimet e privatizimit
f)  Dokumente të tjerë të lëshuar nga organet përkatëse shtetërore, në 

përputhje me ligjin.

Seksionet e administrimit dhe mbrojtjes së tokës në qark ju vënë në 
dispozicion komunave ose bashkive, regjistrat dhe hartat kadastrale 
për tokën bujqësore. Gjithashtu, këto institucione duhet t’u vënë në 
dispozicion komunës ose bashkisë dokumentet e pronësisë së tokës 
bujqësore, vendndodhjen (pozicionin, kufijtë, koordinatat, madhësinë, 
pjerrësinë, etj.) të tokës bujqësore, si dhe tregues të tjerë që disponojnë 
këto seksione. Në rastet kur Zyrat e Regjistrimit të Pasurive të Paluajtshme 
dhe Seksionet e Administrimit dhe Mbrojtjes së Tokës nuk disponojnë 
harta pranë institucioneve të tyre, ngarkohet Qendra e Transferimit të 
Teknologjive Bujqësore Fushë-Krujë (Departamenti i Tokës dhe Ujit)  për 
riprodhimin e tyre (sipas tarifave të përcaktuara). Në këto raste, kërkesa 
bëhet nga njësia e qeverisjes vendore.  

Pjelloria e tokës sipas klasave përcaktohet mbi bazën e bonitetit të 
ngastrave të tokave. Të dhënat ekzistuese për këtë tregues duhet t’ia 
dërgojë bashkisë ose komunës Ministria e Bujqësisë, Ushqimit dhe 
Mbrojtjes së Konsumatorit, nëpërmjet Drejtorive Rajonale të saja në Qarqe 
dhe Sektorët e Bujqësisë të këtyre Drejtorive në qytetet (Rrethet) jo qendër 
Qarku. Gjithashtu, Zyrat e Regjistrimit të Pasurive ne rrethe, Drejtoritë e 
Bujqësisë në Qarqe dhe Sektorët e Bujqësisë të këtyre Drejtorive në qytetet 
(Rrethet) jo qendër Qarku, Seksionet e Administrimit dhe Mbrojtjes së 
Tokës në qarqe, vënë në dispozicion të bashkisë ose komunës të gjithë 
dokumentacionin që disponojnë për taksën e tokës bujqësore. 
Në rastet kur mungon boniteti, ngarkohet Qendra e Transferimit të 
Teknologjive Bujqësore Fushe-Krujë (Departamenti i Tokës dhe Ujit), 
Drejtoritë e Bujqësisë në Qarqe dhe Sektorët e Bujqësisë të këtyre 
Drejtorive ne qytetet (Rrethet) jo qendër Qarku Seksionet e Administrimit 
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dhe Mbrojtjes së Tokës në qarqe për të përcaktuar bonitetin e tokës 
mbi bazën e të dhënave ekzistuese ose mbi baza krahasuese. Në këto 
raste kërkesa bëhet nga njësia e qeverisjes vendore aty ku konstatohet 
ky problem. Njësia e qeverisjes vendore ia bën kërkesën Ministrisë së 
Bujqësisë, Ushqimit dhe Mbrojtjes së Konsumatorit, e cila nga ana e saj 
brenda 15 ditëve duhet ta marrë atë në konsideratë.

Në bazë të VKM Nr. 532, datë 31.10.2002 “Për mënyrën e ushtrimit të 
funksioneve nga seksionet e administrimit dhe të mbrojtjes së tokës në 
qark dhe zyrat e menaxhimit dhe të mbrojtjes së tokës në komunë dhe 
bashki”, kur ka raste të  dëmtimit të cilësisë së tokave, si rezultat i veprimit 
te faktorëve natyror, ndryshimi i tokave sipas bonitetit bëhet me miratim 
të Ministrit të Bujqësisë, Ushqimit dhe Mbrojtjes së Konsumatorit. 
Ndryshimi bëhet me propozimin e seksionit të administrimit dhe 
mbrojtjes së tokës në qark dhe në bazë të akt-vlerësimit zyrtar të Qendrës 
së Transferimit të Teknologjive Bujqësore Fushë-Krujë (Departamenti i 
Tokës dhe Ujit).

• Ndryshimi i kategorive të tokave pyjore, kullotave dhe pyjeve në 
toka bujqësore bëhet me propozimin e këshillit të komunës ose 
bashkisë dhe miratohet nga Ministri i Bujqësisë, Ushqimit dhe 
Mbrojtjes së Konsumatorit.

• Ndryshimi i kategorisë nga tokë e pafrytshme në tokë bujqësore, 
bëhet me propozimin e këshillit të komunës ose bashkisë dhe 
miratohet nga Ministri i Bujqësisë, Ushqimit dhe Mbrojtjes së 
Konsumatorit.

• Ndryshimi i kategorisë nga tokë bujqësore në tokë të pafrytshme, 
në livadhe, kullotë, tokë pyjore dhe pyll bëhet me propozimin e 
këshillit të komunës ose bashkisë dhe të qarkut dhe miratohet nga 
Ministri i Bujqësisë,Ushqimit dhe Mbrojtjes së Konsumatorit.

• Ndryshimi i kategorisë së tokave bujqësore në tokë truall (tokë 
urbane) bëhet sipas procedurave të përcaktuara në ligjin Nr. 8405, 
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datë 17.09.1998 “Për urbanistikën” dhe ndryshmeve të mëvonshme 
të këtĳ ligji.

6.2.2 Taksapaguesit 
Taksapagues i taksës mbi tokën bujqësore është çdo individ, person fizik, 
juridik vendas dhe i huaj që ka në pronësi tokë bujqësore.

6.2.3 Përjashtimet
Në bazë të nenit 6 të ligjit Nr. 9632, datë 30/10/2006, subjektet e 
parashikuara me ligje të veçanta, përjashtohen nga taksat e drejtpërdrejta. 
Në përputhje me këtë nen  nga taksa e tokës bujqësore  përjashtohen  
invalidët e punës.

Sipas pikës 3 të nenit 23 nga taksa e tokës bujqësore përjashtohen për 
pesë vite nga  momenti i mbjelljes:
  a. Tokat bujqësore që mbillen me kultura drufrutore,
       b. Tokat bujqësore që mbillen me vreshtari.
Këshilli i komunës apo bashkisë vendos për lehtësimin ose  përjashtimin 
nga taksa të personave nën minimumin jetik bazuar në kriteret kombëtare  
të vlerësimit të këtĳ minimumi.

6.2.4 Roli i këshillave të komunave dhe bashkive për taksën e 
tokës bujqësore

• Këshillat e bashkive dhe komunave kanë të drejtë të miratojnë 
nivelin e taksës mbi tokën bujqësore +/- 30 % të nivelit tregues 
të kësaj takse të dhënë në Aneksin Nr. 2 të ligjit Nr. 9632, datë 
30/10/2006. Mbështetur në vendimin e marrë nga këshilli i 
komunës ose bashkisë për nivelin e taksës mbi tokën bujqësore, 
zyrat përkatëse të njësisë bëjnë përllogaritjet e këtĳ detyrimi për 
personat fizik dhe juridik vendas dhe të huaj. Në përllogaritje duhet 
marrë parasysh niveli i taksës dhe sipërfaqja e taksapaguesit. 
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• Tokat bujqësore që shtrihen në territorin e më shumë se një njësie 
të qeverisjes vendore pavarësisht nga vendbanimi i pronarit, secila 
njësi e trajton pjesën e pronës brenda territorit të vet, si pronë më 
vete.

• Këshilli i komunës ose bashkisë ka kompetencë të vendosë për 
numrin e kësteve të pagimit të taksës së tokës bujqësore, si dhe 
për kohën e kryerjes se tyre.

• Këshilli i komunës ose bashkisë ka kompetencë të vendos kushte 
lehtësuese, në rastet e pagesës së plotë dhe para afatevë te 
detyrimeve  nga taksapaguesi.

6.2.5 Administrimi i taksës mbi tokën bujqësore 
Detyrimet për taksën e tokës bujqësore ndaj individëve, personave 
fizikë dhe juridikë vendas apo të huaj arkëtohen në arkën e komunës 
ose bashkisë për llogari të saj mbi bazën e mandat arkëtimeve. Mandat 
arkëtimi përpilohet në dy kopje, një prej të cilave i jepet taksapaguesit 
dhe një tjetër mbahet nga njësia e qeverisjes vendore. Njësia e qeverisjes 
vendore duhet që këto para t’i arkëtojë në bankë për llogari të saj dhe 
të bëjë rakordimin me Degën e Thesarit për kalimin e këtyre parave në 
llogarinë e saj pranë thesarit. Në rastet kur taksapaguesi në marrëveshje 
me komunën ose bashkinë bën arkëtimin e detyrimit në bankë, është 
i detyruar që këto para të arkëtohen për llogari të njësisë së qeverisjes 
vendore mbi bazën e akt-detyrimit tatimor. Një kopje të mandat arkëtimit 
të bankës ja paraqet njësisë së qeverisjes vendore. Në fund të çdo muaji 
njësia e qeverisjes vendore kryen rakordimet me Degën e Thesarit për 
taksen e tokës bujqësore.

Taksapaguesi njo�ohet nëpërmjet akt-detyrimit për shumën për t’u 
paguar, datën e duhur, vendin e pagesës dhe numrin e kodit buxhetor 
të bashkisë ose komunës. Njësia vendore vendos vetë mbi mënyrën e 
njo�imit. Ky formular mund të shpërndahet me ndihmën e rrjetit të 
ndërmarrjeve që kanë akses në familje (si KESH, Telekom, Ujësjellës, 
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Postë, etj). Lajmërimi për datën dhe vendin e pagesës duhet të bëhet 
zyrtarisht në media elektronike të shkruara dhe vizive dhe në qendrat e 
komunave, bashkive ose në lagjet tyre.

6.2.6 Dënimet dhe apelimi
Rastet e mospagimit në afate të detyrimeve nga ana e taksapaguesve 
përbejnë shkelje dhe dënohen sipas ligjit Nr. 9920, datë 19.05.2008 “Për 
procedurat tatimore ne Republikën e Shqipërisë”, si dhe në përputhje 
me procedurat e tjera të miratuara me vendim të këshillit të komunës ose 
bashkisë.

Çdo apelim paraqitet tek kryetari i bashkisë ose komunës, brenda 
30 ditëve nga marrja e njo�imit për detyrimin e taksës mbi ndërtesat. 
Kryetari i bashkisë ose komunës duhet të nxjerrë një vendim brenda 30 
ditëve nga paraqitja e apelimit. Nëse taksapaguesi nuk është dakord me 
vendimin e kryetarit të bashkisë ose komunës, vendimi mund të apelohet 
në gjykatë brenda 30 ditëve nga marrja e vendimit të shkruar.

KATEGORITË  MINIMALE DHE TREGUESE TË TAKSËS MBI TOKËN 
BUJQËSORE

Klasifikimi sipas rretheve
1 2 3 4

Tiranë
Durrës
Kavajë
Krujë
Lezhë
Lushnjë
Fier
Vlorë
Sarandë

Shkodër
Elbasan
Berat
Korçë
Delvinë
Kurbin
Peqin
Kuçovë

Gjirokastër
Përmet
Pogradec
Librazhd
Dibër
Mat
Skrapar
Mallakastër
Devoll
Tepelenë

Bulqizë
Has
Kukës
Tropojë
Pukë
Mirditë
Malësi e Madhe
Gramsh
Ersekë
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Shembull mbi llogaritjen e detyrimeve për taksën e tokës bujqësore
Personi fizik “X” në fshatin Bushat të komunës Bushat të Qarkut Shkodër 
ka përfituar tokë bujqësore në bazë të formularit Nr. 6 (ose tapisë) 1.5 
ha. Këshilli i komunës Bushat ka vendosur që niveli i taksës mbi token 
bujqësore të jetë +10 % të nivelit tregues të dhënë në aneksin Nr. 2 të 
ligjit Nr. 9632 datë 30/10/2006. Sipas aneksit Nr. 2 të ligjit nr. 9632, datë 
30/10/2006 rrethi Shkodër klasifikohet në zonën e dytë. 

Përllogaritjet bëhen si me poshtë:

VLERA E TAKSËS NË LËK/HA
Klasifikimi sipas 
kategorisë së tokës 1 2 3 4

I 5 600 4 200 2 800 1 400
II 4 900 3 500 2 100 1 200
III 4 200 2 800 1 400 1 100
IV 3 600 2 300 1 350 1 000
V 3 000 1 900 1 250 900
VI 2 400 1 600 1 200 800

VII-X 1 800 1 400 1 100 700
Shënim: Klasifikimi sipas kategorive të tokës bujqësore bëhet nga strukturat e Ministrisë së Bujqësisë 
dhe Ushqimit.

NR Emërtimi i 
parcelës

Sip.
në ha

Klasifik.
sipas 

bonitetit

Klasifik. 
sipas 

rrethit

Niveli 
tregues i 

taksës
në lekë

Vend.Kesh
+10 % rritje

Vlera në lekë

1 2 3 4 5 6 7(6x110%) 8(7x3)
1 Parcel.20 0.5 1 2 4200 4620 2310
2 Parcel.29 0.5 2 2 3500 3850 1925
3 Parcel.39 0.5 5 2 1900 2090 1045

Shuma 1.5 5280

Taksa mbi tokën bujqësore për vitin 2008 e personit fizik “X” nga fshati 
Bushat i Komunës Bushat, Rrethi Shkodër është 5,280 lekë.
Për afatet e pagesës së taksapaguesit vendos këshilli i njësisë së qeverisjes 
vendore.
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7. 
Taksa e �etjes në hotel

7.1 Baza e taksës 

Sipas nenit 26 të ligjit Nr. 9632 datë 30/10/2006 “Për sistemin e taksave 
vendore”, me hotel do të kuptohet:
“Çdo veprimtari që jep strehim kundrejt pagesës dhe përfshin emërtimet 
hotel, motel, stabiliment turistik, pension, shtëpi pritjeje, turizëm familjar 
dhe çdo objekt tjetër që përdoret për këtë qëllim”.
 
Baza e taksës së �etjes në hotel është çmimi i �etjes për dhomë ose për 
person në një natë. Kjo taksë është për �etjet në hotel si të personave me 
shtetësi shqiptare ashtu dhe për personat me shtetësi të huaj. 
Niveli i taksës është deri në 5 % të çmimit të �etjes

7.2 Roli i këshillit të njësisë të qeverisjes vendore

Këshilli i komunës ose bashkisë vendos për nivelin e kësaj takse deri 
në 5 % të çmimit të �etjes. Gjithashtu këshilli miraton kategori dhe 
nënkategori për klasifikimin e hoteleve. Bashkia ose komuna ne fillim 
të çdo viti fiskal njo�on të gjithë personat fizik ose juridik që e ushtrojnë 
aktivitetin e hotelerisë për kategorinë e hotelit (sipas klasifikimit të bere 
nga këshilli) dhe nivelin e taksës së �etjes në hotel.

Detyrimi për ketë takse i takon klientit që strehohet në hotel dhe ky 
detyrim mbahet nga hoteli për llogari të komunës ose bashkisë në 
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territorin në të cilin ndodhet hoteli. Në librin e hotelit dhe në faturën e 
klientit shënohet kjo taksë si e veçantë. 

Derdhja e kësaj takse bëhet çdo datë 5 të muajit pasardhës. Në fund të çdo 
muaji bëhet një akt-rakordim midis pronarit të hotelit ose të autorizuarit 
të pronarit të hotelit dhe përfaqësuesit të bashkisë ose komunës. Regjistri 
i �etjes në hotel duhet të sekretohet dhe të vuloset nga bashkia ose 
komuna përkatëse ku ndodhet hoteli.

 Shembull i planifikimit të të ardhurave nga kjo taksë.
Këshilli i bashkisë “Z” ka miratuar që taksa e �etjes në hotel të jetë  5 
% e çmimit të �etjes. Hotel  “Y” ka regjistruar në vitin 2007,  6160  netë 
�etje. Çmimi i një nate është  1 500 lekë (përfshirë TVSH në rastin kur 
subjekti është regjistruar në TVSH) . Biznesmeni “Y” është i regjistruar 
në biznesin e madh pra paguan edhe TVSH. Llogaritja e detyrimi për 
taksen e �etjes është  (6160 netë/njerëz x1500) x 5/100) = 388 mĳë lekë
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8. 

Taksa për zënien e hapësirave publike

8.1 Baza e taksës

Baza e taksës për zënie të hapësirave publike shprehet në metër katror 
sipërfaqe publike të zënë. Sipërfaqja e zëne mund të jetë horizontale, 
edhe vertikale. 

8.2 Roli i këshillit të njësisë të qeverisjes vendore

• Njësitë e qeverisjes vendore bëjnë vjeljen e kësaj takse mbi bazën e 
sipërfaqes së territorit të zënë në tregjet e lejuara kundrejt biletës që 
i dorëzohet personit (subjektit) që është lejuar nga organi përkatës 
i pushtetit vendor për kryerjen e veprimtarive te tĳ në atë sipërfaqe 
tregu. Taksa llogaritet si detyrim mujor i taksapaguesve.

• Niveli tregues i taksës për zënien e hapësirave publike jepen ne 
Aneksin Nr. 6 te ligjit Nr. 9632 date 30.10.2006 “Për sistemin e 
taksave vendore”, klasifikuar sipas kategorisë së rrethit ku bashkia 
apo komuna bën pjesë. Këshillat e  bashkive ose komunave 
vendosin për ndryshimin e këtĳ niveli në masën +/-30% nga niveli 
tregues i përcaktuar në Aneksin nr. 6 të ligjit.  

Të ardhurat nga taksa e zënies së hapësirës publike arkëtohen në bankë 
ose në arkën e njësisë së qeverisjes vendore, kjo e fundit kryen veprimet e 
duhura për kanalizimin e këtyre të ardhurave nëpërmjet llogarisë unike 
që është në thesar.
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Bashkitë
Zona 1 Zona 2 Zona 3
Tiranë
Durrës

Vlorë
Fier
Sarandë
Pogradec
Korçë
Elbasan
Berat
Lushnjë
Gjirokastër
Shkodër
Kavajë
Lezhë

Të gjitha bashkitë e tjera

Lekë/m² në muaj
120 90 60

NIVELI TREGUES I TAKSËS SË ZËNIES SË HAPËSIRËS PUBLIKE

Shënim: Për komunat, niveli tregues i taksës për çdo zonë të treguar në tabelë është 
sa një e dyta e nivelit tregues përkatës në bashkitë qendër rrethi, në të cilat ndodhet 
komuna. 
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9.
Taksa e tabelës

9.1 Baza  e taksës 

Baza e taksës se tabelës mund të jetë sipërfaqja e saj ose tabelë e 
standardizuar, ku si bazë shërben numri i tyre.

9.2  Roli i këshillit të njësisë së qeverisjes vendore

Këshillat e bashkive ose komunave vendosin bazën dhe nivelin e kësaj 
takse.  Llogaritja dhe vjelja e kësaj takse bëhet nga njësitë e qeverisjes 
vendore, për të gjitha subjektet fizike e juridike, private e shtetërore, 
vendas apo të huaj që kryejnë veprimtarinë e tyre brenda territorit të 
komunës apo bashkisë. Ambulantet janë të përjashtuar nga ky rregull 
për arsye se nuk janë të detyruar të vendosin tabela.

Këshillat e njësive të qeverisjes vendore miratojnë afatet dhe procedurat 
që kanë të bëjnë me arkëtimin e kësaj takse. 

Taksa e tabelës
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10
Taksa e ndikimit të infrastrukturës

10.1 Baza  e taksës 

Baza e taksës është vlera në lekë e investimit të ri, që kërkohet të kryhet. 
Klasifikimi si investim i ri dhe vlerat përkatëse përcaktohen në përputhje 
me legjislacionin në fuqi për dhënien e lejes së ndërtimit.

10.2  Roli i këshillit të njësisë së qeverisjes vendore

Sipas nenit 27 të ligjit Nr. 9632, datë 30/10/2006, baza e taksës nga ndikimet 
në infrastrukturë nga ndërtimet e reja është vlera në lekë e investimit të ri. 
Për efekte të përllogaritjes së kësaj takse shërben preventivi i investimit. 

Niveli i taksës shprehet në përqindje ndaj vlerës së investimit. Niveli i 
taksës është:

• Për Bashkinë e Tiranës 2-4 % të vlerës së investimit.
• Për bashkitë e tjera dhe komunat 1-3 % të vlerës së investimit.

Këshilli i bashkisë ose komunës ka të drejtë që brenda këtyre kufijve të 
miratojë nivelin e kësaj takse.

Këshilli bashkiak ose komunal ka te drejte te miratoje kategori dhe 
nënkategori për klasifikimin e investimeve te cilat mund  te përdoren për 
vendosjen e nivelit te taksës.

Kapitulli 10
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Bashkia ose komuna ka te drejte te beje kontrolle për saktësinë midis 
preventivit dhe situacionit për efekt te llogaritjes se kësaj takse. Për çdo 
rast te konstatimit te diferencave bashkia ose komuna ndjek procedurat 
ligjore për arkëtimin e tyre.

Detyrimi për taksen i takon investitorit dhe te ardhurat nga kjo takse 
mblidhen nga organi qe lëshon lejen e ndërtimit për llogari te bashkisë 
ose komunës, ku përfshihet territori ne te cilët behet investimi.

Ne rast se objekti ne te cilin do behet investimi  shtrihet ne territorin e me 
shume se një njësie vendore, te ardhurat ndahen ne mënyre proporcionale 
ndërmjet tyre  ne përputhje me raportet përkatëse te shtrirjes se objektit 
dhe te ndikimit te investimit ne infrastrukturën e secilës njësi.

Këshillat e bashkive dhe komunave kane te drejte te miratojnë procedura 
shtese për administrimin e kësaj takse. 

Taksa e ndikimit të infrastrukturës
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11 
Taksa e regjistrimit të 
përvitshëm të mjeteve të transportit

11.1 Baza  e taksës 

Baza e taksës është lloji i mjetit të transportit rrugor.

11.2  Roli i këshillit te njësisë se qeverisjes vendore

Ne baze te nenit 30 te ligjit Nr. 9632 date 30/10/2006 “Për sistemin e 
taksave vendore”, Drejtoria e Përgjithshme e Shërbimeve te Transportit 
Rrugor nëpërmjet 12 Drejtorive Rajonale është agjent tatimor për vjeljen 
e taksës se regjistrimit te përvitshëm te mjeteve te transportit rrugor.
Baza e taksës është lloji i mjetit te transportit rrugor ndërsa niveli i taksës 
shprehet ne një kuote fikse sipas aneksit Nr. 4 te ligjit Nr. 9632, date 
30/10/2006.

Taksa e regjistrimit te përvitshëm te mjeteve te transportit rrugor mblidhet 
nga Drejtoritë Rajonale te Shërbimeve te Transportit Rrugor, para kryerjes 
se kontrollit teknik te mjetit  te cilët mbasi kontrollojnë dokumentet e 
mjetit (lejen e qarkullimit), certifikatën te lëshuar nga gjendjet civile (kur 
leja e qarkullimit nuk ka adresën e sakte), arkëtojnë vlerën e kësaj takse, 
bëjnë regjistrimin sipas bashkive dhe komunave dhe pajisin pronarin e 
mjetit me bilete pulle, qe vërtetojnë pagesën e taksës. Këto dokument 
kane elemente sigurie për te shmangur falsifikimin.
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Për mjetet qe regjistrohen për here te pare,taksa paguhet e plote pavarësisht 
nga data e regjistrimit dhe është e vlefshme për 365 dite. 

Afati i shlyerjes se detyrimit vjetor nga taksapaguesi është data 31 Mars 
e vitit ne vazhdim. Drejtoria e Qarkullimit Rrugor pranë Ministrisë se 
Brendshme, nëpërmjet Degëve te Qarkullimit Rrugor ne rrethe bën 
kontrollin e vjeljes se taksës se regjistrimit te përvitshëm te mjeteve. Ne 
baze te nenit 30 pika 6, Policia e Qarkullimit Rrugor kur konstaton se 
nuk është paguar kjo takse brenda datës 31 Mars, zbaton një gjobe te 
barabarte me vlerën e taksës. Kur taksa dhe gjoba nuk paguhen brenda 10 
ditëve, ajo bllokon mjetin deri ne pagesën e plote te tyre. Taksa dhe gjoba  
derdhet ne Degët Rajonale te Drejtorisë se Përgjithshme te Shërbimeve te 
Transportit Rrugor dhe pastaj kalojnë ne favor te pushtetit vendor.,

Ne zbatim te pikës 5, te nenit 30 te ligjit Nr. 9632, date 30/10/2006, te 
ardhurat e arkëtuara nga taksa e regjistrimit te përvitshëm te mjeteve te 
transportit rrugor, ndahen:

• Bashkitë ose komunat përfitojnë, 94 % te shumes se arkëtuar sipas 
vendbanimit te personit ose vendit ku ushtron aktivitetin subjekti 
qe zotëron mjetin.

• Drejtoria e Përgjithshme e Shërbimeve te Transportit Rrugor 
(nëpërmjet Drejtorive Rajonale), si agjent tatimor për mbledhjen e 
kësaj takse, përfiton 5 % te shumes se arkëtuar.

• Drejtoria e Qarkullimit Rrugor përfiton 1 % te shumes se mbledhur.

Bashkitë dhe komunat bëjnë rakordime mujore (brenda datës 2 te çdo 
muaji) me Degët Rajonale te Drejtorisë se Përgjithshme te Shërbimit te 
Transportit Rrugor dhe punonjësit e Degëve ne Rrethe te Qarkullimit 
Rrugor për taksat dhe gjobat e vjela. 

Shumat e arkëtuara nga Drejtoritë Rajonale te Shërbimeve te Transportit 
Rrugor derdhen për llogari te bashkisë ose te komunës brenda datës 10 te 
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muajit pasardhës. Drejtoria Rajonale e Shërbimeve te Transportit Rrugor 
brenda datës 10 te çdo muaji paraqet pranë Degës se Thesarit te çdo 
rrethi listën e bashkive dhe komunave te rakorduar me to, ku përcaktohet 
shuma e lekeve për çdo bashki apo komune dhe sipas taksapaguesve, 
shuma për Drejtorinë Rajonale dhe për Degën e Qarkullimit Rrugor sipas 
kuotave te përcaktuara ne ligj.

Degët Rajonale te Drejtorisë se Përgjithshme te Shërbimeve te Transportit 
Rrugor nuk bëjnë kolaudimin vjetor te mjeteve ne rastet kur zotëruesi i 
mjetit nuk ka paguar taksen e regjistrimit te përvitshëm te mjetit.
Ne baze te nenit 31 te ligjit Nr. 9632 date 30/10/2006, përjashtohen nga 
pagimi i taksës për regjistrimin e përvitshëm, mjete ne pronësi te trupave 
diplomatike dhe te organizatave ndërkombëtare te akredituara ne 
Republikën e Shqipërisë, qe gëzojnë statusin diplomatik, duke zbatuar 
parimin e reciprocitetit.

TAKSAT VJETORE PËR RREGJISTRIMIN E PËRVITSHËM TË MJETEVE 

Nr. Tipi i  mjetit Taksë regjistrimi
(në lekë)

1. Çiklomotorë 0
2. Motomjete 600

3.

Automjete:
Autoveturë <=4+1 vende, benzinë
Autoveturë <=4+1 vende, na�ë
Autoveturë >4+1 deri <= 8+1 vende, benzinë
Autoveturë>4+1 deri <=  8+1 vende, na�ë

2 400
2 400
4 800
4 800

4. Automjet transporti i përzier deri 3t
Automjet transport i përzier 3t deri <=3,5t

3 600
3 600

5.
Kamion:
Nga 3,5t – 7,5t
Nga 7,5t – 18t
Më i madh se 18t

4 800
6 000
8 000
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6.
Autobusë:
Nga 8+1 deri <=32+1 vende
>32+1 deri <=42+1 vende
Mbi 42+1 vende, artikularë

6 000
7 200
8 400

7.

Automjet për përdorim të veçantë:
<= me 3,5t
Nga 3,5t deri <=7,5t
Nga >7,5t deri <= 18t
Më i madh se 18t

3 600
4 800
6 000
8 000

8.

Automjet transport të veçantë:
<= me 3,5t
Nga 3,5t deri <= 7,5t
Nga>7,5t deri <=18t
Më i madh se 18t

3 600
4 800
6 000
8 000

9. Tërheqës rrugor 6 000
10. Autokamp 4 800

11.

Rimorkio:
<= 750 kg (karrel) shtojcë
nga > 750kg deri në <= 1500 kg
Nga > 1500 kg deri në <= 7000 kg
Më i madh se 7000 kg

3 000
3 000
3 000
4 000

12 Gjysmë rimorkio: <=7000 kg dhe > 7000 kg 4 000
13 Makina bujqësore:

<= 3,5t
Nga 3,5t deri  <=7,5t
Nga >7,5t deri <= 18t
Më i madh se 18t

3 000
3 000
3 600
3 600

14
Makina teknologjike:
<= me 3,5t
Nga 3,5t deri <= 7,5t
Nga > 7,5t deri <=18t
Më i madh se 18t

3 600
4 800
6 000
8 000

15

Mjete rrugore të veçanta:
<= me 3,5t
Nga 3,5t deri <=7,5t
Nga > 7,5t deri <= 18t
Më i madh se 18t

3 600
4 800
6 000
8 000
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12
Taksa e kalimit të së drejtës së pronësisë 
për pasuritë e paluajtshme

12.1 Baza  e taksës 

Baza e taksës mbi kalimin e të drejtës së pronësisë për ndërtesat është 
sipërfaqja e ndërtimit, pronësia e së cilës transferohet. Kategoritë e 
ndërtesave, për efekt të bazës së taksueshme, jepen në aneksin Nr.3 të 
ligjit Nr.9632, date 30.10.2006. Niveli i taksës caktohet në lekë për metër 
katror të bazës së taksës. Detyrimi tatimor llogaritet si shumëzim i nivelit 
të taksës me bazën e tĳ.

Baza e taksës për kalimin e të drejtës së pronësisë për pasuritë e tjera 
të paluajtshme është vlera e shitjes së tyre. Niveli i taksës caktohet në 
përqindje dhe niveli tregues i taksës është 2 për qind. 

12.2  Roli i këshillit te njësisë te qeverisjes vendore

Vjelja e taksës se kalimit te drejtës se pronësisë për pasuritë e paluajtshme, 
behet nga Zyrat e Regjistrimit te Pasurive te Paluajtshme. 
Te ardhurat nga taksa e kalimit te se drejtës se pronësisë për pasuritë e 
paluajtshme ndahen:

• Zyrat e Regjistrimit te Pasurive te Paluajtshme ne rolin e agjentit 
te mbledhjes se kësaj takse përfitojnë, 3 perqind te shumes se 
mbledhur,
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• Bashkitë ose komunat ne te cilin ndodhet pasuria përfitojnë 97 % te 
shumes se mbledhur.

Te ardhurat e bashkisë ose komunës qe i takojnë sipas ligjit Nr. 9632, date 
30/10/2006, derdhen për llogari te buxhetit te tyre jo me vone se data 30 e 
çdo muaji. Kjo takse paguhet nga personat fizik dhe juridik qe kalojnë te 
drejtën e pronësisë mbi pasurinë e paluajtshme, një personi tjetër. 
Për shembull një shoqëri ndërtimi qe ndërton apartamente banimi, apo 
objekte te tjera me destinacion prodhimin apo shërbimet, kur te beje 
kalimin e se drejtës se pronësisë për sipërfaqet respektove, personave te 
tjerë (te cilët mund te jene persona fizike, persona juridike, apo individë) 
duhet te paguaje taksen sipas masës se përcaktuar ne aneksin Nr. 3 te ligjit 
Nr. 9632, date 30/10/2006. Zyrat e Regjistrimit te Pasurive te Paluajtshme 
nuk do te regjistrojnë kalimin e pasurisë se paluajtshme pa u kryer me 
pare pagesa e taksës.

Ne rastet e kalimit te se drejtës se pronësisë se ndërtesave, kur bashke me 
te është edhe sipërfaqja e truallit poshtë ndërtesës, taksa paguhet vetëm 
për sipërfaqen e ndërtesës. Ne rastet e kalimit te se drejtës se pronësisë 
nga personat fizik, sipas nenit 29 pika 1.b te ligjit Nr. 9632, date 12.12.2002, 
Zyrat e Regjistrimit te Pasurive te Paluajtshme duhet te kërkojnë nga 
personi, plotësimin e një deklarate, me ane te se cilës te deklarohet 
nen përgjegjësinë e personit, qe ai nuk ushtron, veprimtari si person 
fizik ne fushën e ndërtimit apo transferimit te pasurive te paluajtshme. 
Organet tatimore vendore kontrollojnë rast pas rasti vërtetësinë e këtyre 
deklaratave. 

Zyrat e Regjistrimit te Pasurive te Paluajtshme mbajnë si dokument 
justifikues te pagesës se taksës, mandatin origjinal te pagesës e cila vërteton 
pagesën e bere për llogari te organit te qeverisjes vendore përkatëse.
Zyrat e Regjistrimit të Pasurive të Paluajtshme mbajnë një regjistër të 
veçantë për pagesat, ku evidentohen: emri i personit që kalon të drejtën e 
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pronësisë, emri i personit të cilit i kalohet e drejta e pronësisë, sipërfaqja, 
vle�a e shitjes (në rastin e shitjes) së pasurisë së paluajtshme, deklaratat 
e personave fizikë dhe shuma e taksës së paguar. Këto regjistrime janë 
objekt i kontrollit nga organet tatimore vendore.

Përjashtohen nga pagimi i kësaj takse:
a. Individët të cilët kalojnë të drejtën e pronësisë mbi pasurinë e 

paluajtshme dhe paguajnë për këtë kalim, tatimin mbi të ardhurat 
personale sipas përcaktimeve të bëra në ligjin Nr. 8438, datë 28.1.1998 
“Për tatimin mbi të ardhurat”me mendimet përkatëse.

b. Enti Kombëtar i Banesave për të gjitha sipërfaqet e shitura prej tĳ, 
Agjencia Kombëtare e Privatizimit dhe organet e qeverisjes qendrore 
dhe vendore.

c. Subjektet qe dhurojnë pasuri te paluajtshme kur përfitues te 
drejtpërdrejte janë:
• Institucionet dhe entet shtetërore e publike, qendrore dhe vendore;
• Bashkësitë fetare ose organizatat jofitimprurëse, kur dhurimi lidhet 

me atë pjese te veprimtarisë se tyre pa qellim fitimi. Ne këto raste, 
dhuruesi bën regjistrimin e pasurisë se paluajtshme, pasi ka marre 
vërtetimin nga këshilli bashkiak ose komunal për përjashtimin nga 
taksa. Ne çastin e regjistrimit, dhuruesi paguan pjesën qe i takon 
agjentit te taksës.

Për rastet kur pranohet nga vete palët ose vërtetohet ligjërisht simulimi 
i dhurimit për llogari te një shitjeje, për shmangie nga taksa, zbatohet 
taksa sa dyfishi i vlerës, pavarësisht nga përgjegjësitë e tjera sipas ligjit.
Niveli i taksës se kalimit te pronësisë mbi ndërtesat jepet ne aneksin Nr. 3 
te ligjit Nr. 9632, date 30/10/2006, ku përcaktohen kategoritë e ndërtesave, 
bashkitë te ndara ne tre zona dhe niveli i taksës leke/m2. Komunat 
zbatojnë nivelin e taksës për zonën e 3-te te bashkive. 

Detyrimi për tu paguar  llogaritet nga Zyrat e Regjistrimit të Pasurisë së 
rrethit ku bëhet regjistrimi i pasurisë dhe derdhet në llogarinë e bashkisë 
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ose komunës ne territorin e se cilës ndodhet pasuria.
Agjenti i kësaj takse (Zyra e Regjistrimit te Pasurive te Paluajtshme) 
përcaktuar në pika 4 te nenit 28 te ligjit Nr. 96232, datë 30/10/2006 “Për 
sistemin e taksave vendore” është i  detyruar të derdhe në buxhetin e 
bashkisë ose komunës taksen e kalimit te se drejtës se pronësisë për 
pasurinë e paluajtshme jo me vone se data 30 e muajit pasardhës. Jashtë 
këtĳ afati për agjentin tatimor zbatohen sanksionet e parashikuara në 
legjislacionin fiskal.

NIVELET E TAKSËS SË KALIMIT TË PRONËSISË MBI NDËRTESAT

Bashkitë
Zona 1 Zona 2 Zona 3

Kategoritë e ndërtesave

Tiranë
Durrës

Vlorë
Fier
Sarandë
Pogradec
Korçë
Elbasan
Berat
Lushnjë
Gjirokastër
Shkodër
Kavajë
Lezhë

Të gjitha bashkitë e tjera

Lekë/m2

I. Ndërtesa banimi 1 000 300 100
II. Ndërtesat e tjera për 
tregti dhe shërbime

2 000 700 300

II. Ndërtesa të tjera 1 500 500 200

Shënim I: Nivelet treguese të taksës, dhënë në tabelë, janë të vlefshme për bashkitë.
Shënim II:  Të gjitha komunat zbatojnë nivelin e taksës për zonën 3 të bashkive.
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Shembull mbi llogaritjen e detyrimeve për taksen e kalimit e te drejtës 
se pronësisë për pasuritë e paluajtshëm 

Pagesa e taksës llogaritet si vĳon (shembull):
Bashkia e Tiranës:

 Për një ndërtese banimi me sipërfaqe 100 m2
 
 100 m2 x 1000 lekë/m2 = 100000 lekë

• I takojnë Bashkisë Tirane 100000x97/100= 97000 leke.
• I takojnë agjentit, Zyrës se Regjistrimit Pasurisë se 

Paluajtshme 100000x3/100=3000 leke,

 Për një ndërtese për tregti me sipërfaqe 100 m2
 100 m2 x 2000 lekë/m2 = 200000 lekë

• I takojnë Bashkisë Tirane 200000x97/100= 194000 leke.
• I takojnë agjentit Zyrës se Regjistrimit Pasurisë se 

Paluajtshme 200000x3/100=6000 leke
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13
Taksa vendore të përkohshme
    

13.1 Roli i këshillit te njësisë se qeverisjes vendore

Këshillat e bashkive ose komunave kane te drejte te vendosin taksa te 
përkohshme. Baza, niveli dhe procedurat e administrimit te këtyre taksave 
miratohen nga këshillat e bashkive ose komunave megjithatë njësite e 
qeverisjes vendore janë te detyruar te respektojnë te njëjtat procedura 
tatimore për mbledhjen e këtyre taksave me karakter te përkohshëm 
sikurse edhe takset e tjera vendore.

Taksa vendore të përkohshme
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14
Të ardhurat nga tarifat vendore 

Për te hartuar një program te ardhurash për tarifat vendore është e 
rëndësishme te dihet se sa te ardhura njësite e qeverisjes vendore do te 
mbledhin ne realitet nga  te gjitha tarifat e shërbimeve dhe e mallrave 
publike ne mënyre analitike. Përgjithësisht kur llogarisim te ardhurat nga 
tarifat vendore duhet te marrim ne konsiderate te ardhurat  e mbledhura 
te vitit paraardhës, duke e evidentuar pengesat dhe faktorët subjektive qe 
kanë ndikuar ne mosmaksimizimin e mbledhjes se këtyre te ardhurave. 
Mbledhja e te ardhurave nga tarifat vendore duhet synojnë mbulimin e 
kostove te ofrimit te këtyre shërbimeve dhe mallrave publike.
 

14.1 Tarifat vendore

Tarifa është një pagese qe një person fizik apo juridik i bën një niveli 
qeverisës apo enti publik qe varet apo është kontraktuar nga njësia 
vendore, ne shkëmbim te:  

� Një shërbimi specifik te marre.
� Një te mire publike te përdorur.
� Një te drejte te dhëne nga vete njësia vendore.

Tarifat e shërbimit zakonisht shprehin një marrëdhënie kontraktuale 
midis siguruesit te shërbimit dhe klientit. Ato ne përgjithësi janë pagesa 
jo te detyrueshme ne kuptimin qe vete shërbimi nuk eshte i detyryeshem 
por, ai qe perfiton shërbimin detyrimisht duhet te paguaj. Megjithate ne 
raste te veçanta mund te lidhen me pagesa te detyrueshme. Masa e këtyre 
pagesave lidhet ose mbulon koston e dhënies se një shërbimi specifik. 
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Administrimi i tarifave përfshin:
• Përcaktimin edhe verifikimin e kostove te shërbimit apo mallrave 

për te cilat paguhet tarifa.
• Llogaritjen  e nivelit te tarifave.
• Mbledhjen e tarifave.
• Mbajtjen e regjistrimeve dhe kontabilitetit përkatës.
• Zbatimi i ligjit për mospagimet e tarifave.

Baza e tarifës
Baza e tarifës varet nga natyra e shërbimit dhe e te mirës publike qe një 
njësi vendore ofron. Ne vartësi te shërbimit dhe te mirës publike, baza e 
tarifës mund te jete, ne rastin e:
− furnizimi te shërbimit varet nga shërbimi i furnizuar (m3 ujë te 

furnizuar, ton plehra te grumbulluara etj).
− përdorim te një te mire publike varet nga e mira publike e përdorur 

(larje ne pishina, hyrje ne muzeum etj).
− dhënies te lejeve, licencave, varet nga lloji i lejes, licencës se dhëne.

14.2  Përcaktimi i nivelit te tarifës

Ne përgjithësi niveli i tarifës duhet te reflektoje koston e shërbimit te 
furnizuar, te mirës publike te përdorur apo lejes se dhëne. Kosto duhet 
përcaktuar drejt pasi:
− Nëse tarifa do te caktohej poshtë nivelit te kostos te ardhurat do te 

ishin te pamja�ueshme dhe nuk do te mbulonin shpenzimet.
− Nëse tarifa do te caktohej mbi nivelin e kostos konsumatori  i shërbimit 

do te trajtohej ne mënyre te padrejte duke rrezikuar pagesën e tarifës.

Tarifat ne disa raste mund te caktohen mbi ose nen nivelin e kostos, p.sh 
kur kosto reale është e larte atëherë tarifat mund te caktohen me te ultë 
se kosto dhe diference mbulohet nga subvencione te vete njësisë vendore 
ose nga buxheti i shtetit ne vartësi te politikave fiskale.
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Mbledhja e këtyre tarifave behet nga siguruesi i shërbimit, por mbledhja 
e tarifave mund te kryhet edhe nga një ent i pavarur nga dhënësi i 
shërbimit i cili kontraktohet ne rolin e agjentit.  

Pushteti vendor është përgjegjës për ofrimin e një sere shërbimesh, te 
cilat mund te shfaqin karakteristika te ndryshme si p.sh ato mund te jene 
me natyre publike, me natyre private por qe zotërojnë pak ose aspak 
karakteristika publike. Ne këtë kontekst tarifat mund ti grupojmë ne tre 
kategori:

Tarifat e përdoruesit 
Tarifat e përdoruesit ne te vërtet janë çmime publike analoge me çmimet 
e tyre ne sektorin privat, qe sektori publik ka zgjedhur te ofroje, si dhe 
për ato te mira qe megjithe përfitimet qe mund te japin për individë te 
veçante ofrojnë me tepër me te mirat publike.

a. Për mallrat dhe shërbimet me natyre private qe ofron sektori publik. 
Tarifat për këto mallra dhe shërbime janë çmimet publike analoge me 
çmimet e tyre ne sektorin privat. Shërbimet qe financohen me këto tarifa 
duhet te plotësojnë kushtet e mekanizimit te çmimit, te cilët janë:

− Përfitimet ne thelb te jene te “brendshme” direkte. Përfituesit te 
identifikuar.

− Te ekzistoje kërkesa për shërbimin.
− Kostot e mbledhjes se tarifave te jene relativisht te ulëta.
− Tarifa nuk shkakton pabarazi tek njerëzit me te ardhura me te ulëta 

(ne baze te standardeve te pranuara). 

Si shembull munde te përmendim, shërbimin e transportit dhe furnizimin 
me ujë te pĳshëm etj. Këto tarifa janë jo te detyrueshme sepse individi ka 
te drejte te vendose nëse e do ose jo te konsumoje mallin apo shërbimin 
e dhëne. Për shërbimin e transportit te udhëtarëve qe ofrohet nga 
pushteti vendor, tarifa e biletës është një çmim publik dhe kjo tarife është 
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strukturuar njëlloj me çmimin e transportit te udhëtareve ne sektorin 
privat. Për këtë shërbim është e mundur identifikimi i përfituesve 
(personat qe udhëtojnë), veçimi i atyre qe nuk paguajnë (nuk lejohet te 
udhëtojnë), përfituesi i shërbimit mund te zgjedhe nëse do te udhëtoje 
privatisht apo nëpërmjet transportit publik te udhëtareve.

b.Tarifa për muze publike, parking, pishina publike, kinema publike 
etj. Këto tarifa janë pagesa ““per blerje jo te detyrueshme te shërbimeve”), 
qe me gjithë përfitimin qe japin për individë te veçante, përafrojnë me te 
mira publike, pavarësisht nga fakti qe te mirat kane dhe karakteristika 
publike.

c. Tarifa për shërbime administrative. Një kategori tjetër tarifash janë 
ato ne këmbim te shërbimeve administrative si:

− lëshimi i certifikatave te gjendjes civile;
− lëshimi i dokumenteve te arshivave;
− shërbimi veterinar;
− dokumentacione te tjera.

14.3   Tarifa qe përafrojnë me taksat

Këto tarifa nuk paraqesin një çmim publik. Për shkak te natyrës se 
detyrueshme te pagesave, këto tarifa përafrojnë me tepër me “taksa”. Këto 
tarifa munde te jene për shërbime publike ne zona te veçanta, siç janë:

− shtrimi i rrugëve ne zona te caktuara;
− shtrimi i trotuare;
− ndriçimi rrugor;
− ndërtimi dhe mirëmbajtja e parqeve publike, etj

Tarifa për dhënie leje apo një te drejte
Tarifa për dhënie leje janë pagesa qe bëhen ne shkëmbim te lejes se 
marre. Për lëshimin e tyre pushteti vendor është i detyruar te ndërmarre 
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veprime rregullimi dhe inspektimi. Leja ne vetvete përbën një kusht te 
domosdoshëm për kryerjen e aktivitetit dhe ne këtë mënyre dhënia e saje 
është e lidhur me tepër me dhënien e një te drejte apo privilegji. Dhënie 
e një privilegji përdoret atëherë, kur bashkia nuk është e interesuar te 
siguroje vete shërbimin por është e motivuar për te inkurajuar dhe nxitur 
kryerjen e këtĳ shërbimi, psh transporti privat brenda qytetit, etj.

14.4  Elementet e kostos se shërbimeve publike

Te gjitha shërbimet apo te mirat publike qe një njësi vendore ve ne 
dispozicion te qytetareve kane një kosto. Nga shërbimet kryesore qe sot 
janë përgjegjësi e pushtetit vendor, për efekt te këtĳ  udhëzuesi, kemi 
veçuar shërbimet e furnizimit me ujë dhe te pastrimit. Natyra dhe 
struktura e kostove te këtyre shërbimeve është afërsisht e njëjte. Kosto e 
këtyre shërbimeve përbëhet kryesisht nga kategoritë e mëposhtme:

o Kostot e punës.
o Kostot e përdorimit dhe mirëmbajtjes.
o Kostot administrative.
o Kostot kapitale.
o Tatimet.
o Te tjera.

 
Secila nga këto kategori ndahet ne detaje ne nen-kategori. 
− Ne kategorinë e kostove te punës përgjithësisht përfshihen kostot qe 

lidhen me pagat e punëtoreve dhe kontributet shoqërore. 
− Ne kategorinë e përdorimit dhe mirëmbajtjes zakonisht përfshihen 

kostot qe lidhen me përdorimin dhe mirëmbajtjen e pasjeve, ndërtesave 
qe nevojiten për kryerjen e shërbimit; blerje te pasjeve përdorimi i te 
cilave është afat shkurtër dhe qe nuk hyjnë ne përmirësime kapitale.

− Një kategori tjetër e cila shpesh neglizhohet janë dhe kostot 
administrative. Këto kosto lidhen me aktivitetin ne zyra te punonjëseve 
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te një njësie vendore te cilët nuk janë te lidhur drejt për drejt me 
dhënien e shërbimit por qe shpenzojnë kohen e tyre dhe materialet për 
menaxhimin e shërimit. Këto kosto lidhen me aktivitete te tilla si koha 
e kryetarit te njësisë për shërbimin, koha e shefave te departamenteve 
përgjegjës, kosto e faturave, kosto e përpunimit te borderove, kosto e 
inspektoreve qe një njësi vendore ka emëruar për te vlerësuar cilësi e 
shërbimit te dhëne nga operatori etj.

− Kostot kapitale janë kostot qe kane te bëjnë me furnizimin, instalimin 
apo mirëmbajtjen e aseteve (kapitaleve) te tilla si kamionë, kazanë, 
tuba, pompa, etj te cilat kane një jetëgjatësi me te gjate se një vit. 
Ne këtë kategori futen edhe kostot e zhvle�ësimit te kapitaleve 
si rezultat i përdorimit dhe kostot qe lidhen me amortizimin e 
investimeve (interesat) kur këto janë siguruar nga kredi bankare ose 
grante te pjesshme. Ne kostot kapitale futet edhe një fond rezerve 
për përmirësime kapitale i nevojshëm për ato raste kur kërkohet një 
zgjerim i zonës se shërbimit ose kur kosto e zhvle�ësimit nuk arrin te 
mbuloje zëvendësimin e kapitaleve qe dalin jashtë përdorimit.  

− Tatimet janë pjese e kostos te cilat lidhen me detyrimet fiskale qe 
kanë lidhje me furnizimin  një malli apo shërbimi. Te tilla kosto ne 
sot i gjejmë ne furnizimin me ujë apo konsumin e energjisë elektrike. 
Kështu një ujësjellës paguan TVSH për ujin e shitur konsumatorëve, 
ashtu siç paguan TVSH për konsumin e energjisë elektrike. 

Përcaktimi i tarifave te Shërbimeve Publike
Para se gjithash zyrtaret vendore duhet të bëjnë një analize te kostos për 
te gjitha shërbimet qe ata ofrojnë dhe mbi bazën e këtyre llogaritjeve 
përcaktojnë dhe politikat e shpërndarjes se këtyre kostove nëpërmjet 
tarifave qe ata vendosin. Kjo do te thotë qe për te mbuluar kostot e 
shërbimit, te zgjedhurit vendore mund te caktojnë tarifa te ndryshme 
për kategori te ndryshme konsumatorësh. Kështu p.sh. zyrtaret vendore 
mund te caktojnë tarifa te ndryshme për familjare, bizneset, institucionet 
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shtetërore etj. Por ata mund te bëjnë diferencime edhe brenda një kategorie, 
si p.sh, ata mund te caktojnë një tarife te ndryshme për familjaret ne 
asistence, apo një tarife te ndryshme për biznesin ambulant kundrejt 
biznesit te madh apo atĳ te vogël. 

Ne te gjitha rastet, nëse aktiviteti ekonomik ne rritje është i rëndësishëm 
për njësinë vendore, atëherë zyrtaret e kësaj njësie nuk duhet te mendojnë 
qe bizneset te paguajnë pjesën me te madhe te kostos se përgjithshme, 
pasi ne rastet me te shumta janë familjet ata qe prodhojnë pjesën me te 
madhe te mbeturinave apo konsumojnë sasinë me te madhe te ujit.  

Pasi te jete caktuar kosto totale e shërbimeve qe do te mbulohet nga mbledhja 
e tarifave, me pas është e nevojshme qe te llogaritet dhe te vendoset tarifa për 
secilën kategori klientësh qe mund te jene: familjare, biznese dhe institucione. 
Ne kushtet aktuale ne Shqipëri kur mungojnë mjete për matjen e sasisë dhe 
cilësisë se dhënies se një shërbimi, rekomandohet vendosja e një tarife fikse 
për secilin nga kategoritë e konsumatorëve, e cila shikohet si mënyra me 
e thjeshte për administrimin e tarifave. Sidoqo�ë kjo tarife fikse nuk është 
aq e drejte sa një tarife qe bazohet ne madhësinë ose sasinë e konsumuar 
te shërbimit, e cila është me realiste pasi ajo reflekton masën e plehrave te 
prodhuara ose sasinë e ujit te konsumuar, kështu qe jep një kosto me te sakte 
për njësinë e plehrave te mbledhura e transportuara ose te ujit te prodhuar 
dhe shpërndare. Ne te gjitha rastet e rëndësishme është qe tarifa mesatare e 
kategorive te konsumatorëve te mbuloje koston e shërbimit te dhëne.

Tarifat e familjareve mund te llogariten mbi bazën e personave ne familje, 
ndërsa tarifat e bizneseve mund te llogariten mbi bazën e madhësisë se 
biznesit, te matur nga te ardhurat totale vjetore ose statusin e regjistrimit 
te aktivitetit, ose nga sipërfaqja e ndërtesës, nga numri i punëtoreve 
te punësuar etj. Pushteti vendor duke përdorur te drejten per te bere 
diferencime duhet te tregoje kujdes ne mbajtjen e ekuilibrave te nevojshem 
pasi diferenca te pa arsyetuara mire dhe mbase arbitrare mund te sjellin 
pasoja jo te pëlqyeshme.
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14.5   Rritja e  te ardhurat nga tarifat e shërbimeve 

Objektivi i një njësie vendore duhet te jete qe te gjitha familjet, bizneset 
apo institucionet qe mund te paguajnë, duhet te paguajnë tarifat e 
shërbimeve qe jepen nga një njësi vendore. Rritja e te ardhurave nga 
tarifat e shërbimeve, veçanërisht pastrimi dhe furnizim me ujë kërkon 
përmirësimin e metodave aktuale dhe angazhimin e te gjithë aktoreve. 
Kjo gjë mund te kërkoje qe njësite e qeverisjes vendore te marrin masa te 
tilla si:

− Procedura me te mira faturimi.
− Hapjen e me shume pikave ku behet pagesa.
− Metoda me efikase për llogaritjen e sasive te shërbimeve.
− Përmirësimin e metodave te mbledhjes se tarifave.
− Caktimin e një ose disa agjenteve për te ndjekur çështjet e bizneseve 

ose familjeve qe nuk paguajnë.
− Refuzimi i dhënies se lejeve ose dokumenteve te ndryshme 

ne këmbim te pagesës se tarifave për shërbimet;  gjithnjë duke 
respektuar te drejta e individit te garantuara  me kushtetute etj.

Shembull i llogaritjes se tarifës se shërbimit te pastrimit
Bashkia “X” e ushtron këtë shërbim ne territorin nen juridiksionin e 
saj ku banojnë 5 000 familje. Këshilli ka marre vendim për një tarife te 
shkallëzuar për secilën kategori klientësh, dhe ka llogaritur te mbledhë 
90 % te faturave duke ditur se disa nga familjet nuk janë ne gjendje te 
paguajnë. Nga llogaritjet ka rezultuar se kosto vjetore për mbledhjen, 
transportin dhe depozitimin e mbeturinave është 9,3 mĳe leke. Kjo kosto 
është bazuar ne sasinë mesatare te mbeturinave prej ½ kg ne dite për çdo 
pjesëtar te një familje prej 5 anëtaresh. Këshilli ka vendosur ta shpërndajë 
këtë kosto;  60  % për familjaret, 36  % për bizneset dhe 4 % për institucionet. 
Si rezultat i kësaj shpërndarje tarifa vjetore për familjet është 1,120 leke/
vit; për bizneset është  10,000 leke/vit, dhe për institucionet është  7,500 
leke/vit. 
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Shembull për llogaritjen e tarifës se ujit te pĳshëm
Bashkia “Y” e ushtron shërbimin e furnizimit me ujë dhe atë te 
kanalizimeve ne te gjitha lagjet e saj. Bashkia furnizohet nga tre sisteme 
ujësjellësish, dy prej te cilëve janë me rrjedhje te lire dhe njeri është me 
ngritje mekanike i cili shkakton një kosto me te larte shërbimi për efekt te 
konsumit te energjisë elektrike. Sistemet nuk kane matës uji te instaluar. 
Bashkia ka analizuar kostot vjetore te cilat rezultojnë te ndryshme për te 
dy tipet e ujësjellësve.

Këshilli ka vendosur te unifikoje tarifat pavarësisht nga ndryshimi ne 
kosto dhe te shpërndajë koston ne 75 % për familjaret, 15 % për bizneset 
dhe 10 % për institucionet.  Njëkohësisht këshilli ka vendosur qe sasia e 
shërbimit te matet mbi bazën e standardit prej 120 litra ujë ne dite për 
çdo person dhe duke llogaritur konsumin për çdo familje ne masën 18 
m3 ne muaj. Ndërsa biznese dhe institucionet do te paguajnë një shume 
fikse mujore sipas shpërndarjes se kostos. Kosto vjetore e shërbimit ka 
rezultuar 14 900 000 leke/vit. Sipas shpërndarjes se kostove, këshilli ka 
vendosur për familjet tarifën 19 leke/m3, për bizneset 2,500 leke/muaj 
dhe institucionet 3,300 leke/muaj. Këshilli ka vendosur gjithashtu qe 
përqindja e mbledhjes se faturave për familjaret për vitin 2009, te jete ne 
masën 85 %, duke marre ne konsiderate pamundësinë për te paguar te 
disa prej familjeve. 

Te ardhurat nga shërbimi i pastrimit për bashkinë “X” (tabelën e 
mëposhtme)

Ne mĳe leke

Subjekti Numri i 
subjektit

Tarifa për 
familjare

Niveli i 
mbledhjes 

ne %

Tarifa 
biznese

Tarifa 
institucione Shuma

Familjare 5 000 1,120 90 % 5,600
Biznese 340 100% 10,000 3,400
Institucione 40 100% 7,500 300

Totali 9,300
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Për shërbimin e kanalizimeve, këshilli ka vendosur te shtoje një tarife 
fikse prej 7 leke/muaj për çdo familje, 13 leke/muaj për çdo biznes qe 
shërbehet, dhe 70 leke/muaj për çdo institucion.

Subjekti
Numri

i 
subjekteve

Tarifa 
për 

kategori

Konsumi 
për familjet/

m3/muaj

Përqindja  e 
llogaritur e 
mbledhjes

Shuma

Familje furnizuara me ujë 2496 19  18 85% 8,707,046

Familje kanalizime 500 7  90% 2,721,600

Biznese furnizuar me ujë 72 2,500  100% 2,160,000

Biznese kanalizime 45 13  100% 7,020

Institucione furniz. me ujë 35 3,300  100% 1,386,000

Institucione kananalizime 20 70  100% 16,800

Totali 14,998,463
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15
Mbledhja dhe administrimi i 
taksave dhe tarifave vendore

Hapat për mbledhjen dhe administrimin e taksave dhe tarifave vendore 
janë përcaktuar ne ligjin Nr.9632, date 30.10.2006, “Për sistemin e taksave 
vendore: i amenduar dhe ligjin Nr.9920, date 19.05.2008, “Për procedurat 
tatimore ne Republikën e Shqipërisë”, Udhëzim i Përbashkët (Ministri 
i Financave dhe Ministri i Brendshëm) Nr. 655/1, datë 06.02.2007 “Për 
Përcaktimin e Uniformitetit të Standardeve Procedurale dhe të Raportimit 
të Sistemit të taksës Vendore, “Udhëzim i Ministrit te Financave  Nr.1, 
datë 12.1.2007 “Për përcaktimin e veprimtarive që trajtohen si veprimtari, 
tregtare apo shërbimi, ambulante si dhe procedurat e regjistrimit të tyre 
në organin tatimor”, Udhëzimit te Ministrit te Financave Nr.24, date 
2.9.2008, “Për procedurat tatimore ne Republikën e Shqipërisë”. 

Kjo metodologji përcakton plotësisht veprimet dhe hapat qe janë ndërmarre 
nga qeverisja vendore për një administrim efiçent te taksave dhe tarifave. 
Megjithatë ne praktike vihet re qe ka paqartësi dhe mangësi ne zbatimin 
e metodologjisë se mbledhjes se taksave dhe tarifave. Për këtë arsye po 
shtjellojmë me poshtë një përmbledhje te hapave dhe pikave kryesore te 
mbledhjes dhe administrimit te taksave dhe tarifave vendore: 

15.1  Vlerësimi i objektit te taksave 

� Identifikimi i objektit te caktuar. 
� Organizimi i inventarit dhe regjistrimit te pasurive (karta për çdo 

taksa-pagues).
� Llogaritja e vlerës se detyrimit (shuma e taksës/tarifës). 
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Identifikimi i objekteve qe nuk janë te ngarkuar 
me detyrimin e taksës/tarifës 
Identifikimi i objekteve qe janë pasiv ndaj detyrimit është hap i pare dhe 
i detyrueshëm për një sistem efiçent taksash dhe tarifash. Disa te ardhura 
te qeverisjes vendore janë te bazuara ne pasuritë ekzistuese (taksa mbi 
pronën) dhe disa te tjera janë bazuar ne te ardhurat e qytetareve, disa 
ne transaksionet ekonomike (tatimi mbi fitimin), disa mbi privilegjet, 
(licencat e bizneseve, taksa mbi tregjet), dhe disa mbi shitjen e te mirave 
materiale dhe shërbimeve. Si rrjedhoje, është shume e rëndësishme 
për autoritetet vendore te identifikojnë ekzaktesisht te gjithë bazën e 
elementeve te taksueshem.       

Duke iu referuar ligjeve ne fuqi, identifikimi dhe regjistrimi i objektit te 
taksueshem është ndërmarrë nga disa institucione te veçanta siç janë:  

� Zyra e Regjistrimi te Pasurive te Paluajtshme (ZRPP).
� Drejtoria e taksave/tarifave ne rrethe dhe rajone.
� Institucione te tjera shtetërore.  
� Drejtoria e Urbanistikes. 
� Departamenti i shërbimeve.
� Zyra e Gjendjes Civile.
� Etj. 

Përveç këtyre organeve, ne qeverisjen vendore te dhëna te rëndësishme 
mund te merren për identifikimin dhe regjistrimin e objekteve te 
taksueshem edhe nga institucione te tjera siç janë:  

� Instituti dhe Drejtoria e Statistikave.  
� Dhoma e Tregtisë. 
� Telekom.
� Agjentet e Taksave dhe Tarifave. 
� KESH.
� Etj. 
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15.2  Regjistrimi i objekteve te taksueshme 

Bashke me procesin e identifikimit te pronave te taksuara, është bere 
regjistrimi i te dhënave te grumbulluara ne regjistrat përkatës. Për këtë 
qellim, një model kartele, mund te mbahet për regjistrimin e pasurive te 
paluajtshme për çdo taksapagues. Për objekte te tjera te taksueshme, mund 
te përdoren forma te njëjta kartash, apo formate tjera te përshtatshme. 
Është e rëndësishme te përdoret një karte për çdo taksapagues, sepse do 
te jete e nevojshme për regjistrin e objekteve te taksueshmne.   

Ne rastin e regjistrimit te pasurive te paluajtshme (ndërtesave) karta e 
regjistrimit për çdo taksapagues duhet te siguroje këto te dhëna: 

1. Te dhëna për identifikimin e pronësisë mbi ndërtesën. 
2. Te dhëna për përshkrimin e pronës (ndërtesës). 
3. Te dhëna për pronarin. 
4. Te dhëna për pronat ne qera apo ne përdorim. 
5. Te dhëna për hipotekimin e pronave vendim gjykate.  

Kështu duhet vepruar për te gjithë taksat duke bere evidentimin e 
taksapaguesve. Ne vĳim te kësaj çështje është me shume rendësi investimet 
qe nevojiten te bëhen ne drejtim te informatizimit dhe kompjuterizimit 
te sistemit.

15.3   Vlerësimi

Karta e Regjistrimit duhet te këtë dhe vlerën e taksës/tarifës qe duhet paguar. 
Ne rastin e taksimit te pronës, vlerësimi i taksës bazohet ne sipërfaqen e 
ndërtesës dhe mbi tarifën ne lidhje me destinacionin përkatës te ndërtese. 
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15.4  Përgatitja  e regjistrave te taksapaguesve  

Punonjësit e Zyrës se tatim/taksave, pranë organeve te qeverisjes vendore, 
janë direkt përgjegjës për përgatitjen  e listave te taksapagueseve. 

Procesi i përgatitjes se listës te taksa paguesve (regjistrat) kalon neper 
disa faza:  
1. Kërkesa te drejtuar institucioneve për informacion.  
2. Përpunimi i informacioneve te mbledhura ne formën e një regjistrit.  
3. Llogaritja e vlerës se taksave për çdo taksa pagues. 

15.5  Dokumentimi  

Dokumentimi  mbetet një nga fazat me te rëndësishme te mbledhjes dhe 
administrimit te taksave. Zbatimi i suksesshëm i këtĳ procesi ndikon 
direkt ne nivelin e pagimit te taksave. Procesi i dokumentimit duhet 
te siguroje: lajmërimin e taksa paguesit brenda një periudhe kohore 
optimale dhe te siguroje informacion te detajuar për taksapaguesin.

15.5.1  Lajmërimi i taksapaguesit brenda një periudhe optimale kohore. 
Është e detyrueshme qe Organi i Qeverisjes Vendore te lajmëroje te gjithë 
taksapaguesit për taksen qe kane për te paguar. Lajmërimi mund te behet 
ne mënyra te ndryshme:

a) Nëpërmjet shërbimit postar  
b) Nëpërmjet agjentit te taksave 
Ne përputhje me kontratën midis njësisë se qeverisjes vendore dhe agjentit 
tatimore  ky i fundit është i detyruar te beje lajmërimin e taksapaguesit 
duke siguruar respektimin e afateve te përcaktuara nga ligji mbi pagesën 
e taksës nga ana e taksapaguesve. 
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15.5.2   Sigurimi i taksapaguesve me informacion te detajuar. 
Çdo njo�im vlerësimi taksash duhet t’i beje te qarte taksapaguesit: 

� Çfarë te paguaj?
� Sa te paguaj?
� Ku te paguaj?
� Kur te paguaj?

Njo�im vlerësimi duhet paraqesë qarte:

� Emrin dhe mbiemrin e taksapaguesit. 
� Emrin e tĳ tregtar. 
� Numrin e identifikimit. 
� Kodin fiskal.
� Datën e lajmërimit. 
� Qëllimin e lajmërimit dhe periudhën te cilës i referohet.
� Vlera e taksës dhe me tarifat administrative.  
� Afati për te paguar taksen. 
� Vendi i pagimit te taksës. 
� Procedurat e apelimit. 

 
15.6  Pagesat e detyrimit për taksat 

Pagesa e taksës duhet te deklaroje qartësisht:

A. Vendin e pagesës se taksës 
1- Ne ndërmarrjen e elektrikut apo filialit te tyre ne rastin qe ato shërbejnë 
si agjente taksash.
2- Ne Departamentin e Financave te Qeverisjes Vendore.
3- Ne degët e bankave apo pikat postare.
4- Degën lokale te tatim – taksave.
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B. Forma e pagese se taksës:
1- Me para ne dore.
2- Transferimi  ne llogari bankare. 
3- Me Çek
4-Te tjera 

C. Kushtet e pagesës (zgjatja e afatit te pagesës me këste)
Ne raste te veçanta te pranueshme nga taksapaguesit, drejtuesi i qeverisjes 
vendore duke marre parasysh kërkesat e taksapaguesve, mund te 
autorizoje, ne forme te shkruar, aprovimin e zgjatjes e afatit te pagesës 
sipas ligjit Nr.9632, date, 30.10.2006, “Për sistemin e taksave vendore” 
dhe nenit 77 te ligjit Nr.9920, date 19.05.2008, “Për procedurat tatimore 
ne Republikën e Shqipërisë” dhe. Pagesa me këste nuk mund te zgjasë 
me tepër se fundi i vitit kalendarik pasardhës. 

Sipas nenit 78, te ligjit  Nr.9920, date 19.05.2008, “Për procedurat tatimore 
ne Republikën e Shqipërisë”, marrëveshja e pagesës me këste zgjidhet 
nga administrata tatimore kur:
tatimpaguesi nuk i bën pagesat në përputhje me marrëveshjen;  
tatimpaguesi nuk paguan detyrimet e tjera tatimore, që lindin gjatë 
periudhës së mbuluar nga marrëveshja. Nëse marrëveshja e pagesës me 
këste zgjidhet, të gjitha detyrimet tatimore të papaguara, që mbulohen 
nga kjo marrëveshje, paguhen brenda 30 ditëve kalendarike nga data e 
marrjes së vendimit të zgjidhjes së marrëveshjes.

Kamatëvonesa
Sipas nenit 76 te ligjit  Nr.9920, date 19.05.2008, “Për procedurat tatimore 
ne Republikën e Shqipërisë”, kur tatimpaguesi nuk paguan detyrimin 
tatimor brenda afateve te përcaktuara ne ligje te veçanta,ai  eshte i 
detyruar qe per periudhen nga afati ligjor deri ne daten e pageses,te 
paguaje kamatëvonese.
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Masa e kamatëvonesës, është 120 për qind e shkallës së interesit 
ndërbankar të Bankës së Shqipërisë, që përcaktohet çdo tremujor, në 
bazë të shkallës mesatare të tremujorit paraardhës.

Gjithashtu, nëse një rimbursim, i cili duhej kryer nga administrata tatimore, 
sipas nenit 75 të ligjit Nr. 9920, date 19.05.2008, “Për procedurat tatimore 
ne Republikën e Shqipërisë”, nuk kryhet brenda 30 ditëve kalendarike, 
administrata tatimore paguan kamatëvonesë për shumën e paguar më tepër: 
i)kur një shumë e paguar më tepër kreditohet kundrejt një detyrimi tatimor 
tjetër, kamatëvonesa paguhet duke filluar nga data e pagesës më tepër deri në 
afatin e pagesës së tatimit, kundrejt të cilit bëhet kreditimi; ii)kur një shumë e 
paguar më tepër rimbursohet, kamatëvonesa paguhet për periudhën nga 30 
ditë pas bërjes së pagesës më tepër deri në kryerjen e rimbursimit.

Kamatëvonesa paguhet në çdo rrethanë dhe nuk mund të hiqet nga 
administrata tatimore, as të ankimohet, me përjashtim të rasteve kur ka gabime 
në llogaritje ose kur detyrimi tatimor, për të cilin zbatohet, ndryshon.

15.7  Mbledhja e detyrimeve te pashlyera 

I gjithë procesi i mbledhjes se detyrimeve te pashlyera konsiston ne një 
numër veprimesh:

� Hartimi i listave te debitorëve dhe aprovimi i tyre. 
� Aplikimi i metodave stimuluese ne mbledhjen e detyrimeve te 

pashlyera. 
� Masat paraprake.
� Masat ndëshkuese për taksapaguesin qe thyen ligjin. 

15.7.1  Evidentimi i debitorëve  
Është e nevojshme, qe menjëherë mbas mbarimit te afatit për pagesën e 
taksës, strukturat e qeverisjes vendore (zyra taksave tatimeve) duhet te 
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evidentoje debitorët dhe taksat e papaguara për te çdo taksa pagues ne 
linje me formën e përshtatshme. Si pike kyçe e evidentimit te debitorëve 
do te shërbeje lista e taksapaguesve (regjistrat) dhe dokumentet përkatëse  
te pagesës. 

15.7.2 Hartimi i listës se debitorëve
Hartimi i listës se debitorëve behet brenda afatit te vendosur nga Këshilli 
i Qeverisjes Vendore. Lista e debitorëve duhet te firmoset nga drejtuesi 
i zyrës se taksave.  Ato konsistojnë ne numrin e debitorit taksapagues, 
shumat e pagesave te vonuara, duke përfshire penalitete rrjedhëse, 
dhe te dhëna te tjera për objektet e taksueshme. Ne rastin e taksës mbi 
ndërtesën, lista e debitorëve përfshin informacion mbi zonën e ndërtimit, 
destinacionin e saj, vendndodhjen e te tjera. 

15.7.3 Aplikimi i metodave stimuluese ne mbledhjen e detyrimeve te 
pashlyera
Në mënyre qe te paguhen detyrimet e papaguara te taksave, është e 
nevojshme qe brenda kufijve te aprovuar nga ligji, te aplikohen metodat 
stimuluese, te cilat do te nxisin pagesën e detyrimeve te prapambetura. 
Sipas një vendimi te Këshillit te Qeverisjes Vendore, është e mundur:

� Te aplikohet një ulje ne një përqindje te caktuar te shumes totale 
te detyrimit, nëse taksapaguesi vjen te paguaje. Kjo është e 
rekomandueshme veçanërisht ne rastin e taksapaguesve me shuma 
te mëdha, për arsye objektive. 

� Te vendosen komisione speciale për te mbledhur detyrimet e vonuara 
ne shuma te mëdha. 
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16
Kontrolli i taksave dhe tarifave vendore

16.1 Funksionet e kontrollit te taksave 

Objekti i kontrollit tatimor është sigurimi i plotësimit te detyrimeve 
tatimore nga ana e taksapaguesve vendore ne përputhje me legjislacionin 
tatimore ne fuqi dhe vendimeve te këshillave te njësive të qeverisjes 
vendore nëpërmjet zbulimit dhe parandalimit te shmangieve tatimore 
dhe evazionit fiskal.

Kontrolli tatimor i veprimtarisë ekonomike tregtare te personit te 
tatueshëm bazohet ne deklaratën tatimore te tĳ ne dokumentet, ne librat 
dhe regjistrimet e mbajtura nga ai si dhe ne te dhënat e siguruara nga palët 
e treta qe kanë hyre ne marrëdhënie me personin e kontrolluar apo nga 
çdo burim i mundshëm informacioni. Kontrolli konsiston ne verifikimin 
ne vend te te dhënave te regjistrimeve te mbajtura nga taksapaguesi për 
tu saktësuar mbi saktësinë e deklaratave te paraqitura. Kontroll i plote 
tatimor ne vend është gjithperfshirese dhe ndërmerret për te kontrolluar 
te gjitha aspektet e biznesit te personit te tatueshëm. Plani i përgjithshëm 
për një vit kalendarik behet nga njësia e taksave vendore ne bashkitë dhe 
komunat brenda muajit dhjetor paraardhës dhe miratohet nga titullarët 
e njësi se qeverisjes vendore.

Kontrollet janë një mjet i fuqishëm qe inkurajojnë pagesën e duhur të 
tatimeve dhe sigurojnë që tatimi i saktë të paguhet në kohën e duhur 
Disa parime baze të kontrollit tatimor janë:
• Kontrolli duhet të jetë i ligjshëm:  administrata tatimore duhet të 

punojnë brenda kornizës ligjore ekzistuese 
• Kontrolli duhet të jetë i drejtë: tatimpaguesit duhet të trajtohen në 

mënyrë të drejtë dhe të kenë të drejtë të apelojnë 
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• Kontrollet duhet të jenë të barabarta:  të gjithë tatimpaguesit duhet të 
trajtohen në mënyrë të barabartë dhe pa paragjykime

• Kontrolli duhet të jetë i saktë:  vëmendja tek detajet dhe raportimi i 
sakte janë thelbësore

• Rezultatet duhet të jenë konfidenciale:  çdo e dhëne duhet të mbahet 
në fshehtësinë më të rreptë 

• Kontrolli duhet të jetë etik dhe profesional:  të gjitha tatimpaguesit 
duhet të trajtohen me mirësjellje dhe profesionalizëm.

Organet e kontrollit gjithnjë duhet te synojnë efikasitetin qe do thotë se ata 
duhet te zgjerojnë bashkëpunimin me organet e tjera ne nivel qendror qe 
disponojnë te dhëna apo informacione shtese mbi një biznes apo subjekt 
qe është objekt i kontrollit. 

16.2 Kuadri ligjor i kontrollit  te taksave  

Kuadri ligjor për kontrollin e taksave përbëhet nga ligje dhe akte te 
tjera ligjore qe lidhen me mbledhjen dhe administrimin e taksave dhe 
tatimeve kombëtare dhe ato vendore. Ligji Nr.9920, date 19.05.2008, 
“Për procedurat tatimore ne Republikën e Shqipërisë” dhe veçanërisht 
kapitulli 10 i këtĳ ligji përbejnë bazën kryesore te funksionimit te kontrollit 
tatimore ne Republikën e Shqipërisë. Procedurat për kryerjen e kontrollit 
tatimore dhe llojet e kontrolleve tatimore miratohen nga kryetar i njësisë 
se qeverisjes vendore me propozime te përgjegjësit/drejtorit te njësi/
departamentit te taksave vendore.

Ne varësi nga numri i bizneseve shtrirja gjeografike dhe numri i personelit 
një strukture kontrolli e njësie vendore mund te përbehet nga: i) Sektorin 
e Verifikimit në Terren, ii) Sektorin e Përzgjedhjes së Kontrolleve dhe iii) 
Sektorit të Kryerjes së Kontrolleve. 
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1. Roli i Sektorit te Verifikimit në Terren
• Identifikimi i bizneseve të pa regjistruara. 
• Verifikimi i përdorimit të përshtatshëm të kasave regjistruese 

(nëse ka) dhe mbajtjes së regjistrimeve dhe dokumentacioneve.

2. Roli i Sektorit të Përzgjedhjes së Kontrolleve
• Përzgjedh kontrollet bazuar në metodën e Analizës së Vlerësimit 

të Riskut 
• Identifikon shtrirjen e kontrollit
• Mban rezultatet e kontrollit me qëllim përmirësimin e kritereve të 

përzgjedhjes në të ardhmen
• Identifikon bizneset qe nuk deklarojnë ose kane ndaluar së 

deklaruari

3. Roli i Sektorit të Kryerjes së Kontrolleve 
• Kryen kontrollet aktuale
• Në rastet kur ndodh që te ketë vlerësim te ulët të qëllimshëm të 

detyrimeve tatimore që plotësojnë kushtet për evazion tatimor 
kriminal i përgatit dokumente për procedim penal. 

Kjo strukture është rekomandueshme te aplikohet ne përshtatje me 
madhësinë dhe mundësin e  njësisë se qeverisjes vendore. Megjithatë një 
pjese te këtyre detyrave mund ti kryej edhe policia bashkiake apo ndonjë 
strukture tjetër.

Ne përputhje me ligjin për procedurat tatimore ne ushtrimin e kontrollit 
tatimore duhet te mbahet parasysh. 

• E drejta për njo�im për taksapaguesin
• Shmangia e konfliktit të interesave 
• E drejta për të kundërshtuar raportin e kontrollit brenda 5 ditëve
• E drejta e taksapaguesit për tu dëgjuar ose për tu ankuar 
• Rikontrollet janë të mundura vetëm në rrethana të kufizuara 
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Të Drejtat e Taksapaguesit
• E drejta për informim dhe asistence
• E drejta për informim
• E drejta për kontroll te arsyeshëm
• E drejta për përfaqësim
• E drejta për te kërkuar evidence me shkrim dhe ne rruge elektronike
• E drejta për tu dëgjuar dhe 
• E drejta për te ankuar

Është përgjegjësi  e njësisë se qeverisjes vendore te sigurojnë respektimin 
e këtyre te drejtave.

16.3 Mashtrimi tatimor  

Mashtrimi tatimor është shmangia ose shtrembërimi i qëllimshëm për te 
siguruar përfitime te padrejta dhe te paligjshme financiare.

Mashtrimi ka tre përbërës thelbësor

• Qëllimi—tatimpaguesi nuk e ka deklaruar me qëllim të gjithë xhiron/ 
fitimin e tĳ.

• Njohuria—tatimpaguesi ishte në dĳeni se xhiroja/fitimi i padeklaruar 
duhet të ishte deklaruar, dhe ai njihte edhe ligjet.

• Paramendimi—xhiroja/fitimi nuk u deklarua qëllimisht. 

Ndonjëherë xhiroja/fitimi i padeklaruar është thjeshte një gabim dhe kjo 
mund te na shfaqet ne mënyre te ndryshme si; i)gabime ne përllogaritje, 
ii)pavëmendje ne komunikimin e brendshme dhe iii)mangësi aksidentale 
ne ruajtjen e depozitave ose transaksioneve te tjera.

Për te zbuluar mashtrimin   tatimore është e rëndësishme te zgjedhim sa me 
drejt teknikat e investigimit. Nuk duhet qe ne asnjë raste te nevle�esohen 
te dhënat por gjithnjë duhen klasifikuar këto te dhëna me qellim qe 
informacioni i shumte te mos ndikoje ne fshehjen e mashtrimit tatimor.
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16.4 Metodat për verifikimin e te ardhurave nga taksat dhe tarifat vendore

Ekzistojnë disa metoda të cilat i lejojnë inspektorët e kontrollit për 
të rindërtuar dhe për të llogaritur të ardhurat reale të tatimpaguesit 
vendor.
Këto metoda mund ti përmbledhim sa vĳon:
• Metoda e Transaksioneve Specifike
• Metoda e Vlerës Neto 
• Metoda e Depozitave Bankare
• Metoda e Investigimit së Çmimit 
• Metoda e Çmimit Referencë 

Metoda e transaksioneve specifike është një metodë direkte që përfshin 
ekzaminimin e të gjitha transaksioneve financiare gjatë gjithë vitit tatimor. 
Inspektorët e Kontrollit duhet të analizojnë: i)Të gjitha transaksionet ku 
tatimpaguesi ka shitur mallra apo ka kryer shërbime (të ardhura bruto), 
ii)Të gjitha transaksionet ku tatimpaguesi ka bërë pagesa për diçka që 
përdoret në biznesin e tĳ për të nxjerrë të ardhura (kryen shpenzime).
Metoda e transaksioneve specifike krahason informacionin e mbledhur 
nga deklaratat tatimore dhe nga regjistrat e brendshëm duke i mundësuar 
inspektorit të kontrollit të identifikojë mos-përputhjet e llogarive. Nëse 
shitja e mallrave apo shërbimeve është e pa-raportuar, deklarimi tatimor 
rezulton të jetë i pasaktë.

Metoda e vlerësimit neto është një metodë indirekte e verifikimit të të 
ardhurave që analizon ndryshimet në vlerën neto të tatimpaguesit në 
mënyrë të herëpashershme. Kjo metodë ekzaminon se si paratë qarkullojnë 
nga tatimpaguesi tek personat e tjerë në mënyra të ndryshme variabël:
• Tatimpaguesi blen mallra
• Tatimpaguesi blen shërbime 
• Tatimpaguesi zvogëlon borxhin 
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Metoda e depozitave bankare. Të gjitha depozitat në llogaritë bankare 
janë të gjurmueshme dhe kur mblidhen bashkë, mund të përdoren për të 
vlerësuar të ardhurat. Disa lloje transaksionesh duhet të ekzaminohen:

• Depozitat e bëra nga tatimpaguesi 
• Depozitat e bëra nga kushdo i financave nën vartësinë e tatimpaguesit
• Çeqet e anuluara dhe tërheqjet e tjera 
• Transaksionet e këmbimit të parave

Metoda e llogaritjes së depozitave bankare bazohet në supozimin e 
thjeshtë që ekziston një numër i kufizuar gjërash që tatimpaguesi mund 
të bëjë me paratë që sapo i merr

• mund t’i shpenzojë
• mund t’i depozitojë në njëfarë llogarie
• mund t’i nxjerrë jashtë shteti
• mund t’i grumbullojë në formën e parave të thata por këto para 

zakonisht mund të kalohen përsëri në një transaksion bankar

Metoda e investigimit te çmimeve rindërton të ardhurat bazuar në një 
përqindje mesatare të rritjes së çmimit në industri. Gjithashtu kjo metode 
bën një analizë të shitjeve dhe aplikimin e përqindjes së rritjes së çmimit 
do të japë një përafërsi të të ardhurave

Metoda e çmimeve reference përdoret atëherë kur një inspektor dyshon 
që të ardhurat janë deklaruar të ulëta, çmimet referencë mund të 
kontrollohen për të përcaktuar vlefshmërinë e fitimeve të deklaruara.
Ne përgjithësi këto metoda mund te përdoren për te verifikuar te ardhurat 
apo xhiron e biznesit te vogël, por këto metoda mund te përdoren edhe 
për taksa te tjera vendore.
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16.5 Procesi i kontrollit te taksave 
Skematikisht procesi i kontrollit tatimor paraqitet si me poshtë:

SKEMA E PROCESIT TE KONTROLLIT TATIMOR

16.6 Procesi i intervistimit

Intervistat kryhen në mënyrë që të merret informacion rreth biznesit 
veprimtarisë ekonomike të tatimpaguesit dhe llogarive kontabël.  
Zakonisht intervistat shërbejnë si një burim i vlefshëm dhe mund të 
ndihmojnë inspektorin e kontrollin ndërkohe qe ai formon përshtypjen 
rreth tatimpaguesit dhe situatës se tĳ.
Elementet e domosdoshme te një interviste janë:
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1. Planifikimi dhe përgatitja 
Pse duhet ta programoj këtë intervistë?
Cilat janë objektivat e mia?
Çfarë temash dua të trajtoj?
Cili është plani i kursit të intervistës?
Çfarë informacioni është siguruar në këtë kontroll deri tani?

2. Angazhimi dhe shpjegimi
Tatimpaguesi do t’ju vlerësojë gjithashtu!  Mbani kontrollin e intervistës 
që nga fillimi
Shmangni deklaratat gjykuese 
Tregohuni të sjellshëm / njerëzishëm
Kini kujdes gjuhën tuaj trupore dhe mimikën
Shpjegojini të të intervistuarit se çfarë dëshironi të arrini gjatë 
intervistës

3. Llogaria e tatimpaguesit  

4. Mbyllja 
Përfshini mbylljen e intervistës si pjesë të planifikimit tuaj paraprak
Ri-theksoni pikat e rëndësishme që u trajtuan në diskutim me të 
intervistuarin
Sigurohuni që janë dhënë të gjitha përgjigjet për pyetjet e bëra 

5. Vlerësimi
A i përmbushët synimet e parashikuara në planin tuaj të intervistës?
Çfarë informacioni është siguruar gjatë intervistës?
A nevojitet të ndërmerren hapa për të verifikuar deklaratat e bëra nga 
tatimpaguesi?  Nëse po, në ç’mënyrë do ta kryej këtë gjë inspektori i 
kontrollit? A do të nevojitet një intervistë pasuese? Pyetjet qe mund 
tu bëhen te intervistuarve janë, pyetje te i)hapura, ii)te mbyllura dhe 
iii)sugjestive. 
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Pyetjet e hapura kërkojnë përgjigje të zgjeruar dhe përgjithësisht nuk 
mund t’u jepet përgjigje me “po” apo “jo”. Pyetjet e hapura luajnë një rol 
të rëndësishëm në planifikimin e intervistës dhe mund të përdoren:

• për ta bërë të intervistuarin të flasë
• për ta qetësuar atë
• për të marrë informacion të detajuar 

Pyetje të mbyllura përgjithësisht marrin përgjigje me “po” apo “jo” nga 
i intervistuari por gjithashtu mund të luajnë një rol të rëndësishëm në 
mbledhjen e informacionit. Ato mund të përdoren:

• për të konfirmuar apo mohuar një pyetje që keni shtruar
• për të nxjerrë një përgjigje të qartë ndaj disa pyetjeve 

Pyetjet sugjestive përdoren kur dëshironi apo prisni që intervistuesi të 
përgjigjet sipas një mënyrë të caktuar. Pyetje sugjestive mund të nxjerrin 
në pah përgjigje mashtruese apo të bëjnë që tatimpaguesi të dyshojë në 
paanësinë tuaj. Pyetjet sugjestive kanë përdorim të kufizuar në kontekstin 
e intervistave të kontrollit dhe përdorimi i tyre duhet të mënjanohet

Gjerat qe duhet te mbash mend gjate intervistës:
• Është thelbësore të kuptosh si funksionon sistemi financiar i 

tatimpaguesit  dhe kush është i ngarkuar për zbatimin e tĳ
• Dëgjoni atë që thuhet – dhe jo atë që mendoni se duhet të thuhet 
• Vëzhgoni reagimet verbale dhe joverbale të të intervistuarit 
• Jini fleksibël por mbani intervistën nën kontroll 
• Sigurohuni që janë trajtuar të gjitha temat dhe që të gjitha pyetjeve u 

është dhënë përgjigje.

16.7 Ekzaminimi i regjistrave financiar  

Ky aspekt i kontrollit është i rëndësishëm dhe do ta ndihmojë inspektorin e 
kontrollit ndërsa përpiqet të zbulojë gabime në llogaritje apo mos-përputhje.
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Ka disa lloj regjistrash:
• Regjistri i shitjeve ditore, në të cilin  financierët /llogaritaret do të  

listojnë faturat e shitjeve të çdo dite
• Regjistri i blerjeve ditore, në të cilin listohen faturat e blerjeve
• Regjistri i arkës (libri i arkës), ku listohen pagesat dhe mandatet 

(zakonisht në para dhe me çeqe)

Disa lloje librash llogarish mund të shfrytëzohen nga biznesi për të 
ndihmuar në procesin e llogaritjeve

• Një libër i shitjeve përmbledh transaksionet e shitjeve
• Një libër i blerjeve ndjek llogaritjet me furnitorët
• Një libër formal llogarish mbahet nga një llogaritar dhe shërben si 

hallkë lidhëse mes regjistrave të tjerë dhe llogarive aktuale 

Regjistrat jo-financiar
• Regjistrat jofinanciar nuk përfshĳnë shkëmbim të fondeve, por mund 

të sigurojnë një mënyrë për të verifikuar transaksionet e tjera 
• Disa shembuj të regjistrave jofinanciar përfshĳnë dosjet e personelit, 

informacionet e përfitimit (dietat) apo listën e rezervimeve në hotele 

Dokumentacioni i financierit/llogaritarit
• Është detyrë e financierit/llogaritarit të nxjerrë shifra nga regjistrat 

dhe të paraqesë dëshmi dhe deklarata 
• Ai duhet të jetë në gjendje te ndihmojë Inspektorin në qartësimin 

e transaksioneve që janë të vështira për t’u gjurmuar apo kanë 
origjina të paqarta

• Inspektorët e kontrollit mund të kërkojnë ndihmën e financiereve/
llogaritarëve sa herë që është e domosdoshme.  Financieri/
Llogaritari duhet të ketë njohuri të mëdha rreth funksionimit të 
biznesit dhe të jetë i gatshëm për ta ndarë këtë informacion me 
inspektorët.
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Gjatë procesit të kontrollit inspektorët e kontrollit mund të ekzaminojnë 
më thellë disa nga shpenzimet e deklaruara si; 

• Pagesat e sigurimeve
• Shpenzimet e udhëtimeve të biznesit
•  Shpenzime reklamimi
•  Rrogat dhe pagat
•  Shpenzimet e transportit
• Shpenzime administrative

16.8 Bashkëpunimi me eksperte te jashtëm 

Kur gjate një kontrolli tatimor inspektorit/inspektoreve ju mungon 
ekspertiza e nevojshme për te kontrolluar dhe vlerësuar me korrektësi 
detyrimin tatimor te një personi, njësia e taksave dhe tarifave vendore 
(drejtori/departamenti) mund te kërkojnë asistence teknike nga specialiste 
te jashtëm te fushave te veçanta. 

Specialistet te jashtëm te kontraktuar nga drejtoria/departamenti i taksave 
vendore mund ti jepet vetëm informacioni teknik përkatës. Specialisti i 
jashtëm është subjekti i te njëjtave rregulla te ruajtjes se konfidencialitetit 
si te gjithë nëpunësit e administratës tatimore konform rregullave ne fuqi 
për blerjen e shërbimeve nga palët e treta. 

Administrata tatimore vendore mund te kërkoje ndihme dhe asistence 
nga administratat tatimore qendrore për te zgjidhur çështjet tatimore me 
te komplikuara.
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17 
Mbledhja me forcë e detyrimit tatimor të papaguar 

Ne te gjitha rastet për mbledhjen me force te detyrimeve tatimore 
te papaguara, Inspektori Tatimor Vendor i referohet procedurave te 
përshkruara ne ligjin Nr.9920, date 19.05.2008, “Për procedurat tatimore ne 
Republikën e Shqipërisë”, dhe Udhëzimin e Ministrit te Financave Nr.24, 
date 2.09.2008, “Për procedurat tatimore ne Republikën e Shqipërisë”, ne 
zbatim te tĳ.

17.1.Autoriteti dhe kompetencat për mbledhjen e detyrimit tatimor te 
papaguar 

Sipas nenit 88 te ligjit për procedurat tatimore administrata tatimore ka 
autoritetin për te mbledhur me force detyrimin tatimor te papaguar, kur 
konstaton se tatimpaguesi nuk ka paguar ne afat detyrimin e tĳ tatimor. 
Para se ti filloje procedura e mbledhjes me force te detyrimit tatimor 
administrata vendore duhet te sigurohet nëse personi ndaj te cilit do 
te veprohet ka apeluar për tatimin dhe ne ç’faze është nëse ka apeluar. 
Kur detyrimi tatimor nuk është apeluar ose është humbur e drejta e 
apelimit ose ekziston një vendim apelimi i formës se prere, administrata 
tatimore vendore është e detyruar te dërgoj ne adrese te tatimpaguesit 
njo�imin për pagimin e detyrimit tatimor dhe te njo�oj atë për fillimin e 
procedurave te mbledhjes me force te detyrimit tatimor.

Si date e mosparaqitjes se ankimit nga ana e tatimpaguesit do te konsiderohet 
dita e pare e punës se administratës tatimore qe bie mbas datës se fundit 
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te afatit te ankimit. Nëse një tatimpaguesi afati i ankimit i mbaron me date 
31.10.2008, si date qe do konsiderohet qe ankimi nuk është paraqitur do te 
jete data 1.11.2008. Nëse kjo dite bie pushim zyrtar, apo dite pushimi javor 
si date e mosparaqitjes se ankimit do te konsiderohet dita e pare e punës qe 
vjen pas datës 1.11.2008, qe konkretisht është data 3.11.2008.

Ne rastin kur tatimpaguesi vendor ka paraqitur një ankim tek kryetari i 
njësisë se qeverisjes vendore, procedurat e mbledhjes me force fillojnë me 
mbarimin e procedurave te ankimit. Procedurat e ankimit konsiderohen 
se kanë përfunduar ditën e pare te mbarimit te afatit ligjor qe ka 
tatimpaguesi për tu drejtuar ne gjykate. Nëse tatimpaguesi nuk i është 
drejtuar  gjykatës kompetente për te vazhduar procedurën e ankimit dita 
e nesërme e punës pas mbarimit te këtĳ afati do te konsiderohet si data  
qe administrata tatimore ka te drejte te filloje procedurën e mbledhjes me 
force te detyrimeve. Mbas afatit 30-ditor te se drejtës se ankimit, neqo�ese 
tatimpaguesi nuk ka depozituar, apo ka paraqitur kërkesë padinë ne 
gjykate, organi tatimor fillon procedurat e mbledhjes me force ditën e 
nesërme mbas ditës qe e drejta e personit për tu drejtuar ne gjykate është 
parashkruar.

Pavarësisht sa me sipër tatimpaguesi ne çdo rast kur ka filluar një 
procedura ankimi ndaj aktit administrativ te administratës tatimore 
vendore, duhet te njo�oje drejtorin/departamentin e taksave vendore se 
ka paraqitur një ankim tek kryetari i njësisë vendore ose ne gjykate.

17.2. Urdhri i bllokimit te llogarive bankare te taksapaguesit 

Si afat i mospagimit ne mënyre vullnetare i detyrimit tatimor do te 
merret dita e pare e punës mbas datës te vendosur ne njo�imin e bere 
nga ana e administratës tatimore vendore.  Ne rast se ne këtë date nga 
ana e tatimpaguesit nuk është paguar detyrimi tatimor, titullari i zyrës 
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tatimore të qeverisjes vendore detyrohet te nxjerr urdhrin e bllokimit te 
llogarive bankare dhe llogarive depozite te tatimpaguesit. Ky urdhër 
bllokimi dërgohet tek bankat tek te cilat njësia e qeverisjes vendore ka 
dĳeni se tatimpaguesi ose administratori kane llogarite e tyre si dhe te 
gjitha bankave te tjera me seli ne Republikën e Shqipërisë. Ne urdhër 
përshkruhet identiteti i personit, llogarite e te cilit preken, nga dalja e 
këtĳ urdhri, shkaku i nxjerrjes se tĳ, data kur tatimpaguesi duhet ta kishte 
paguar vete detyrimin tatimor si dhe shuma te cilën duhet qe bankat te 
bllokojnë (ne çdo rast shuma qe kërkohet te bllokohet nga bankat është 
shuma me e vogël ndërmjet shumes qe administrata tatimore kërkon te 
marre me shumen qe rezulton ne llogarinë bankare te tatimpaguesit ne 
momentin e nxjerrjes se urdhrit te bllokimit), afatin se kur banka do te bej 
kalimin e kësaj shume ne favor te administratës si dhe numrin e llogarisë 
se administratës tatimore ne favor te se cilës behet kalimi i shumes. 

Mbi bazën e urdhër bllokimit banka menjëherë brenda te njëjtës dite pune 
vepron mbi llogarinë apo depozitën e tatimpaguesit duke ekzekutuar 
urdhër bllokimin e njësisë se qeverisjes vendore dhe duke kaluar nga 
llogaria apo depozita e tĳ ne llogarinë e njësisë se qeverisjes vendore një 
shume te barabarte me detyrimin e papaguar  te tatimpaguesit ose te 
gjithë gjendjen e llogaris bankare kur ajo është me e vogël se detyrimi 
tatimor i papaguar. Ekzekutimi i urdhër bllokimit behet jo me vone se 5 
dite pune nga data e përfundimit te afatit prej 10 dite pune te lëshimit te 
urdhër bllokimit.

Ne rastin kur gjendja e llogarisë se tatimpaguesit është me vogël se 
sa detyrimi tatimor i papaguar banka kalon ne llogarinë e njësisë se 
qeverisje vendore te gjithë shumen e gjendjes ne llogarinë e tatimpaguesit 
dhe llogaria e tatimpaguesit mbetet e bllokuar derisa te behet i mundur 
kalimi i gjithë shumes se kërkuar ne llogarinë e njësi se qeverisjes 
vendore. Ne qo�ese se tatimpaguesi ka me shume se një llogari ne te 
njëjtën banke, banka mbi bazën e urdhrit te njësisë se qeverisjes vendore 
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bllokon llogarinë/llogarit qe kane shumen e mja�ueshme te detyrimit te 
papaguar. Me përjashtim te rasteve kur ne ligj është parashikuar ndryshe 
nëse ne banke ku tatimpaguesi ka llogarinë bankare ka edhe urdhra te 
tjera pagese urdhri i lëshuar nga njësia e qeverisjes vendore për detyrimet 
e taksave ekzekutohet i pari.

17.3. Sekuestrimi i pasurisë

Administrata tatimore vendore është e detyruar qe te njo�oje tatimpaguesin 
për afatin kohor qe ka për pagimin e detyrimeve tatimor vullnetarisht. Kur 
administrata tatimore vendore konstaton se tatimpaguesi nuk ka paguar 
detyrimet tatimore brenda këtĳ afati kohor ajo ne përputhje me nenin 90 dhe 
91 te ligjit mbi procedurat tatimore bllokon llogarinë bankare te tatimpaguesit, 
nxjerr njo�imin për fillimin e procedurave te mbledhjes me force te tatimit si 
dhe merr masat për sigurimin e pasurisë se tĳ duke vendosur mbi sendet ne 
pronësi te tatimpaguesit, barre sigurie apo hipoteke.

Me nxjerrjen e Urdhër Bllokimit sipas nenit 90 dhe Vendimit për marrjen 
e masave te sigurisë ne përputhje me nenin 91 te ligjit, administrata 
tatimore vendore siguron ne favor te saj pagimin e detyrimit nëpërmjet 
tërheqjes se parave nga llogaria bankare e tatimpaguesit, ose nëpërmjet 
vendosjes se sekuestros për pasuritë mbi te cilat është vendosur barra 
siguruese dhe hipoteka. 

Administrata tatimore vendore është organi përgjegjës për kryerjen 
e te gjitha veprime procedurale për te ekzekutuar sekuestron mbi 
sendet, mbi te cilat janë vendosur si barre siguruese dhe hipoteke. Për 
ketë qellim administrata tatimore e cila ka kompetencën e kryerjes se 
sekuestros, njo�on zyrën ku ajo ka regjistruar barrën siguruese, dhe 
Zyrën Qendrore dhe Vendore te Regjistrimit te Pasurive te Paluajtshme 
ne rastin kur sendet janë ne hipoteke. Urdhri për Sekuestrim nxirret nga 
titullari i Zyrës Tatimore te qeverisjes vendore. Sekuestrimi mbi te gjitha 
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pasuritë e luajtshme dhe te paluajtshme dhe te drejtave mbi këto pasuri te 
tatimpaguesit debitor ekzekutohet duke filluar mbas 30 ditëve nga data 
e nxjerrjes se njo�imit te detyrimit tatimor te papaguar, me ane te te cilit 
tatimpaguesi është njo�uar për fillimin e procedurave për mbledhjen me 
force te detyrimeve tatimore.

Procedurat për vendosjen ne sekuestro mbi pasuritë e tatimpaguesit debitor 
nuk pezullohen dhe nuk pushojnë, deri sa nga ana e tatimpaguesit te jete 
shlyer plotësisht detyrimi tatimor. Ne rastin e mallrave të cilat për nga 
natyra e tyre mund të prishen deri ne momentin e shitjes, organi tatimor bën 
shitjen e tyre te menjëhershme, me çmimin e tregut dhe arkëton menjëherë 
vlerën e tyre për efekt te shlyerjes së detyrimeve tatimore të papaguara. 

Administrata tatimore, e ushtron te drejtën e saj për nxjerrjen e Urdhrit 
për Sekuestrim, vetëm nëse ajo me pare kundrejt tatimpaguesit ka 
nxjerre Vendimin për masat e sigurimit te pasurisë se tatimpaguesit, 
sipas parashikimeve te nenit 91 te Ligjit. Sipas paragrafit 5 te nenit 93 
te Ligjit “Për procedurat tatimore”, Administrata tatimore nëse vëren se 
mbledhja e tatimit është në rrezik, mund të dërgojë njo�im dhe kërkesë 
për pagesën e menjëhershme të këtĳ tatimi dhe nëse detyrimi tatimor 
nuk paguhet plotësisht, administrata tatimore ka kompetencë të bëjë 
sekuestrimin, pavarësisht nga afatet e parashikuara në këtë ligj. 

17.4. Urdhri i Sekuestrimit

Urdhri i Sekuestrimit, është akti i vetëm me ane të të cilit 
administrata tatimore ka te drejte filloje procedurat e shitjes për 
pasuritë kundrejt të cilave më pare ishte vendosur masat e sigurisë. 
Urdhri i Sekuestrimit behet me shkrim nga Titullari i Zyrës 
Tatimore te Njësisë së Qeverisjes Vendore. Urdhri i Sekuestrimit 
përmban detyrimisht te dhënat e parashikuara ne nenin 94 te Ligjit. 
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Ne Urdhrin e Sekuestrimit përveçse sa parashikohet ne nenin 94 te 
Ligjit, duhet të përfshihet edhe informacioni i mëposhtëm: i)Emri i 
tatimpaguesit; ii) NIPT-i; iii)Selia e regjistruar, dhe ne rastin personave te 
parashikuar ne nenin 99 te ligjit, nëse ata janë persona fizike edhe adresa 
e vendbanimit te tyre; iv)Numri dhe data e njo�imit te vlerësimit tatimor. 

17.5. Pasuria objekt i sekuestrimit 

Administrata tatimore vendore për efekt të arkëtimit të detyrimeve 
tatimore të papaguara, sipas Kreut XI te ligjit për procedurat tatimore, ka 
të drejtë të sekuestrojë pasurinë e tatimpaguesit debitor dhe ta shesë atë 
sipas parashikimeve të këtĳ Kreu. Por ajo (administrata tatimore) sipas 
nenit 95 te Ligjit nuk mund te sekuestroje dhe te kaloje ne favor të saj për te 
shitur me vone me qellim arkëtimin e detyrimeve tatimore te papaguara 
pasuritë siç janë përcaktuar ne nenin 529 te Kodit te Procedurës Civile. 

 Sipas këtĳ neni administrata tatimore nuk mund te sekuestroje 
pasuritë e mëposhtme:

a)  sendet e përdorimit personal të debitorit dhe të familjes së tĳ si: 
veshjet, shtresat, mbulesat, mobiliet për aq sa ato janë të nevojshme 
për jetesën e tyre;

b)  ushqimet dhe lëndët djegëse që i nevojiten debitorit dhe familjes së tĳ 
për tre muaj;

c)  dekoratat dhe sende kujtimi, letra, shkresa të familjes dhe librat 
profesionalë;

ç)  librat, veglat muzikore, mjetet e artit që nevojiten për veprimtarinë 
shkencore dhe artistike të debitorit dhe të familjes së tĳ;

d)  deri 3 dynymë tokë, 2 kafshë për punimin e tokës, 1 lopë, 6 dele ose 
6 dhi, fara për mbjelljet e ardhshme, si dhe ushqimi i këtyre kafshëve 
për 3 muaj për personat që jetojnë me punë bujqësore ose blegtorale;
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dh) ndihma që u jepet nënave me shumë fëmĳë ose të vetme, pensionet e 
pleqërisë, të invaliditetit ose familjare ose bursa e studimit përveç kur 
detyrimi është për ushqim. Në këtë rast nuk mund të sekuestrohet më 
shumë se 1/2 e shumës së pensionit ose të bursës;

e)  frutat natyrore një muaj para se ato të piqen.

17.6. Shitja e pasurisë se sekuestruar  

Me qellim arkëtimin e detyrimit tatimor, te gjitha sendet e paluajtshme 
ose te luajtshme te sekuestruara nga administrata tatimore vendore, prej 
tatimpaguesit, i nënshtrohen procesit te shitjes se tyre, nëse nga ana e 
tatimpaguesit nuk është shlyer detyrimi tatimor. Ne ketë rast administrata 
tatimore vepron ne përputhje me te gjitha rregullat e parashikuara ne 
Ligjin “Për Ankandin Publik”. Ne zbatim te procedurave te shitjes, 
administrata tatimore e cila ka nxjerre urdhrin e sekuestrimit është edhe 
Autoriteti Shitës, i cili është përgjegjës për realizimin e ankandit publik. 
Gjate procesit te shitjes ajo mban procesverbal dhe dokumentacion te 
plote për procedurat e kryera nga fillimi i ankandit deri ne përfundimin 
e tĳ. Ne te gjitha procedurat e saj duke vepruar si Autoriteti Shitës, ajo 
është përgjegjëse ne përputhje me Ligjin “Për ankandin publik”.
 
Ne ato raste kur nga shitja realizohen me shume të ardhura se sa ka 
qene detyrimi tatimor i papaguar prej tatimpaguesit, këto shuma 
administrata tatimore vendore është e detyruar t’ia ktheje tatimpaguesit 
brenda 5 ditëve pune nga data e përfundimit te arkëtimit te parave te 
realizuara nga shitja ne favor te administratës tatimore. Ne ketë rast 
administrata tatimore njo�on me shkrim tatimpaguesin, si dhe i kërkon 
atĳ te japë numrin e llogarisë bankare në mënyre që të behet kalimi i 
këtyre shumave ne favor te tatimpaguesit. Ne rast se tatimpaguesi 
nuk ka llogari bankare, atëherë këto shuma depozitohen në një banke 
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me seli ne Republikën e Shqipërisë, ne vendin ku tatimpaguesi ka 
selinë apo vendbanimin e tĳ, ne emër dhe për llogari te këtĳ te fundit. 

17.7. Procedurat e deklarimit e 
detyrimit tatimor si të pambledhshëm

Deklarimi si i pambledhshem i detyrimeve tatimore, është procesi i cili kryhet 
vetëm ne raste ekstreme, dhe vetëm ne ato raste kur administrata tatimore 
ka zbatuar te gjitha masat e mbledhjes me forcë të detyrimeve tatimore te 
parashikuara nga nenet 88- 101 te Ligjit për procedurat tatimore, dhe nuk 
është arritur te mblidhet dhe te arkëtohet detyrimi tatimor.  Detyrimi 
tatimor mund te deklarohet i pambledhshem vetëm ne rastet e mëposhtme: 

a)  Kur megjithëse është bere shitja e investimeve likuide dhe aktiveve 
te tjera, nuk është bere i mundur arkëtimi i detyrimit. Sipas këtĳ 
parashikimi administrata tatimore ne çdo rast duhet te ketë te 
evidentuara dhe te provuara se ajo ka kryer te gjitha veprimet e 
kërkuara nga ligji për vendosjen e masave te sigurisë mbi te gjitha 
pasuritë e subjektit. Tatimpaguesi duhet gjithashtu të provojë se nuk 
disponon pasuri të tjera të çdo forme dhe kudo që të ndodhen të cilat 
mund të përdoren për shlyerjen e detyrimeve,

b)  Tatimpaguesi dhe administrata tatimore provojnë me evidencë 
të saktë se tatimpaguesi nuk disponon asnjë lloj pasurie apo të 
ardhure që do mund të përdorej për shlyerjen qo�e edhe me këste te 
detyrimit tatimor te papaguar, dhe se edhe veprimtaria e ardhshme e 
tatimpaguesit, nuk mund te gjeneroje, apo te sjelle te ardhura, te cilat 
te jene te vlefshme për përmbushjen e detyrimit tatimor.

c) Kur administrata tatimore nga analiza e situatës financiare dhe pasurore 
te subjektit tatimpagues arrin ne përfundimin se edhe nëse ndaj 
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tatimpaguesit do te fillonte një procedure likuidimi apo falimentimi, 
shuma e detyrimit tatimor nuk mund te mblidhej edhe sikur ky proces 
te përfundonte dhe se pasuria ne pronësi te tatimpaguesit, debitorit qe 
gjendet pranë tĳ apo ne përdorim tek personat e trete, nuk është ne gjendje 
te përmbushe edhe pagimin e kostove administrative te këtĳ procesi. 
Që detyrimi tatimor të konsiderohet i pambledhshëm duhet që të 
plotësohen të gjitha kushtet e dhëna në paragrafët a), b) dhe c) më lart. 
Ne çdo rast tatimi do te deklarohet si i pambledhshem me ane te një 
vendimi te nxjerre nga këshilli i njësisë se qeverisjes vendore.

Administrata tatimore duhet te argumentoje ne këshill nëpërmjet kryetarit 
te njësisë se qeverisjes vendore se edhe sikur nga ana e saj te merren veprime 
te tjera, ne asnjë rast nuk është e mundur te arkëtohet detyrimi tatimor. 
Ne pjesën arsyetuese administrata tatimore duhet te japë një vlerësim te 
gjendjes reale pasurore te tatimpaguesit, marrëdhënieve te tĳ me tretet, 
për aq sa i përket detyrimeve qe te tretet mund ti kenë tatimpaguesit, apo 
pasurive te cilat janë ne përdorim apo ne zotërim nga persona te trete, si 
dhe mundësive te ardhshme për mbledhjen e detyrimit tatimor.

Ne arsyetimin e vendimmarrjes për deklarimin e tatimit si te 
pambledhshem, duhet te parashtrohet edhe argumentimi i mos eficenses 
për vazhdimin e procedurave te tjera për mbledhjen e detyrimit tatimor. 
Si arsyetim për një mos eficense ne mbledhjen e tatimit duhet te behet 
një përshkrim i përllogaritjes se shpenzimeve qe administrata tatimore 
është e detyruar te kryeje, ne krahasim me shumën qe ajo do te përfitoje 
si pjese e detyrimit tatimor te papaguar, nga kryerja e veprimeve te saj, 
ne ato raste kur shuma e kostove administrative dhe shpenzimeve te 
tjera qe administrata tatimore është e detyruar te kryeje për mbledhjen e 
detyrimit, është me e vogël se sa shuma qe do te përfitohet nga arkëtimi 
i detyrimit tatimor te papaguar. 
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Procedura për deklarimin e tatimit si te pambledhshem, fillon gjithnjë 
me kërkese me shkrim te tatimpaguesit. Ne asnjë rast kjo procedure 
nuk fillon me iniciative te administratës tatimore. Kërkesa ne forme 
shkresore i drejtohet kryetarit te njësisë se qeverisjes vendore, si e 
drejte e tatimpaguesit për te kërkuar deklarimin si te pambledhshem te 
tatimit, lejohet te behet vetëm pasi nga ana e administratës tatimore kane 
filluar dhe janë ekzekutuar masat për sigurimin e detyrimit tatimor te 
papaguar. 
 
Kur administrata tatimore vendore ka te dhëna dhe zotëron prova se 
tatimpaguesi i cili ka paraqitur kërkesë për deklarimin si te pambledhshem 
te detyrimit te tĳ tatimor, përpiqet tu shmanget pagimit te detyrimeve te 
tĳ tatimore te papaguara duke bere evazion fiskal, ose ka elemente te plote 
qe e bëjnë administratën tatimore te dyshoje se ndodhet përpara rastit te 
mashtrimit te situatës financiare me qellim mospagimin e detyrimeve 
tatimore, ajo njo�on kryetarin e njësisë vendore për te refuzuar kërkesën 
dhe kërkon prej tatimpaguesit pagimin e detyrimeve si dhe merr te gjitha 
masat për sigurimin e pagimit te detyrimeve tatimore, duke ia kaluar 
rastin për investigim te mëtejshëm.
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Raportet mujore, tremujore dhe vjetor të 
administrimit të taksave. 
Transparenca në mbledhjen e taksave

Për parashikimin, mbledhjen dhe administrimin e taksave vendore  
funksionon pothuajse ne te gjitha njësite e qeverisjes vendore një strukture 
e veçante. Ne varësi te madhësisë  se njësisë se qeverisjes vendore struktura 
munde te jete: 

i) brenda strukturës se fi nancave vendore, 
ii) njësi me vete, 
iii) sektor, 
iv) drejtori ose 
v) departament. 

Struktura miratohet nga këshilli i njësisë se qeverisjes vendore ndërsa 
rekrutimi i nëpunësve behet për bashkitë ne përputhje me legjislacionin ne 
fuqi për nëpunësin e shërbimit civil.

Raportet dhe raportimet ne varësi te kohës qe përgatiten janë:
 i) raporte mujore, 
ii) raporte tremujore dhe
iii) raporte vjetore

Raportet mujore janë kryesisht raporte monitoruese ku jepen te dhëna ne 
lidhje me numrin e taksapaguesve ecuria e pagesave te tyre etj. Raportet 
tremujore janë raporte qe tregojnë performancen fi skale te njësisë vendore 
ne afate tremujore. 
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Raportet vjetore duhet detyrimisht te jene te te rakorduara me degët e 
thesarit ne rrethe dhe me bilancet e njësive vendore. Ky raport shërben 
për te versuar dhe analizuar performancen fiskale vjetore te njësisë 
vendore.

Raportet sipas autoritetit qe i kërkon dhe i përdor  janë:
i) raporte për drejtuesit e njësisë se qeverisjes vendore dhe 
ii) raporte për institucionet e pushtetit qendror.

Raportimet ne institucionet e pushtetit qendror bëhen ne përputhje 
me aktet ligjore dhe nënligjore ne fuqi. Ne fillimin e vitit fiskal njësite e 
qeverisjes vendore duhet te depozitojnë ne degët e thesarit vendimin e 
këshillit bashkiak/komunal dhe te këshillit te qarkut për buxhetin e vitit 
fiskal ne te cilin duhet te raportohet analitikisht plani i te ardhurave dhe i 
shpenzimeve. 

Brenda datës 20 te muajit pasardhës njësite e qeverisjes vendore duhet 
rakordojnë me degët e thesarit situacionin e shpenzimeve buxhetore dhe te 
ardhurat e realizuara për muajin e mëparshëm. Degët e thesarit e dërgojnë 
përmbledhësen mujore pranë Ministrinë e Financave.

Çdo ndryshim i buxhetit gjate periudhës vjetore do te ndjeke te njëjtën 
rruge procedurale te miratimit te buxhetit te fillimit te vitit. Organet e 
qeverisjes vendore kane te drejte sipas ligjit te buxhetit vendor te bëjnë 
rishikimin e buxhetit  te miratuar ne përputhje me  realizimin e te 
ardhurave dhe ndryshimin e prioriteteve gjate vitit, duke ndjekur te njëjtën 
procedure me atë te fillimit te vitit buxhetor. Formatet e raportimeve janë 
te miratuara nga Ministri i Financave dhe Ministri i Brendshëm.

Raportimet ne vĳe horizontale ne njesin/sektorin/drejtorin apo 
departamentin e financës bëhen me synim rakordimin e planit te te 
ardhurave dhe mbledhjes se taksave dhe tarifave vendore.
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Raportimet bëhen:
• Çdo muaj tek Kryetari ose Zv/Kryetari i njësisë vendore
• Nëpërmjet kryetarit te njësisë vendore raportohet ne çdo kohe (ne 

varësi te kërkesës) ne komisionin e posaçëm te këshillit te njësisë 
vendore

• Përgatiten informacione periodike për publikun dhe 
taksapaguesit

• Ne periudhën e hartimit te projektbuxhetit  raporton dhe 
bashkëpunon me te gjitha njësit e tjera te njësisë te përfshira ne 
hartimin e projektbuxhetit

• Ben analiza dhe raportime fiskale tremujore dhe vjetore për 
eproret, taksapaguesin dhe publikun

• Formatet e raportimeve ne njësinë vendore duhet te  miratohen 
nga këshilli ne rregulloren e funksionimit te njësisë

• Këshilli i miraton këto formate ne mbështetje te formateve baze dhe 
klasifikimeve ekonomike kombëtare te miratuara nga institucionet 
qendrore 

Njësite e qeverisjes vendore janë te detyruara qe te zbatojnë kuadrin ligjor 
ne lidhje me transparencën dhe informimin e publikut ne lidhje me tere 
veprimtarinë ekonomiko-financiare te njësisë vendore:

• Neni 157 pika 4 e Kushtetutës se Republikës se Shqipërisë përcakton 
qe treguesit e te ardhurave dhe shpenzimeve bëhen publike si nga 
organet e pushtetit qendror ashtu edhe nga organet e qeverisjes 
vendore.

• Ne piken “f” të nenit 32 të ligjit Nr.8652, date 31.07.2000, “Për 
organizimin dhe funksionimin e qeverisjes vendore”,  thuhet se 
këshilli i njësisë së qeverisjes vendore miraton nivelin e të gjithë 
taksave dhe tarifave vendore
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• Neni 35 i ligjit Nr.8652, date 31.07.2000, “Për organizimin dhe 
funksionimin e qeverisjes vendore”, përcakton kushtet e dëgjimit 
te publikut dhe te drejtat e informimit te tĳe

• Neni 34 i ligjit Nr.8652, date 31.07.2000, “Për organizimin dhe 
funksionimin e qeverisjes vendore”, përcakton rregullat e 
mbledhjeve te hapura me publikun.

• Gjithashtu njo�imi i publikut duhet te behet ne përputhje me 
ligjin Nr.8503, date 30.06.1999, “Për te drejtën e informimit për 
dokumentet zyrtare”. 

Duke ruajtur rregullat baze te përcaktuar ne kuadrin ligjor, këshilli i 
njësisë se qeverisjes vendore me synim rritjen e transparencës mund te 
shtoj kritere dhe rregulla shtese. 

Ne kontekstin e këtĳ kuadri ligjor është e detyruara qe njësite e qeverisjes 
vendore para se paketa fiskale e vitit te kaloj ne këshill te konsultohet me 
grupet e interesit. Gjithashtu buxheti duhet diskutuar me komunitetin 
dhe pas miratimit te tĳe duhet te publikohet me instrumente qe garantojnë 
aksesin e publikut si shpallje ne vende te populluara, botime nëpërmjet 
buletineve te ndryshme, publikime ne faqen e web-sit etj.
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Bashkëpunimi mes organeve tatimore të pushtetit 
vendor dhe organeve tatimore, dhe institucioneve të 
tjera të pushtetit qendror 

I gjithë kuadri ligjor për sistemin e taksave ne Republikën e Shqipërisë 
përshkohet nga fryma e unifikimit dhe e bashkëpunimit e te gjitha 
niveleve te qeverisje dhe e agjencive qe operojnë ne drejtim te mbledhjes 
se parave publike për nevoja korrente dhe investime.

Ne këtë kontekst, procedurat tatimore janë te njëjta si për administratën 
e pushtetit vendor ashtu edhe administratën e pushtetit qendror dhe 
për rrjedhoje bashkëpunimi është i natyrshëm. Sipas ligjit për Qendrën 
Kombëtare te Regjistrimit te Biznesit bashkëpunimi me pushtetin vendor 
fokusohet në:

• Evidentimin e biznese te paregjistruara dhe detyrimin e tyre për tu 
regjistruar

•  Dhënien e informacionit periodik nga QKR pushtetit vendor ne lidhje  
me regjistrimin e  çregjistrimin e biznesit

• Administrimin e zyrave ne bashki te QKR është funksion i deleguar i 
pushtetit qendror për pushtetin vendor 

• Nëse njësite vendore dëshirojnë qe për t’i ardhur ne ndihme biznesit 
te tyre  duan te hapin me shpenzimet e tyre një sportel te ri kjo gjë 
është e mundur   te behet por për standardin e hapjes se zyrës dhe 
lidhjes se saj me qendrën duhet te bashkëpunohet ne QKR-ne.



UDHËZUES I ADMINISTRIMIT TË TAKSAVE DHE TARIFAVE VENDORE

116 Kapitulli  19

Me qellim uljen e evazionit fiskal, kontrollit te kufirit te xhiros se biznesit mbi dhe 
nen 8 milion leke xhiro vjetore te dy nivelet e pushteteve (qendror dhe vendor) 
janë te detyruara ligjërisht te shkëmbejnë  informacione. Kështu, administrata 
tatimore vendore është e detyruar te njo�oje institucionet qendrore për 
evazionet e konstatuara ne sigurimet shoqërore  dhe punësimin.

Administrata vendore ne raste te përcaktuara me ligj i drejtohet për ndihme 
administratës qendrore te tatimeve. Gjithashtu bashkëpunimi kërkohet edhe 
ne lidhje me administrimin e territorit dhe ushtrimin e bizneseve te mëdha.

Mosmarrëveshjet me çështje qe kane te bëjnë me juridiksionin apo me 
kompetencën e administratës tatimore vendore me administratën tatimore 
qendrore, zgjidhen duke u mbështetur ne parimin e mirëkuptimit te 
ndersjellte. Ne raste se palët e mësipërme nuk arrĳnë një mirëkuptim, atëherë 
kompetente për zgjidhjen e konfliktit është gjykata, nen juridiksionin e te 
cilës përfshihet çështja.

Njësite e qeverisjes vendore, bashkëpunojnë me:
• Thesarin, ne lidhje me njo�imin për arkëtimin e detyrimeve te taksave 

dhe tarifave vendore
• Organet qendrore, ne lidhje me asistencën teknike dhe komjutirizimin 

e sistemit
• Organet qendrore, ne lidhje me decentralizimin dhe lincensimin e 

biznesit
• Organet qendrore, për gjetjen e mundësive optimale ne shlyerjen e 

detyrimeve vendore nga subjektet e bizneseve te mëdha (mbi 8 milion 
leke xhiro ne vit)

• Organet qendrore, për lu�imin e kontrabandës dhe evazionit fiskal
• Organet qendrore, për kontrollin e xhiros se biznesit te vogël nëpërmjet 

kasave regjistruese dhe mbajtjes se kontabilitetit.




